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„Бе ла ру скі на стаў нік”        гэ та аду ка цый ны да па мож нік 
перш-на перш на стаў ні кам бе-

ла ру скай мо вы ў поль скіх шко лах. Але не толь кі. Хо чам, каб наш ча со піс да па ма гаў усім 
за ці каў ле ным бе ла ру скай аду ка цы яй, на пры клад, гі сто ры кам і ге ог ра фам, якія ўво дзяць 
на ўро ках эле мен ты на ву чан ня гі сто рыі і ге аг ра фіі Бе ла ру сі, але так са ма Пад ляш ша. 
Каб па шы раў ся род на стаў ні каў ве ды пра Бе ла русь і аз на ям ляў з но вы мі ме та да мі на-
ву чан ня. Хо чам, каб гэ та бы ла так са ма на стаў ніц кая плат фор ма аб ме ну мер ка ван ня мі, 
праб ле ма мі, дос ве дам.

Ча со піс  за ду ма ны Аб’ яд нан нем у ка рысць дзя цей і мо ла дзі, якія вы ву ча юць 
бе ла ру скую мо ву АБ-БА. Яго ідэя ўзнік ла ў час пра цы над „Стра тэ гі яй 

раз віц ця ас ве ты бе ла ру скай на цы я наль най мен шас ці ў Поль ш чы”.

„Бе ла ру скі на стаў нік”  вы хо дзіць раз на паў го да. 
Зап ра ша ем да су пра цоў ні-

цтва. Ка лі ма е це ці ка выя сцэ на рыі ўро каў або па заў роч ных за нят каў, ура чы стых лі не ек, 
школь ных ме ра пры ем стваў, эк скур сій, тэ ат раль ных спек так ляў, ка лі ў Вас ёсць ці ка выя 
гуль ні і ды дак тыч ныя ма тэ ры я лы, пра па нуй це іх, з да па мо гай на ша га ча со пі са, ін шым. 
Ка лі ў Вас уз нік лі пы тан ні, звя за ныя з на ву чан нем бе ла ру скай мо ве, пі шы це.

Ма тэ ры я лы і пы тан ні да сы лай це на наш элек т рон ны  
ад рас ab_ba@pocz ta.onet.eu. Ча со піс „Бе ла ру скі  

на стаў нік” да ступ ны ў Ва шых шко лах і на на шым сай це www.ab-ba.com.pl.
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Алі на ВАў рА нюк

Ад рэ дак та ра
На ве я нае юбі ле ем

Двац цаць га доў няс пын на пе ра жы ваю цу доў ную пры го ду. Што яна важ ная не 
толь кі для мя не — за свед чы лі тыя, хто саб раў ся 17 ве рас ня ў клу бе „Зме на клі-
ма ту” на адз на чэн ні 20-год дзя на ву чан ня бе ла ру скай мо ве ў шко лах Бе ла сто ка. 
Пра гэ та пі шуць на на ступ ных ста рон ках мае (яш чэ так ня даў на) вуч ні, а сён ня 
ўжо да рос лыя асо бы. Пра гэ та ў ну ма ры вы каз ва юц ца баць кі бы лых і ця пе раш-
ніх школь ні каў. У гэ тым пра цэ се больш ці менш ак тыў на паў дзель ні ча лі і ўдзель-
ні ча юць сот ні асоб. Дзе ля ка ар ды на цыі роз ных аду ка цый ных дзе ян няў у 2006 
го дзе за сна ва лі мы Аб’ яд нан не ў ка рысць дзя цей і мо ла дзі, якія вы ву ча юць 
бе ла ру скую мо ву АБ-БА і дзя ку ю чы гэ та му ўвай ш лі на знач на вы шэй шы ар га ні-
за цый ны ўзро вень, ча го до ка зам з’яў ля юц ца ха ця б „Стра тэ гія раз віц ця бе ла ру-
скай ас ве ты ў Поль ш чы” і „Бе ла ру скі на стаў нік”. Ад ным сло вам — ёсць чым па-
дзя ліц ца з чы та ча мі, перш-на перш з ка ле га мі-пе да го га мі. Та му мы выра шы лі гэ ты 
вы пуск поў нас цю пры свя ціць на ву чан ню бе ла ру скай мо ве ў Бе ла сто ку.

У ну ма ры не толь кі ўра жан ні ды юбі лей ныя эмо цыі. Пе ра ліч ва ем кан к рэт на 
зроб ле нае АБ-БАй і па каз ва ем, што мож на ра біць су поль на з баць ка мі па-за 
ўро ка мі для дзя цей, каб не толь кі раз ві ваць іх ве дан не род нае мо вы, але і ўма-
цоў ваць бе ла ру скую то ес насць. Сла ва мір Іва нюк да па дзей, у якіх мы ўдзель ні-
ча ем і та му не ма ем да іх ад па вед най ды стан цыі, прык лаў шкель ца дас лед чы ка 
і вы зна чыў ім мес ца ў гі ста рыч ным пра цэ се. Ду маю, ка рыс ным бу дзе так са ма 
па зна ёміц ца з но вым „Рас па ра джэн нем мі ніст ра на цы я наль най аду ка цыі”, да тыч-
ным на ву чан ня моў на цы я наль ных мен шас цей. Та му пе рад ру коў ва ем важ ней-
шыя яго пун к ты, якія ў су вя зі са зме най школь най сі стэ мы ў Поль ш чы, уво дзяць 
зме ны ў пра цу на стаў ні каў бе ла ру скай мо вы.

Эмо цыі ўсё-та кі важ ныя. Та му я і на ва жы ла ся наз ваць сваю пра цу „цу доў най пры-
го дай”. Не толь кі з на го ды юбі лею. Ума цоў вае мя не ў гэ тым пе ра ка нан ні што га-
до вы вы езд на Фе сты валь му зы кі Ма ла дой Бе ла ру сі „Ба со віш ча”, ся род ар га ні за-
та раў яко га толь кі лі ча ныя адзін кі не бы лі ма і мі вуч ня мі. Ду маю, што кож ны з нас 
— на стаў ні каў — мае мно га пры чын, каб га на рыц ца сва і мі вуч ня мі, каб быць 
за да во ле ным сва ёй пра цай.

Ка лі на ша вы дан не вык лі ча ста ноў чыя эмо цыі, — а яш чэ лепш, ка лі змо жа стаць 
у не чым ін с пі ра цы яй — рэ дак цыя бу дзе лі чыць сваё за дан не вы ка на ным.

Алі на ВАў рА нюк
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Лід ка Пя кар ская: — Гру па ма-
ла дых баць коў 20 га доў та му пры ду ма ла, 
каб на ву чаць сва іх дзя цей бе ла ру скай 
мо ве. Ду маю, што ніх то та ды не ду маў, 
як вар тас ным гэ та ста не ў на шым жыц ці. 
Ха чу ска заць пра тое, што я для ся бе вы-
нес ла за гэ тыя га ды.

Па-пер шае — чы таць кніж кі. І баць кі, і па-
ні Алі на ўвесь час ка за лі, што ра зум ныя 
дзе ці чы та юць кніж кі. Ад нак мне па да-
ец ца, што больш за па ню Алі ну не маг-
чы ма чы таць.

Па-дру гое — тэ ат раль ныя гур т кі і са мыя 
важ ныя для мя не „Пад ляш скія хро ні кі”. 
Ты ся чы ра зоў мы ўсе ка за лі, што „Хро ні кі”, 
гэ та бы ло тое, што нас пры вя ло да гэ-
та га, кім мы ста лі. На ву чы лі як га ва рыць 
з ба бу ля мі ды дзед ка мі, з ін шы мі людзь мі, 
як іх слу хаць. І як пе ра ка заць гі сто рыю, 
каб яна не згу бі ла сваю вар тасць. У час 

„Хро нік” я так са ма за ду ма ла ся над тым, 
што гэ та як раз жыц цё на шых прод каў 
ства ры ла нас та кі мі, які мі мы ста лі. Гэ та 
про ста на ша гі сто рыя. Яш чэ ад на важ ная 
на ву ка: ДЫК ЦЫЯ! Каб ні ко лі не за бы ваць, 
што „к” на кан цы слоў му сіць пра гу чаць.

Па-трэ цяе — мае сяб ры, без якіх жыц цё 
бы ло б сум ным.

Ха чу яш чэ ўспом ніць не каль кі хві лін з ча-
соў вы ву чэн ня бе ла ру скай мо вы:

1 Свя точ ная су стрэ ча ў Прэ зі дэн ц кім 
па ла цы! Не кож ны меў на го ду пра-
вес ці дзень са свя той па мя ці Ма ры яй 
Ка чын скай. А мы так :)

2 Лет ні кі: тут цяж ка ра ска заць ад ну гі-
сто рыю, але па-мой му гэ та бы ла ад на 
з леп шых ду мак „Баць коў Бе ла ру-
скас цю Апан та ных”.

Пра значэнне ўрокаў 
беларускай мовы!

Фо
та

 Га
нн

ы 
ка

нд
ра

цю
к

Былыя вучні. 17.09.2017 г.
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3 Вы сту пы „Хро нік”: мі нус 20 гра ду саў 
у Суп рас лі, пес ня „Back in ti me” у час 
вы сту пу, здзек з усіх на шых па мы лак. 
Ад нак най больш за паў мне ў па мяць 
вы ступ дзень пас ля па ха ван ня май го 
дзя ду лі, яко га гі сто рыю я ра сказ ва ла. 
Ма ма ды ба бу ля ся дзе лі ў пер шым 
рад ку, а я му сі ла ў той час ра ска заць 
гі сто рыю ча ла ве ка, які не каль кі дзён 
на зад ад нас ады шоў. Ду маю, та кія 
мо ман ты нас фар му юць! І да па ма га-
юць зра зу мець, што дзя ку ю чы нам, 
лю дзі, якіх ужо з на мі ня ма, цэ лы час 
жы выя ў гі сто ры ях.

Дзя кую за ўсё, бе ла ру ская мо ва! Жы ве 
Бе ла русь!

Юля Скаў рон ская: — Ус па-
мі наў у мя не мно га, за мно га, каб пі саць 
пра ўсе, та му на пі шу пра ад но з най -
прыгажэй шых. Ідзе пра зі мо вы ве чар не-
каль кі га доў та му. Саб ра лі ся мы на сход 
„Хро нік” ра зам з баць ка мі. На вош та? Та ды 
яш чэ не ве да лі, але трэ ба, то трэ ба. Там 
мы да ве да лі ся, што ў нас з’я ві ла ся маг-
чы масць па е хаць у Злу ча ныя Шта ты Аме-
ры кі і па ка заць „Ой даў но-даў но”. Пер шая 
дум ка: гэ та на пэў на жарт, ад нак гэ та бы ла 
праў да. Слё зы, смех, ча го там не бы ло! 
Здзей с ні ла ся на ша ма ра. Ма ра, аб якой 
мы спя ва лі ў ство ра най на мі пес ні. У ёй 
мы пе ра ліч ва лі мяс цо вас ці, у якіх мы бы лі 
са спек так лем. Пас ля Па сы нак, Га рад ка 
і Бель ска на ка нец гу ча ла: Брад вей! Гэ та 
адзін з ус па мі наў, але з ма рал лю: спя-
вай це лю дзі, мо жа і вам паш час ціц ца.

Гаў ры іл Скаў рон скі: — Ка лі 
па ду маць пра ўсе вы ез ды, лет ні кі, тэ ат-
раль ныя за нят кі, то не ўмею ска заць, што 
най больш мне па да ба ла ся. Усе за нят кі лі-
чу так са ма важ ны мі, бо дзя ку ю чы ім мно-
га му я на ву чыў ся, су стрэў мно га лю дзей 
і пе ра жыў з сяб ра мі ад ны з най леп шых 
хві лін у ма ім жыц ці.

На таль ка Кан д ра цюк-
Свя руб ская: — Я перш за ўсё 
доб ра ўспа мі наю тэ ат раль ны гур ток. Ду-
маю, што за нят кі ў ім па маг лі нам стаць 
ад важ ны мі асо ба мі, якія не ма юць ні я кіх 
праб лем, каб вы сту піць у шко ле ці пе рад 
тэ ле ка ме рай. Гэ та бы ла так са ма вель мі 
доб рая гуль ня. Не па мя таю, каб хтось ці 
з нас быў пры му ша ны да за нят каў баць-
ка мі. Пом ню, што ка лі ў ад ным школь ным 
го дзе я не маг ла ўдзель ні чаць у гур т ку 
па пры чы не за нят каў у му зыч най шко ле, 
я бы ла вель мі рас ча ра ва на і зай з д рос-
ці ла сяб рам, якія іг ра юць у но вай па-
ста ноў цы. У на ступ ным го дзе я зра бі ла 
ўсё, каб зноў стаць чле нам тэ ат раль на га 
гур т ка.

Юлі та Ні ка ла юк: — Я вы ву-
ча ла бе ла ру скую мо ву ад сад ка да лі-
цэя. За гэ ты час мно га ча го зда ры ла ся, 
мно га ў чым я пры ма ла ўдзел. За нят кі, 
якія най лепш ус па мі наю, гэ та ад нак тэ ат-
раль ны гур ток, дзе мы маг лі вы ка зац ца 
як ак цё ры. У двух спек так лях я бы ла ба-
буль кай і як сён ня па мя таю, як душ на 
мне бы ло ў ка рыч не вым па лі то. У па мя ці 
за пі са ла ся мне так са ма, як пас ля кож на га 
вы сту пу па ні Алі на за бі ра ла нас на ма ро-
зі ва, ці як мы па е ха лі з „Зя лё ным вост ра-
вам ба на на” ў Гданьск.

Вель мі важ ным, не толь кі для мя не, але 
для ўсёй сям’і Ні ка ла ю коў быў дзень 28 
са ка ві ка 2003 го да. У гэ ты дзень ад бы-
ваў ся кон курс „Род нае сло ва” і зда ец ца 
мне, што я ат ры ма ла ў ім пер шае мес ца. 
Са мым важ ным з’яў ля ец ца ад нак тое, што 
ў гэ ты дзень на ра дзіў ся мой брат Арэк. 
Па мя таю як у за лу ўвай шоў мой та та і аб’-
я віў доб рую на ві ну. Ра дасць, якую я маг ла 
дзя ліць з сяб ра мі, іх пры сут насць у гэ тай 
хві лі не бы ла для мя не не па раў наль най ні 
з чым.

За нят кі па бе ла ру скай мо ве ме лі вель мі 
вя лі кі ўплыў на маё жыц цё. Па ка за лі мне, 
якім ці ка вым з’яў ля ец ца свет, як мно га 
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роз ных лю дзей жы ве на зям лі і як важ ная 
па мяць пра свае ка ра ні і прод каў.

Ні на Ваў ра нюк: — Ус пом ніць 
усё не хо піць ча су. Цэ лае дзя цін ства — 
гэ та лет ні кі, эк скур сіі ў Бе ла русь, пра ект 
„Вя лі кае Кня ства Лі тоў скае”, „Ба со віш ча”, 
тэ ат раль ны гур ток, на ву ка бе ла ру скіх 
пе сень ды тан цаў. Ка лі я пра гэ та ўсё рас-
каз ваю зна ё мым з „не бе ла ру ска га” ася-
род дзя, ім цяж ка па ве рыць, коль кі ў мя не 
бы ло шчас ця. Бо ўсе гэ тыя пра ек ты, гэ та 
не толь кі но выя ве ды, ура жан ні, а перш 
за ўсё лю дзі. Ме лі мы на го ду па зна-
ёміц ца са шмат які мі ці ка вы мі людзь мі, 
але больш за ўсё — мы па сяб ра ва лі адзін 
з ад ным. У мя не ня ма леп шых сяб роў за 
гэ тых, з які мі я па зна ёмі ла ся яш чэ ў дзі ця-
чым сад ку і з гэ та га ча су заў сё ды тры ма-
лі ся мы ра зам. Ка лі б я ме ла вы ра шыць, 
якія з ус па мі наў лі чу са мы мі важ ны мі гэ та 
бы лі б:

— „Пад ляш скія хро ні кі” — най боль шы 
пра ект, дзя ку ю чы яко му мы дак лад ней 
зра зу ме лі хто мы, кім бы лі на шы дзя ды 
і пра дзе ды. Мя не аса бі ста гэ ты пра ект 
шмат ча му на ву чыў. І не ідзе мне пра 
цвёр дыя ве ды, бо са мае важ нае бы ло 
поў нае зра зу мен не: ад куль я, ча му ў ха-
це не га во рым на поль скай мо ве і ча му 
бе ла ру ская куль ту ра заў сё ды зда ва ла ся 
блі жэй шая май му сэр цу за поль скую. 
Та му вель мі га на ру ся гэ тым пра ек там 
і ду маю, што мно гіх лю дзей, на ват (а мо-
жа і перш за ўсё?) да рос лых, шмат ча му 
мо жа ён на ву чыць. А і са спек так лем нас 
за пра сі лі ў Нью-Ёрк, дзе мы па зна ёмі лі ся 
з мно гі мі бе ла ру са мі, м.ін. з Алай Ор са-
Ра ма на ці Зя но нам Пазь ня ком.

— Лет ні кі — з пер шых кла саў пад ста-
во вай шко лы па ча так ка ні кул аба зна чаў 
ад но: эк скур сію ў ад ну з пад ляш скіх 
мяс цо вас цей, май стар-кла сы з цу доў-
ны мі людзь мі, су поль ныя гуль ні, шмат 
паз на ных пе сень, тан цаў, на ву ка вы шыў кі 

Дэкламатарскі конкурс 
«роднае слова» 2001 г.
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(най больш па пу ляр ны ма тыў: над піс 
„НРМ”). Ця пер ра зу мею вар тасць гэ тых 
па ез дак, а ў дзя цін стве гэ та бы лі перш за 
ўсё доб рая за ба ва, пра ве дзе ны час з сяб-
ра мі, мно гія жар ты і гі сто рыі.

— Вы ез ды ў Тэ рэ мі скі — усё па ча ло ся 
пры на го дзе „Пад ляш скіх хро нік”, а паз-
ней Тэ рэ мі скі ста лі нам ад ным з важ ней-
шых мес цаў. Па ні Ка ся, Да ну ся, пан Па-
вал, а так са ма мно гія ін шыя лю дзі, з які мі 
мы па зна ёмі лі ся пры на го дзе вы ез даў 
— дзя кую Вам! Ду маю, што нас усіх ві-
зі ты ва Уні вер сі тэ це Яна Юза фа Ліп ска га 
ў пэў ным сэн се вы ха ва лі. А най больш 
за ўсё ха чу па дзя ка ваць ма ме і цё ці Ба сі: 
гэ та ўсё дзя ку ю чы Вам. Дзя ку ю чы та му, 
што 25 га доў та му ад ва я ва лі маг чы масць 
на ву чан ня бе ла ру скай мо ве ў Бе ла сто ку. 
І што са мо га на ву чан ня мо ве Вам не 
ха па ла. Вы нам ад к ры лі цэ лую бе ла ру-
скую куль ту ру, па ка за лі хто мы, па ка за лі 

цу доў ныя мес цы і яш чэ цу доў ней шых лю-
дзей. І для мно гіх дзя цей Вы ста лі дру гі мі 
ма ма мі. Дзя кую за най леп шае дзя цін ства 
ў све це і за па ка зан не, што „Бе ла русь то 
не спра ва для mięczaków”!

Мі хал Ка лі на: — Пры на леж насць 
да якой-не будзь мен шас ці па тра буе 
пэў най псі хіч най і ін тэ лек ту аль най пад-
рых тоў кі. Каб не за гі нуць у мо ры тых, на 
ка го ты не па доб ны. Дзя ку ю чы за нят кам 
па бе ла ру скай мо ве ў шко ле я, а і пэў на 
боль шасць вуч няў, ат ры ма лі маг чы масць 
вы ра шыць: хто мы і што з гэ тым да лей ра-
біць. І мне тут на ват не ідзе пра гі сто рыю, 
ве ды і фак ты, толь кі пра больш агуль ныя 
ўро кі аба ро ны сва іх ра цый і пад т рым лі-
ван ня сва іх ар гу мен таў.

рэд. Мікола ВАўрАнюк
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Stu le cie szkol nic t wa 
z ję zy kiem bia ło ru skim 
w Bia łym s to ku — la ta 1917-2017
(na tle re gio nu bia łos toc kie go)

Славамір ІВАнюк

Przed I woj ną świa to wą wła dze car skie 
nie poz wa la ły na ot wie ra nie szkół 
bia ło ru skich na te ry to rium Ros ji. Bia-
ło ru si nów w tym im pe rium nie uz na-

wa no bo wiem za od ręb ny na ród, a je dy nie 
za „ple mię ro syj skiej na rod nos ti”.

Zmia na po dej ś cia do edu kac ji mło dych 
Bia ło ru si nów w re gio nie bia łos toc kim nas-
tą pi ła do pie ro w 1916 r., kie dy to nie miec-
kie wła dze oku pa cyj ne wy da ły zez wo le nie 
na or ga ni zac ję szkół z ję zy kiem oj czys tym 
dla za miesz ku ją cych to te ry to rium Bia ło ru-
si nów, Lit wi nów, Po la ków i Ży dów.

Wspól no ta bia ło ru ska w tym cza sie znaj-
do wa ła się w naj m niej sprzy ja ją cej sy tu-
ac ji, po nie waż zde cy do wa na więk szość 
miesz kań ców wschod niej Bia łos toc czyz ny 
w sier p niu 1915 r., pod wpły wem ro syj-
skiej pro pa gan dy, uda ła się w tzw. bie żeń-
stwo. Bia ło rus cy „bie żeń cy” za czę li pow-
ra cać na włas ne gos po dar stwa do pie ro 
po kil ku let niej tu łacz ce. Dla te go w la tach 
1916-1918 szko ły bia ło ru skie ut wo rzo no 
je dy nie w nie licz nych miej s co woś ciach 
Bia łos toc czyz ny, z któ rych miesz kań cy 
w 1915 r. nie ewa ku o wa li się na wschód. 
His to ry cy od szu ka li wzmian ki o kil ku-
nas tu szko łach bia ło ru skich z te go ok re su, 
w tym o dzia ła ją cej w Bia łym s to ku. Dzię ki 
his to ry ko wi Je rze mu Tu ron ko wi za cho-
wa ły się fo tog ra fie na u czy ciel ki szko ły 
bia ło ru skiej w Bia łym s to ku — Wol hi 
Skow roń skiej. O tej pos ta ci, po za imie-
niem i naz wi skiem, nie ma my pra wie żad-
nych in nych in for mac ji, wie my je dy nie, iż 
w koń cu 1917 r. uczes t ni czy ła ona w kur-
sach na u czy cie li bia ło ru skich w Świs ło czy.

Sprzy ja ją ca dla szkol nic t wa bia ło ru skie go 
at mos fe ra — stwo rzo na w wa run kach 
oku pac ji nie miec kiej — trwa ła jed nak bar-
dzo krót ko. Już na po cząt ku 1919 r., po za-
ję ciu Bia łos toc czyz ny przez woj ska pol skie, 
no wa wła dza szyb ko zlik wi do wa ła szko ły 
bia ło ru skie. Ta nie ko rzys t na dla wspól no ty 
bia ło ru skiej sy tu ac ja ut rzy my wa ła się do 
je sie ni 1939 r.

Za kaz two rze nia szkół bia ło ru skich na Bia-
łos toc czyź nie w ok re sie mię dzy dwie ma 
woj na mi świa to wy mi, a tak że po lo ni za-
cyj na po li ty ka władz dop ro wa dzi ły do ta-
kie go sta nu, iż Bia ło ru si ni w koń cu lat 30. 
XX wie ku sta li się spo łecz noś cią bar dzo 
sła bo wy e du ko wa ną, w za sa dzie poz ba-
wio ną war stwy in te li gen c kiej, któ ra mog-
ła by or ga ni zo wać sze ro kie rze sze lud noś ci 
pod bia ło ru ski mi has ła mi na ro do wy mi.

Zmia ny w or ga ni zac ji sys te mu oś wia ty 
nas tą pi ły do pie ro w koń cu 1939 r., kie dy to 
Bia łos toc czyz nę włą czo no do Bia ło ru skiej 
Soc ja lis tycz nej Re pub li ki Ra dziec kiej. We 
wsiach zor ga ni zo wa no wów czas sieć szkół 
bia ło ru skich. Nies te ty, w mias tach, w tym 
w Bia łym s to ku, stwo rzo no głów nie szko ły 
z wyk ła do wym ję zy kiem ro syj skim, w któ-
rych ję zyk bia ło ru ski był na u cza ny tyl ko 
na za sa dach przed mio tu — ja ko je den 
z ję zy ków urzę do wych Bia ło ru si ra dziec-
kiej. W Bia łym s to ku zor ga ni zo wa no wte dy 
In s ty tut Pe da go gicz ny, któ re go za da niem 
by ło przy go to wa nie kad ry na u czy ciel skiej, 
jed nak że Bia ło ru si ni — nies te ty — wśród 
słu cha czy tej uczel ni sta no wi li mniej szość. 
Dzia ła ją cy nie ca łe dwa la ta mo del szkol nic-
t wa ra dziec kie go miał prze de wszys t kim 
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na ce lu ufor mo wa nie tzw. czło wie ka ra-
dziec kie go, ale na po zio mie ele men tar nym 
da wał mło dym Bia ło ru si nom pod s ta wy 
wie dzy o oj czys tym ję zy ku li te rac kim 
i włas nej kul tu rze.

W ok re sie oku pac ji nie miec kiej w la tach 
1941-1944 na Bia łos toc czyź nie dzia ła ło le-
gal nie kil ka dzie siąt ele men tar nych szkół 
bia ło ru skich, gdyż no we wła dze poz wo li ły 
Bia ło ru si nom two rzyć pry wat ne pla ców ki 
ut rzy my wa ne przez ro dzi ców. Jed nak że 
w Bia łym s to ku bia ło ru ską szko łę ut wo rzo no 
do pie ro w 1943 r. — po uzy ska niu zgo dy 
od oku pa cyj nych władz nie miec kich. Swo ją 
sie dzi bę pla ców ka ta mia ła w bu dyn ku 
daw nej fab ry ki przy ul. Ki jow skiej 1.

Z chwi lą lik wi dac ji na Bia łos toc czyź nie oku-
pac ji nie miec kiej w lip cu 1944 r. za czę ło się 
od ra dzać ży cie spo łecz ne i w wie lu miej-
s co woś ciach, któ re za miesz ki wa li Bia ło ru-
si ni, za czę to spon ta nicz nie two rzyć szko ły 
bia ło ru skie. Wed ług Je rze go Tu ron ka, we 
wrześ niu 1944 r. na te re nach bę dą cych 
pod wła dzą Pol skie go Ko mi te tu Wyz wo-
le nia Na ro do we go, dzia ła ły 93 szko ły pod -
sta wo we z ję zy kiem bia ło ru skim. Po nad to 

w ra mach szkol nic t wa po nad pod s ta wo-
we go ut wo rzo no 3 gim naz ja z ję zy kiem 
bia ło ru skim: w Bia łym s to ku (by ło gim naz-
jum ro syj sko-bia ło ru skie), Biel sku Pod la-
skim i Haj nów ce. Tyl ko w Biel sku Pod la skim 
bia ło ru ska mło dzież mog ła kon ty nu o wać 
edu kac ję na po zio mie li ce al nym i w 1946 r. 
od był się tam pier w szy, a za ra zem os tat ni 
eg za min ma tu ral ny.

Nies te ty, już w po ło wie 1945 r. tzw. wła-
dza lu do wa za czę ła lik wi do wać w szko łach 
na u cza nie ję zy ka bia ło ru skie go. Szyb ko 
też zam k nię to bia ło ru ską pod s ta wów kę 
i Ro syj sko-Bia ło ru skie Gim naz jum w Bia-
łym s to ku — ar gu men tu jąc to tym, że 
w związ ku z wy jaz da mi Bia ło ru si nów na 
wschód nie ma pot rze by ut rzy my wa nia ta-
kich pla có wek w Pol s ce.

No wy etap w his to rii edu kac ji bia ło ru skiej 
na Bia łos toc czyź nie ot wo rzy ła pod ję ta 
w koń cu czer w ca 1949 r. de cyz ja cen t ral-
ne go kie row nic t wa Pol skiej Zjed no czo nej 
Par tii Ro bot ni czej, któ ra do ty czy ła od -
two rze nia szkol nic t wa bia ło ru skie go. Już 
we wrześ niu 1949 r. roz po czę ły pra cę 24 
szko ły pod s ta wo we z bia ło ru skim ję zy kiem 

Uczniowie szkoły w Grabowcu
z nauczycielką Wierą Matejczuk
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wyk ła do wym: 21 w ów czes nym po wie cie 
biel skim, dwie w po wie cie bia łos toc kim 
i jedna w po wie cie so kól skim. Uczy ło się 
w tych pla ców kach wów czas po nad 2 ty-
sią ce ucz niów.

Wła dze nie poz wo li ły jed nak na ut wo-
rze nie bia ło ru skiej szko ły w Bia łym s to ku. 
W sto li cy wo je wódz t wa do ko na no je dy nie 
na bo ru ucz niów do jed nej kla sy pier w szej 
z ję zy kiem bia ło ru skim w Li ce um Pe da-
go gicz nym To wa rzy stwa Przy ja ciół Dzie ci 
w Bia łym s to ku. W nas tęp nym ro ku ucz-
niów tych prze nie sio no do no wo ot war-
te go Li ce um Pe da go gicz ne go w Biel sku 
Pod la skim, w któ rym ut wo rzo no ciąg klas 
z ję zy kiem bia ło ru skim.

Wy raź nym za mia rem władz w tym cza sie 
by ło two rze nie szkół bia ło ru skich w śro do-
wi skach wiej skich, co wpi sy wa ło się w po-
li ty kę rol ną pań stwa, w któ rej ja ko głów ne 
za da nie wska za no us pół dziel cze nie rol nic-
t wa. Mia ła to być za chę ta dla lud noś ci bia-
ło ru skiej do opo wie dze nia się za no wy mi 
wła dza mi, co — na le ży to przyz nać — po 
częś ci rzą dzą cym po woj nie w Pol s ce się 
uda ło.

Ko lej nym bia ło ru skim epi zo dem w sto li cy 
wo je wódz t wa bia łos toc kie go by ło na u cza-
nie ję zy ka bia ło ru skie go w Pań stwo wym 
Li ce um dla Wy cho waw czyń Przed sz ko li 
w Bia łym s to ku. Otóż po lik wi dac ji w czer-
w cu 1957 r. Li ce um dla Wy cho waw czyń 
Przed sz ko li z Bia ło ru skim Ję zy kiem Na u cza-
nia w Biel sku Pod la skim część uczen nic tej 
szko ły przesz ła właś nie do pla ców ki bia łos-
toc kiej, w któ rej umoż li wio no im kon ty nu-
o wa nie na u ki bia ło ru skie go ję zy ka oj czys-
te go do koń ca ro ku szkol ne go 1959/1960.

Jesz cze jed nym bia ło ru skim epi zo dem 
w Bia łym s to ku by ły trzy let nie stu dia na 
kie run ku fi lo lo gia bia ło ru ska, któ re zor ga-
ni zo wa no w Za ocz nym Stu dium Na u czy-
ciel skim. Kie ru nek ten w la tach 1956-1965 
ukoń czy ło 91 na u czy cie li ję zy ka bia ło ru-
skie go głów nie ze szkół wiej skich.

Nie zor ga ni zo wa nie w Bia łym s to ku, sto li cy 
wo je wódz t wa, bę dą cej cen t rum od dzia-
ły wa nia na in ne te re ny re gio nu, na u cza-
nia ję zy ka bia ło ru skie go choć by w jed nej 
szko le pod s ta wo wej, czy też choć by w jed-
nym li ce um mia ło ne ga tyw ny wpływ na 
obec ność ję zy ka bia ło ru skie go prze de 
wszys t kim w szkol nic t wie po wia tu bia łos-
toc kie go i so kól skie go. Na tym te ry to rium 
naj szyb ciej zap rzes ta no pro wa dze nia 
w szko łach in nych przed mio tów w ję zy ku 
bia ło ru skim, a w po wie cie so kól skim już 
w la tach 70. XX wie ku w ogó le zap rzes ta no 
na u cza nia ję zy ka bia ło ru skie go, któ ry na 
wsi na dal fun k c jo no wał ja ko tzw. mo wa 
pros ta — nie mo gąc w ża den spo sób kon-
ku ro wać z pol skim ję zy kiem pań stwo wym.

W ro ku szkol nym 1980/1981 ję zyk bia ło-
ru ski na Bia łos toc czyź nie był na u cza ny 
już tyl ko w 41 szko łach pod s ta wo wych 
i uczy ło się go nie ca łe trzy i pół ty sią ca 
dzie ci. A jesz cze dzie sięć lat wstecz ję zy ka 
bia ło ru skie go na Bia łos toc czyź nie uczy ło 
się po nad 10 ty się cy dzie ci w bli sko 150 
pod s ta wów kach. W la tach 70. XX wie ku 
nas tą pił, jak wi dać, wiel ki kry zys szkol nic-
t wa z ję zy kiem bia ło ru skim, co prze ło ży ło 
się wy raź nie na ogól ną kon dyc ję wspól-
no ty bia ło ru skiej w Pol s ce.

Ma razm lat 70. ubieg łe go stu le cia przer-
wa ła re wo luc ja „So li dar noś ci”, któ ra wy-
buch ła la tem 1980 r. Da ła ona im puls 
dzia ła czom Bia ło ru skie go To wa rzy stwa 
Spo łecz no-Kul tu ral ne go do wy su nię cia 
pod ad re sem władz pos tu la tów w ce lu 
pop ra wy sy tu ac ji na u cza nia ję zy ka bia ło ru-
skie go. Je den z tych pos tu la tów do ty czył 
wpro wa dze nia ję zy ka bia ło ru skie go do 
jed nej ze szkół pod s ta wo wych w Bia łym-
s to ku. Inic ja ty wa ta nie przy nios ła jed nak 
żad ne go efek tu, gdyż dzia ła cze BTSK nie 
zna leź li ro dzi ców chęt nych do pos ła nia 
dzie ci na lek c je ję zy ka bia ło ru skie go.

I do pie ro zmia na sys te mu po li tycz ne go 
w Pol s ce po 1989 r. ot wo rzy ła na Bia łos toc-
czyź nie no wy ok res na u cza nia ję zy ka bia-
ło ru skie go w pol skich szko łach w du chu 
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od ro dze nia. W Bia łym s to ku pod ję to naj-
pierw je dy nie nieś mia łe pró by zor ga ni zo-
wa nia na u cza nia ję zy ka bia ło ru skie go. Na 
po cząt ku lat 90. XX wie ku dzia ła ła zu peł nie 
nie for mal nie tzw. szkół ka nie dziel na, któ ra 
mieś ci ła się w miesz ka niu Pań stwa Stach-
wiu ków w blo ku przy ul. Le gio no wej. In-
ną inic ja ty wą by ło zor ga ni zo wa nie przez 
grup kę ucz niów ze Związ ku Mło dzie ży Bia-
ło ru skiej w jed nym z bia łos toc kich li ce ów 
za jęć z ję zy ka bia ło ru skie go — co trwa ło 
jed nak tyl ko pół ro ku.

Cał ko wi cie no wy etap edu kac ji mło dych 
Bia ło ru si nów w Bia łym s to ku za po cząt ko-
wa ny zos tał do pie ro w po ło wie lat 90. mi-
nio ne go stu le cia. Dzię ki de ter mi nac ji po-
cząt ko wo gar s t ki ro dzi ców z Bar ba rą Pie-
kar ską i Je rzym Ka li ną na cze le, któ rzy pod 
ko niec lat 80. XX wie ku współ t wo rzy li Bia-
ło ru skie Zrze sze nie Stu den tów, 1 wrześ nia 

1995 r. w Przed sz ko lu Sa mo rzą do wym nr 
14 w Bia łym s to ku roz po czę to na u cza nie ję-
zy ka bia ło ru skie go. Dwa la ta póź niej, czy li 
dwa dzieś cia lat te mu, już sied mio ro dzie ci 
kon ty nu o wa ło na u kę oj czys te go ję zy ka 
bia ło ru skie go w Szko le Pod s ta wo wej nr 4 
w Bia łym s to ku.

Od te go cza su ob ser wo wa ny jest suk ce-
syw ny roz wój na u cza nia ję zy ka bia ło ru-
skie go w pla ców kach oś wia to wych sto li cy 
ut wo rzo ne go w 1999 r. wo je wódz t wa 
pod la skie go. Odz wier cied la ją to da ne sta-
tys tycz ne uję te w po niż szej ta be li, w któ rej 
wysz cze gól nio no tak że na u cza nie ję zy ka 
bia ło ru skie go w in nych pla ców kach oś wia-
to wych, dzia ła ją cych w Bia łym s to ku: Gim-
naz jum nr 7, III Li ce um Ogól nok sz tał cą cym, 
Nie pub licz nej Szko le Pod s ta wo wej św. św. 
Cy ry la i Me to de go, Nie pub licz nym Gim-
naz jum św. św. Cy ry la i Me to de go.

Ta be la.  Licz ba dzie ci i mło dzie ży uczą cej się ję zy ka bia ło ru skie go w Bia łym s to ku w la tach 1995/96—2015/16.* 
 W na wia sach po da no ogól ną licz bę dzie ci w przed sz ko lu i szko łach.

Rok 
szkol ny

Przed -
szko le  
nr 14

Szko ła 
Pod s ta-
wo wa 
nr 4

Nie-
pub-
licz na 
Szko ła 
Pod s ta-
wo wa 
św. św. 
Cy ry la 
i Me to-
de go

Gim naz-
jum nr 7

Nie pub-
licz ne Gim-
naz jum św. 
św. Cy ry la 
i Me to de go

III Li ce um 
Ogól no-
ksz tał cą ce

Ogó-
łem

1995/96 40 (116) - - - - - 40

1996/97 39 (117) - - - - - 39

1997/98 42 (117) 6 - - - - 49

1998/99 42 (119) 9 (442) - - - - 51

1999/2000 40 (116) 22 (443) - - - - 62



15Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

2 0 1 7 - № 2

2000/01 38 (113) 32 (435) - - - - 70

2001/02 40 (117) 41 (486) - - - - 81

2002/03 40 (104) 46 (489) - - - - 86

2003/04 49 (104) 46 (472) - 11 (564) - - 106

2004/05 59 (110) 54 (447) - 18 (500) - - 131

2005/06 53 (107) 59 (444) - 24 (477) - - 136

2006/07 59 (135) 66 (441) - 20 (468) - 7 (881) 152

2007/08 54 (152) 65 (409) 8 (8) 21 (457) - 11 (850) 159

2008/09 87 (148) 66 (403) 14 (14) 21 (462) - 10 (907) 198

2009/10 77 (180) 70 (416) 28 (29) 21 (427) - 9 (891) 205

2010/11 79 (173) 71 (453) 45 (45) 24 (451) - 7+1** (871) 227

2011/12 97 (191) 68 (459) 48 (58) 21 (437) - 10+3** 
(874)

247

2012/13 99 (195) 71 (460) 68 (80) 20 (432) - 10+3** 
(887)

271

2013/14*** - - - - - - -

2014/15 93 (brak) 84 (brak) 80 
(brak)

11 (brak) 22 (brak) 4 (brak) 294

2015/16 92 (brak) 103 (brak) 67 
(brak)

11 (brak) 26 (brak) 7 (brak) 306

* Źród ło: Ku ra to rium Oś wia ty w Bia łym s to ku.
** Mło dzież z in nych szkół.
***Brak da nych.
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Tak wy jąt ko we osiąg nię cie moż li we by-
ło dzię ki bar dzo du że mu za an ga żo wa niu 
ro dzi ców. To ro dzi ce po włą cze niu się 
w pra cę Ra dy Ro dzi ców spo wo do wa li, że 
przed sz ko le przy ję ło naz wę „Przed sz ko le 
Sa mo rzą do we nr 14 z Pol skim i Bia ło ru skim 
Ję zy kiem Na u cza nia”, a w sta tu cie tej pla-
ców ki wpro wa dzo no za pi sy gwa ran tu ją ce 
dzia łal ność dwóch od dzia łów bia ło ru skich.

Po dob nie w Szko le Pod s ta wo wej nr 4 od 
sa me go po cząt ku ro dzi ce ak tyw nie wspie-
ra li na u czy ciel kę ję zy ka bia ło ru skie go 
Ali nę Waw rze niuk. Na szcze gól ną uwa gę 
zas łu gu je wspól ne za an ga żo wa nie w za ję-
cia po za lek cyj ne: ko ło te at ral ne w ję zy ku 
bia ło ru skim „Za ba wa w te atr”, zes po ły śpie-
wa cze „Ba ła mu ty” (dzie ci star sze i mło dzież 
gim naz jal na), „Ba ła mut ki” (dzie ci młod sze), 
a w ok re sie let nim ty god nio we war sz ta ty 
et nog ra ficz ne „Tu taj się uro dzi łem” (or ga-
ni zo wa ne od 2004 r.) oraz zes pół ta necz ny 
„Pod la ski Wia nek”, któ ry ut wo rzo ny zos tał 
przed dwo ma la ty. Do dat ko wo pod k reś lić 
na le ży ak tyw ność na u czy ciel ki Ali ny Waw-
rze niuk, któ ra jest au tor ką dwóch pod ręcz-
ni ków do na u cza nia ję zy ka bia ło ru skie go 
w szko le pod s ta wo wej.

Więk szość przed sięw zięć re a li zo wa nych 
dla dzie ci uczą cych się ję zy ka bia ło ru-
skie go w szko łach Bia łe gos to ku or ga ni zu je 

Sto wa rzy sze nie na rzecz Dzie ci i Mło dzie ży 
Uczą cych się Ję zy ka Bia ło ru skie go AB-BA 
— po wo ła ne w 2006 r., któ re swo ją sie-
dzi bę ma w po miesz cze niach Szko ły Pod -
sta wo wej nr 4.

Z inic ja ty wy Sto wa rzy sze nia na rzecz 
Dzie ci i Mło dzie ży Uczą cych się Ję zy ka 
Bia ło ru skie go AB-BA w 2012 r. roz po czę to 
pra ce nad stwo rze niem „Stra te gii roz wo ju 
oś wia ty mniej szoś ci bia ło ru skiej w Pol s ce”. 
Ce lem te go do ku men tu mia ło być prze -
ana li zo wa nie sy tu ac ji szkol nic t wa dla Bia ło-
ru si nów w Pol s ce, zdiag no zo wa nie wys tę-
pu ją cych prob le mów oraz wyp ra co wa nie 
za le ceń słu żą cych ich roz wią za niu, bądź 
prze ciw dzia ła niu. W ma ju 2014 r. op ra co-
wa ną „Stra te gię roz wo ju oś wia ty mniej-
szoś ci bia ło ru skiej w Pol s ce” za ak cep to wa li 
Mi nis ter Edu kac ji Na ro do wej i Mi nis ter Ad-
mi nis t rac ji i Cyf ry zac ji.

W ro ku szkol nym 2015/2016 w wo je-
wódz t wie pod la skim ję zy ka bia ło ru skie go 
w 46 pla ców kach oś wia to wych uczy ło się 
ogó łem 3140 mło dych Bia ło ru si nów, z te-
go wię cej niż 10% to dzie ci i ucz nio wie 
przed sz ko la i pię ciu szkół zlo ka li zo wa nych 
w Bia łym s to ku.
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Ша ноў ная Спа да ры ня
Двай ны мгр Алі на Ваў ра нюк
на стаў ні ца бе ла ру скай мо вы

Су пер на стаў ні ца
Улас ні ца Ор дэ на Мяк ка га Зна ка

Мі ну ла двац цаць га доў, ка лі мы 1 ве рас ня 1997 го да ў па ня дзе лак прый шлі ў Па чат-
ко вую шко лу ну мар 4 у Бе ла сто ку. Пры ня лі Вы нас як род ная Ма ту ля ці ка ха ная 

Цё ця і так бы ло праз 9 га доў на шай на ву кі.

Вы ву ча лі мы згод на з пра гра май лі та ры і сло вы род най мо вы, ву чы лі ся скла даць ска зы, 
паз на ваць гі сто рыю і лі та ра ту ру. Гу ля лі ў тэ атр, пры ма лі ўдзел у дэк ла ма тар скіх кон кур сах, 
па бы ва лі на лет ні ках, ез дзі лі ў Бе ла русь.

З уся го прыс во е на га на сён няш няе свят ка ван не Двац ца ці год дзя на ву чан ня бе ла ру скай 
мо ве ў Бе ла сто ку вы бра лі мы ад но сло ва, якое заў сё ды пры сут ні ча ла пад час на шай на-
ву кі. Спра ва бу дзе пра ігол ку, ма лень кую пры ла ду пра цы з вост рым кан цом з ад на го бо ку 
і дзі ра вым вуш кам з дру го га.

Што праў да, Вы нас ву чы лі і пра ін шыя ігол кі. Доб ра па мя та ем за гад ку: „Не кра вец, а з ігол-
ка мі хо дзіць”, але вось за гад ка пра ста лё ва га ко ні ка, у яко га льня ны хвос цік, для нас бы ла 
не пад сі лу. На шчас це Вы па ка за лі нам гэ та га ко ні ка і мы бы лі за хоп ле ны як тан цуе ігол ка 
з ніт каю ў Ва шых та ле на ві тых ру ках. На Ва шым прык ла дзе мы зра зу ме лі, што ў бе ла ру скай 
куль ту ры ігол ка гэ та вя лі кая кан ку рэн цыя для пэн дз ля.

Бы лі Вы Су пер на стаў ні цай. Вы ні ко лі не за гад ва лі шу каць нам ігол кі ў сто зе се на, ці пра-
во дзіць сла на праз іго лач нае ву шка. З Ва мі бы ло заў сё ды від на, хоць ігол кі збі рай. Вы нам 
так про ста вы яс ні лі, што з на стой лі вас цю ігол кай мож на вы ка паць студ ню. Гэ тым пра ві лам 
мы ка ры ста ем ся ў цяж кіх хві лі нах на ша га жыц ця.

Эва Сегень
наталька Швед
Міхась каліна
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Вы нас ву чы лі про ста му прын цы пу, што ка лі пя рой дзе ігол ка, пя рой дзе і ніт ка. Мы так са ма 
ад Вас да ве да лі ся, што не кож ную ні тач ку мож на ўцяг нуць у тую са мую іго лач ку.

Спа да ры ня Алі на! Ка лі за раз нам пад трыц цаць і не ка то рыя з нас ужо знай ш лі сваю дру-
гую па ла він ку, а апош нія маг чы ма што неў за ба ве зной дуць, дык усе мы доб ра па мя та ем, 
што за мест рым ска га „дзе ты Гай, там і я Гая”, ёсць і на шае бе ла ру скае „ку ды іго лач ка, ту ды 
і ні тач ка”. Праў да, якое пры го жае!

А сён ня, мы Вам га во рым, звёў нас лёс з Ва мі, быц цам ніт ку з ігол кай.

Спа да ры ня Алі на! Дзя ку ем Вам: і за іго лач ку, і за ні тач ку, і за мно га, мно га ўся ка га ду хоў-
на га даб ра.

Му зей тэк сты лю ў Ло дзі ар га ні зуе ад мно гіх га доў кон курс вы шыў кі кры жы кам. Там га-
лоў ная ўзна га ро да гэ та за ла тая ігол ка. Мы Вам на па мят ку юбі лей най су стрэ чы до рым 
сім ва ліч ную за ла тую ігол ку з бел-чыр во на-бе лай ніт каю, каб Вы ве да лі, што мы пра Вас 
не за бы ва ем, а ўсё, ча му Вы нас на ву чы лі, жы ве ў нас.

Ка лі ёсць А па він на быць і Б. Без А і Б ня ма АБ-БЫ. Та му та кую ж са мую ігол ку ат рым лі вае 
Спа да ры ня Ба ся Пя кар ская, шмат га до вая Стар шы ня Аб’ яд нан ня ў ка рысць дзя цей і мо ла-
дзі, якія вы ву ча юць бе ла ру скую мо ву. Най больш ах вяр ная з баць коў, якая нас пры ту ля ла 
да сэр ца ў цяж кія хві лі ны і ўсім сэр цам і нап ру жа най пра цай пад т рым лі ва ла на ву чан не 
бе ла ру скай мо ве.

Мы це шым ся, што на шым сле дам ідзе што раз больш і больш на шых ма лод шых сяб роў. 
Ужо мы вя лі кая сям’я. Жа да ем Вам на ступ ных плён ных га доў!

Мно гая ле та з на го ды юбі лею!

наталька ШВед

Бе ла сток, 17 ве рас ня 2017 го да
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— Ба сю, па мя та еш свой пер шы 
рэйд1?

— Так, па чы наў ся ён у Дра гі чы не, з яко га 
мы іш лі ў Ся мя ты чы і Мель нік. Ка то ры 
быў гэ та год?

— 1988 — „Баць каў ш чы на”. дзіў ная 
спра ва, ча му я ця бе з гэ тай ван д роў кі 
не па мя таю?

— Бо я пас ля двух дзён вы еха ла. Ра-
ней да мо ві ла ся з Та няй і Ва сі лём 

Ляш чын скі мі, што па е ду з імі на ван д-
роў ны ла гер, як апя кун ка — ха-ха — ха-
ця я бы ла ма ла ста рэй шай за іх ніх вуч няў. 
І я ця бе з гэ та га рэй ду не па мя таю. За-
пом ні лі ся мне Ге нік Ва па, Ва лік Сель вя-
сюк, Жор жык (Юр ка) Гры га рук, Ма рыль ка 
Ба зы люк.

— Я да гэ та га рэй ду да лу чыў ся 
ў Мель ні ку. ра ней ці то ней кія эк-
за ме ны меў, ці штось ці ін шае мя не 
за тры ма ла. ра зу мею, што мы та ды 
раз мі ну лі ся. Спы таў ця бе пра гэ та, бо 

Фармаваць свет 
па-свойму 

Бар ба ра Пя кар ская — 
ся мей ны ле кар. У мі ну лым 
стар шы ня Бе ла ру ска га 
аб’ яд нан ня сту дэн таў, су-
ар га ні за тар ка пер шых Фе-
сты ва ляў му зы кі Ма ла дой 
Бе ла ру сі „Ба со віш ча”. Іні-
цы я тар ка на ву чан ня бе-
ла ру скай мо ве ў дзі ця чым 
сад ку і шко лах Бе ла сто ка. 
Стар шы ня Аб’ яд нан ня ў ка-

рысць дзя цей і мо ла дзі, якія вы ву ча юць бе ла ру скую 
мо ву АБ-БА (2006-2014 гг.).

Мікола  ВАўрАнюк

1 Так бе ла ру скія сту дэн ты ў Поль ш чы ў 1980-90 гг. на зы ва лі кра яз наў ча-аду ка цый ныя ван д роў кі па Бе ла-
сточ чы не. Ад поль ска га сло ва rajd, якое, між ін шым, аба зна чае не каль кі э тап ную ван д роў ку.
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ста ра ю ся пры пом ніць, ка лі мы па зна-
ёмі лі ся. Мне зда ец ца, што пер шы раз 
я ця бе ўба чыў на... здым ках. Як раз 
з ней ка га во сень ска га сту дэн ц ка га 
рэй ду. Па мя таю дзяў чы ну з фо та а па-
ра там у ру ках і шо пай ру дых ва ла соў. 
І яш чэ па мя таю, што пас ля та го рэй ду 
юр ка Ляш чын скі мне ра сказ ваў, што 
да лу чы ла ся да нас фай ная дзяў чы на 
з ме ды цы ны.

— Гэ та быў той са мы год. Ка жаш 1988? 
Ван д роў ку ар га ні за ва лі Юр ка Ка лі на 
і Олек Кар пюк. Іш лі мы, зда ец ца, з Суп-
рас лі ў Коп ную Га ру.

— ну так, я та ды не мог быць з ва мі, 
бо на паў го да эміг ра ваў у рым. А як 
ты тра пі ла на на шы рэй ды?

— Не па мя таю. Мо жа Ма рыль ка Ба зы люк 
мя не ўцяг ну ла.

— Ты ўжо та ды бы ла зна ё мая 
з Ма рыль кай?

— Яна ме ла ў на шым лі цэі сту дэн ц кую 
прак ты ку. На шы ма мы з Па сы нак, ад туль 
і вель мі бліз ка сяб ра ва лі. Мая ма ма хрыс-
ці ла Ма рыль чы на га бра та, Сцёп ку. Але 
не ска жу, каб я ў той час доб ра яе ве да ла. 
Усё ж та кі, бы ла роз ні ца ва ўзрос це і на-
шы шля хі та ды рэд ка пе рак ры жоў ва лі ся. 
Дык мо жа не Ма рыль ка, а мая сяб роў ка 
з лі цэя Ган дзя Ма ты сюк мя не на тыя ван-
д роў кі на мо ві ла? Яна ўжо не каль кі га доў 
ха дзі ла са сту дэн та мі. Яе, у сваю чар гу, 
уцяг ну ла ста рэй шая ся стра Эва. А мо жа 
ін шы мой сяб ра з лі цэя, Юр ка Ка лі на, су-
поль на з Оль кам Кар пю ком, з якім яны 
ра зам жы лі ў сту дэн ц кім ін тэр на це?

— І што, рэй ды моц на ўцяг ну лі?

— Яш чэ як! Я бы ла пад вя лі кім ура жан-
нем ад „Баць каў ш чы ны”. Тыя раз мо вы, 
ін тэ лек ту аль ная ат мас фе ра, да та го 
спе вы — я знай ш ла сваё. Як мне не ха-
це ла ся ад туль з’яз джаць, але ра ней ужо 
па а бя ца ла і не бы ло вый с ця. На сту ды ях 
я, ві даць, моц на ад чу ва ла, што мне пат-
рэб нае на ша ася род дзе. Ра ней у Бель ску 
ча ла век пра та кое не ду маў.

— Ты ад на з неш мат лі кіх вя до мых 
мне бяль ш ча нак, якая не ву чы ла ся 
ў Трой цы.

— Я ву чы ла ся ў Чац вёр цы. Гэ та бы ла 
шко ла ў ма ім ра ё не. Та му мя не баць кі ту-
ды за пі са лі і ўсё. У іх про ста не бы ло ча су 
ці ка віц ца, якая шко ла што пра па нуе дзе-
цям. Яны цяж ка пра ца ва лі, не толь кі на 
дзяр жаў ных па са дах, але яш чэ і на гас па-
дар цы — у нас бы ло по ле, се я лі збож жа, 
лён, я яш чэ па мя таю ка ро ву. По тым 
доў га, па куль ме лі сі лы, зай ма лі ся ага ро-
дам. Коль кі пом ню: пра ца, пра ца, пра ца, 
ад сві тан ку да но чы. Але бе ла ру скі лі цэй 
я ўжо вы бра ла са ма.

Баць кі ні на  
(з до му Іван юк)  
і Мі ка лай 
ку чын скія.
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— Та му што бе ла ру скі, ці та му што 
ён сла віў ся вы со кім уз роў нем на ву-
чан ня? Ці ты ўжо та ды ду ма ла пра 
ме ды цы ну?

— Ду ма ла. Та му пэў на важ ней шым фак та-
рам быў вы со кі рэй тынг шко лы, чым сь ці 
ней кая там бе ла ру скасць. Ха ця тое, што 
пра шко лу га ва ры лі „на ша”, так са ма неш та 
зна чы ла. Я вы хоў ва ла ся ў двух моў ным 
ася род дзі. Га ва ры ла, як і ўсе дзе ці ў Бель-
ску, на поль скай мо ве, але баць кі до ма 
і з рад нёй га ва ры лі па-свой му. Та му бе ла-
ру скі лі цэй быў блі жэй шы сэр цу за поль-
скі. Быў наш, свой, але за на цы я наль ную 
спра ву мы ў ім асаб лі ва не пе ра жы ва лі. 
Не ча га свай го мне ста ла бра ка ваць 
у Бе ла сто ку.

— Тым не менш, ты не ад ра зу кі ну-
ла ся ў вір бе ла ру ска га сту дэн ц ка га 
жыц ця.

— Я па па ла ў ін шы вір — на ву кі. Пер шыя 
два га ды ме ды цы ны, па вер мне, не па-
кі да лі мно га ча су ні на за ба ву, ні на ту гу, 
ні на роз ду мы пра сваю то ес насць. Да 

на ву кі да хо дзі лі прак ты кі... Але на ат ра-
сі ны2 час зна хо дзі ла.

То не бы ло так, што я ні я кай бе ла ру скай 
свя до мас ці не ме ла. Па раст кі бы лі. Ап-
ра ча та го, што до ма ба чы ла і чу ла, што 
мы не па ля кі, вя лі кую ро лю ў за се ян ні 
тых па раст каў меў Ва сіль Ляш чын скі.

— ды рэк тар Трой кі, у якой ты не 
ву чы ла ся.

— Я лю бі ла спорт. Уро кі фіз куль ту ры 
ме ла ў нас Та ня Ляш чын ская, а Ва сіль 
пры хо дзіў на да дат ко выя за нят кі — СКС 
(Школь ны спар то вы клуб). Яны абое та-
ды бы лі ма ла ды мі на стаў ні ка мі, са спар-
то вы мі пос пе ха мі з вуч ня мі ў вя ско вай 
шко ле ў Мо ры. Лю бі лі тое, што ро бяць. 
Я на ват не па мя таю, ці Ва сіль фар маль на 
вёў той наш кру жок, ці толь кі па ма гаў 
жон цы. За тое доб ра па мя таю раз мо вы 
з ім у пе ра пын ках. А то нам кніж ку пад-
кі не якую, а то фільм па гля дзець за ах во-
ціць, а то пра неш та та кое ска жа, пра што 
мы ра ней не чу лі, на пры клад, што Кас-
цюш ка ці Міц ке віч не да кан ца бы лі та кі мі 

2 Лёг кая, за баў ная фор ма за лі чэн ня пер ша кур с ні каў у сту дэн ты. Ад поль ска га: ot rzę si ny.

Ба ся з бра там 
Ан д рэ ем.
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па ля ка мі, як мы ду ма ем, ці як нас ву чаць 
у шко ле. Ад яго як пер ша га я па чу ла, 
што на ша па хо джан не мо жа быць пры-
чы най го на ру. Пры чым ён не вёў ні я кай 
ін дак т ры на цыі, не га ва рыў про ста ў лоб, 
а да ваў прык ла ды, ра сказ ваў, не як гэ та 
са мо па са бе ста на ві ла ся яс ным. Ці ка ва, 
што ка лі я яму шмат га доў паз ней пра гэ-
та ска за ла, ён моц на здзі віў ся: Co ty p...sz!? 
А ўва мне яго на ву кі моц на ўка ра ні лі ся. 
Ві даць я ў той час пат ра ба ва ла ін тэ лек ту-
аль на га аў та ры тэ ту і стаў ім Ва сіль Ляш-
чын скі. У шко ле ўсё бы ло чор на-бе лае, 
а ён увёў у апі сан не све ту ко ле ры.

— ка лі ты па ча ла га ва рыць 
па-бе ла ру ску?

— На сту ды ях. А да клад на ў той час, ка лі 
па ча ла ха дзіць на рэй ды, ка лі быў раз гар 
на шай сту дэн ц кай ак тыў нас ці. Рэ гіст ра цыя 
Бе ла ру ска га аб’ яд нан ня сту дэн таў, 25 Са ка-
ві ка ў ма ім ін тэр на це, у якім пры ня ло ўдзел 
з паў та ры сот ні асоб, свят ка ван не 70-год-
дзя кры ва ва га раз го ну Гра ма ды ў Ста рым 
Бе ра зо ве, пер шыя сва бод ныя вы ба ры 
ў Поль ш чы. І той ве чар у Бель ску, у Ан д ра-
ю коў, на якім з’я ві ла ся ідэя „Ба со віш ча”!

— Як на гэ та ад рэ а га ва лі баць кі?

— Ма ма хут чэй пры ня ла гэ та як нор му. 
Та та доў га не мог прыз вы ча іц ца. На ват 

по тым, ка лі ў нас з’я ві лі ся дзе ці, то цяж ка 
яму бы ло пе рак лю чыц ца, каб не га ва-
рыць да іх па-поль ску.

— Усе ж на во кал га ва ры лі да дзя цей 
па-поль ску.

— Так. Я яго ра зу мею. На ша мо ва бы ла сі-
но ні мам гор ша га жыц ця. Пра гэ та на ват 
Ма тэ вуш Мар чэў скі пі ша ў кніж цы Ko lis te 
je zio ra Białoru si, а дак лад ней ка жу чы, цы туе 
Ва лян ці на Аку до ві ча. І не за бы вай ма, што 
за на шай мо вай цяг нуў ся так са ма страх.

— Твай му баць ку бы ло во сем га доў, 
ка лі пе ра жыў па цы фі ка цыю Шпа коў. 
Ба чыў смерць су се дзяў. Спа лі лі яго 
дом. Ці пра гэ та га ва ры лі ў вас у сям’і?

— Ці га ва ры лі? Бо жа! Мы вы рас лі на гэ тых 
гі сто ры ях. Ве даю, што не ва ўсіх сем’ ях аб 
гэ тым га ва ры ла ся. На пры клад, пісь мен-
ні ца Ка та жы на Бон да ра сказ ва ла, што 
толь кі з ар хі ваў да ве да ла ся пра смерць 
баб кі з рук „Бу ра га”, бо до ма гэ та бы ла тэ-
ма та бу. У нас гэ тая тэ ма та бу не бы ла.

— Мо жа та му, што ў вас гэ тая тэ ма 
бы ла пе ра га во ра ная, пе ра мо ла тая, 
пе рап ра ца ва ная, у ця бе ня ма ні я кай 
ня на віс ці.

— Не толь кі тое. Я ж не жы ла ў ней кім 
ге та, а ўвесь час ва кол мя не бы лі як бе-
ла ру сы, так і па ля кі. Мы ж па-су сед ску 
гу ля лі, ра зам ву чы лі ся, сяб ра ва лі, ця пер 
пра цу ем. Та му я доб ра ра зу мею, што 
кож ны ча ла век — асоб ны кос мас. І не 
пры піс ваю яму ней кіх аб ст рак т ных на цы-
я наль ных рыс, у якія я зрэш ты не ве ру.

— А як бы ло з баць кам?

— Я б не ска за ла, што ў ім жы ла ня на-
вісць. Страх — так. Ба яў ся ўсё жыц цё. Як 
я толь кі штось ці па чы на ла ра біць на бе-
ла ру скай ні ве, ас це ра гаў мя не: па ба чыш, 
па ба чыш, мы так са ма ні чо га дрэн на га 
ні ко му не зра бі лі. Пры чым, ха ця мы бы лі 
кор м ле ны ты мі ра ска за мі з дзя цін ства, то 

нью-ёр к скі гур ток БА Су, 
зле ва: Алег Ла ты шо нак, 
Бар ба ра ку чын ская, Мі ра-
слаў Пя кар скі, Ан на Ма ты-
сюк, Ва лян цін Сель вя сюк, 
Ялан та Пан фі люк.
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яны не вы хо дзі лі за па рог ха ты. І я на ват 
не як ба я ла ся, каб гэ тая гі сто рыя не пра-
па ла, не адыш ла ра зам з та там.

— Але ж ён яе ра ска заў. Гэ та ба дай 
най больш кра наль ны мо мант з кніж кі 
„Ой даў но, даў но...”, і ад най мен на га 
спек так ля. ка лі Лід ка пе ра да ва ла 
сло вы дзе да, ду маю, ма ла хто мог 
стры маць слё зы.

— Да та го, каб пуб ліч на вы ка заць свой 
боль, мой та та ішоў доў га. Пра той час 
ста лі ўжо га ва рыць пуб ліч на. Ён ба чыў, што 
ні чо га дрэн на га ў вы ні ку гэ та га не ад бы ва-
ла ся. І сам ра шыў ся ра ска заць сваю гі сто-
рыю Ва лі Ла еў скай з Ра дыё Ра цыя. Пад ка-
нец жыц ця да та го на браў ся сме лас ці, што 
ка лі су стрэў ся на рын ку ў Бель ску з жы ха-
рам су сед няй, поль скай вё скі, спы таў яго: 
Przyz naj się, Ka zik, ilu na szych za biłeś?

— ка лі ва шы дзе ці ўпер шы ню пра гэ-
та па чу лі?

— Яны ве да лі змал ку. Не ска жу, каб як раз 
гэ тая гі сто рыя да мі на ва ла ў іх дзя цін стве, 
але ніх то яе ад іх не ха ваў. По тым Лід ка 
лепш за Ган ку яе паз на ла, больш пад ра-
бяз на, пры на го дзе пра цы над „Пад ляш-
скі мі хро ні ка мі”. Тым не менш, абедз ве ве-
да лі, што прый ш ло ся пе ра жыць іх дзе ду. 
І яны, ві даць, моц на гэ та за па мя та лі, бо 
на ват, бы ва ла, дзі ва ва лі ся, ка лі та та ра с-
каз ваў вя сё лыя гі сто рыі з ма ла дос ці: пра 
свя ты, тан цы, дзяў чат.

— да вай та ды пра ве ся лей шае. Як па-
зна ёмі лі ся твае баць кі?

— Хтось ці та ту ска заў, што ў Па сын ках 
пры го жая дзяў чы на пра цуе ў кра ме. І ён 
на Пак ро ву спе цы яль на з Бель ска па ехаў 
у Па сын кі па га рэл ку (як быц цам у Бель-
ску не бы ло, ха-ха). Да лей шыя па дзеі ад-
бы лі ся ма лан ка ва, бо ня цэ лы ме сяц паз-
ней, 11 лі ста па да, яны па жа ні лі ся.

— І ста лі жыць у Бель ску?

— Так. Та та па бу да ваў ха ту ў 1958-59 га дах, 
ка лі яму бы ло 21-22 га ды. Жыў у ёй толь кі 
з ма маю, бо ўжо ў тым тра гіч ным 1946 
го дзе быў сі ра тою. Пра да лі тое, што ме лі 
ў Шпа ках і ку пі лі зям лю ў Бель ску. Хля вы, 
якія ўца ле лі ад па жа ру ў 1946 г. ра за бра лі 
і пе ра вез лі ў Бельск. А по тым, ка лі мы бы лі 
ма лыя, баць кі па бу да ва лі яш чэ адзін дом 
— му ра ва ны, двух па вяр хо вы.

— Уяў ляю са бе, коль кі каш та ва ла 
баць ку па бу да ваць за жыц цё два да-
мы. У Шпа ках штось ці за ста ло ся?

— Ні чо га. Та та мне па каз ваў, дзе ста я ла 
тая ха та — но вая, якую спа ліў ат рад „Бу-
ра га”. Ця пер там пу сты пляц. На ват не ве-
даю, чый ён за раз. Сля ды сям’і за ста лі ся 
ад но на пры хад скіх мо гіл ках у Ма ле шах, 
дзе па ко яц ца баць ка і дзед май го та ты.

— Сям’я ма мы не бы ла су праць та го, 
каб вы даць дач ку за сі ра ту? Яны ж 
бы лі гас па да ры, без та кой тра гіч най 
гі сто рыі за спі наю.

— Але ці бы лі ба га цей шыя? Не ду маю. Да 
та го ў ма мы бы ло двух бра тоў, усіх трэ ба 
бы ло на дзя ліць. Так што тут ні я ка га ме за-
льян су не бы ло.

— да вай пя рой дзем да блі жэй ша га 
нам ча су, да на шай ма ла дос ці.

— Да рэй даў, ат ра сін, Ку пал ляў, 

Барбара Пякарская 
і Аляксандр Максімюк –
арганізатары «Басовішча»  
ў 1992 годзе.  
Фота з архіва А. Максімюка.



24 Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 2 - 2 0 1 7

су поль на га свят ка ван ня Пра чы сты 
ў Бель ску, ча су Бе ла ру ска га аб’ яд нан ня 
сту дэн таў, пер шых па лі тыч ных вы ба раў 
і Бе ла ру ска га вы бар ча га ка мі тэ та, пер-
ша га „Ба со віш ча”? Гэ та быў раз гар ак тыў-
нас ці. Усё та ды бы ло та кое свет лае, ці ка-
вае. Час сяб роў ства, лю бо ві, па чуц цяў, 
якія за ста лі ся на ўсё жыц цё.

— І ў та кі час вы нас з Мір кам па кі-
ну лі! За раз пас ля „Ба со віш ча” з’е ха лі 
на год у Аме ры ку.

— А вы нам за гэ та ад дзя чы лі: ста лі жа-
ніц ца. Мы пра пус ці лі ча ты ры вя сел лі: у Кар-
пю коў, у Ма рыль кі, у Авэр чу каў і ў вас.

— Па кі нем гэ ты ўдар з на ша га бо ку. 
Лепш ра ска жы, як вы па зна ёмі лі ся 
з Мір кам.

— На пэў на бы ло гэ та на ад ным са сту дэн-
ц кіх ме ра пры ем стваў во сен ню 1989 го да. 
Мне зда ец ца, што на На род ным уні вер сі-
тэ це, які мы ар га ні за ва лі ў ся дзі бе Бе ла ру-
ска га гра мад ска-куль тур на га та ва ры ства. 
Мі рэк сум ня ва ец ца, што там, але сам тол-
кам так са ма не па мя тае. І так пры гад ва ем 
ужо двац цаць пяць га доў (смех) ад шлю бу.

— А якім чы нам вы па е ха лі ў ЗША?

— Ка над скае та ва ры ства „Бе ла русь”, стар-
шы нёй і цэ лым ру ха ві ком яко га быў наш 
зям ляк Алесь Па ле скі (ён на ват фун да ваў 
гра шо выя ўзна га ро ды) аб’ я ві ла кон курс 
„Што я ве даю пра Бе ла русь”. Пра во дзі лі 
яго су поль на Бе ла ру скае аб’ яд нан не 
сту дэн таў і Бе ла ру скае гра мад ска-куль-
тур нае та ва ры ства. Дык так ста ла ся, што 
я — пры вык лая на ме ды цы не мно га і кан-
к рэт на ву чыц ца — вы зуб ры ла тэ му і пе-
ра маг ла больш на чы та ных ка лег-гу ма ні-
та ры яў. Пас ля та го ат ры ма ла за пра шэн не 
на З’езд бе ла ру саў Паў ноч най Аме ры кі 
ў Кліў ленд. Са ма мо жа і не па е ха ла б, але 
па коль кі мы бы лі ўжо з Мір кам ра зам і па-
коль кі ўда ло ся нам ат ры маць аме ры кан-
скія ві зы (та ды гэ та не бы ла та кая лёг кая 
спра ва), вы ра шы лі па ка ры стац ца на го дай 
і за стац ца ў ЗША даў жэй.

— да вай лепш пра тое, што тая ча со-
вая эміг ра цыя та бе да ла?

— Вель мі мно га. Да ла мне ін шыя пер с-
пек ты вы, ін шы по гляд на жыц цё. На ват 
прык рыя мо ман ты ча мусь ці ву чы лі. Па-
мя таю, якім шо кам бы ло для мя не тое, 
ка лі я пра ца ва ла як ba by-sit ter у жы доў-
скай сям’і. Ка лі яны абе да лі, я не маг ла 
ся дзець з імі за ад ным ста лом. Для мя не, 
дзяў чы ны, якой бы ло та ды двац цаць 
з ліш нім га доў, ста ла вель мі крыў д на. 
Але дзя ку ю чы гэ та му я зра зу ме ла, што 
ёсць не толь кі роз ныя лю дзі, але і роз-
ныя куль ту ры, што для тае ха сід скай 
сям’і я бы ла ня чы стай, каб ся даць з імі за 
стол. Але як яны спя ва лі! Цэ лай сям’ ёй. 
Да сён ня зві няць мне ў ву шах іх пес ні.
Ку ды больш бы ло ста ноў чых ура жан няў. 

Бар ба ра  
і Мі ра слаў  
Пя кар скія  
на па ро зе  
Свя та-Пра-
чыс цен скай 
цар к вы  
ў Бель ску  
(май 1992 г.)
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Ду маю, што шмат ча го з та го, 
што я та ды пе ра жы ла, мя не 
сфар ма ва ла. Най важ ней шыя 
бы лі су стрэ чы з бе ла ру скай 
эміг ра цы яй. Якія гэ та бы лі 
лю дзі! Яны пе ра жы лі тра ге-
дыю, па кі ну лі род ны дом, 
тра пі лі ў Аме ры ку ні з чым, 
а не толь кі су ме лі на жыць 
ней кае ма тэ ры яль нае даб ро, 
але перш-на перш за ха ва лі 
лю боў да Бе ла ру сі, га на ры-
лі ся сва ёй бе ла ру скас цю. 
І гэ та му яны на ву чы лі нас. 
А з не ка то ры мі з іх, як з Алай 
Ор са-Ра ма на, у нас сяб роў-
ства да сён ня. Не ка жу чы ўжо 
пра тое, што Ала за ста ец ца 
для мя не асо бай, з якой про-
ста хо чац ца браць пры клад. 
Яна ад на з са мых важ ных і да-
ра гіх мне асоб.

— не бы ло ў вас ах во ты там 
за стац ца?

— Ні на мо мант. На ват ка лі ба чы лі роз-
ні цу ва ўзроў ні жыц ця. Мы ж там бы лі 
га стар бай та ра мі, а маг лі за за роб ле ныя 
гро шы ку дысь ці па е хаць, штось ці па ба-
чыць, ну і кры ху ад к лас ці на бу ду чы ню. 
Бы ло фай на, ці ка ва, ве се ла, бо мы не ад-
ны ад сюль бы лі ў той час у Аме ры цы, але 
мы ве да лі, што там ад но ча со ва. Больш 
нас хва ля ва лі спра вы Бе ла-
сточ чы ны. На ват гур ток БА-
Су за сна ва лі ў Нью-Ёр ку.

— Ты яш чэ не ве да ла, 
што пас ля вяр тан ня ста-
неш стар шы нёй цэ ла га 
Бе ла ру ска га аб’ яд нан ня 
сту дэн таў.

— Не, ад куль?

— Вы вы яз джа лі як 
сту дэн ты?

— Мі рэк ужо не, бо аба ра ніў 

дып лом дзень пе рад пер шым „Ба со віш-
чам”. А я так — узя ла га да вы дэ кан скі 
вод пуск.

— Вяр ну ла ся ў Ме ды цын скі ўні вер-
сі тэт у Бе ла сто ку і за раз ста ла стар-
шы нёй, а тры ма ю чы ся та га час най на-
мен к ла ту ры — прэ зі дэн там БА Су.

— Ха-ха! Так, мой па пя рэд нік, Ва ло-
дзя Пац за жа даў, каб яго на зы ваць 
прэ зі дэн там.

Да чуш кі  
Га ну ля і Лі да.

Сям’я ў кам п лек це.
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— Ён меў аў та ры-
тар ныя за маш кі 
— ха-ха — па 
прык ла дзе Ва-
лэн сы. І на ват меў 
тлу ма чэн не, ка лі 
хто звя раў ся да 
яго з прэ тэн зі я мі: 
на род мае та ко га 
прэ зі дэн та, на 
яко га зас лу жыў. 
дык коль кі ты 
тым прэ зі дэн там 
бы ла?

— Кры ху больш 
за год. Са снеж ня 
1991 го да да лю та га 
1993 го да.

— Па чы на ла тэр-
мін паў на мо цтваў 
як ку чын ская, 
а за кан ч ва ла як 
Пя кар ская.

— Зме ны бы лі ку ды больш глы бо кія 
(смех). Я за кан ч ва ла сваё прэ зі дэн цтва 
ця жар най. Праз ча ты ры ме ся цы нам на-
ра дзі ла ся Га ну ля.

— І вы ад ра зу па ду ма лі, што трэ ба 
ёй ства рыць са док, а по тым шко лу, 
у якой бу дзе на ву чан не бе ла ру скай 
мо ве?

— Ад ра зу то мо жа не. Але пра та кую 
пат рэ бу га вор ка час ад ча су ў ася род дзі 
ўзні ка ла. Фай на бы ло б, каб дзет кі ме лі 
кан такт з бе ла ру скай мо вай не толь кі 
ў ха це, але і ў шко ле. Тым больш, што 
дзе ці ра дзі лі ся не ў ад ных нас. За та кі 
сім ва ліч ны па ча так на ша га сад ка трэ ба 
лі чыць суст рэ чу ў Кар пю коў у Ва лі лах-
Стан цыі. Мы з Ка лі на мі па е ха лі ў ад вед кі 
да Ір кі і Оль ка, якім на ра дзі ла ся дач ка 
Оля. І там, па мя таю, вы ра шы лі па спра ба-
ваць ства рыць у Бе ла сто ку даш коль ныя 
гру пы, у якіх за нят кі бу дуць вес ці ся так-
са ма па-бе ла ру ску. А по тым за ста ло ся 

толь кі ажыц ця віць за ду му. Па ча лі з са-
ма га про ста га — по шу каў баць коў га то-
вых ад даць у та кі са док дзя цей. Тэ ле фо ны 
зна ё мым з БА Су, сва я кам і ван д роў ка па 
су се дзях у ра ё не.

— Ха дзі лі ад блё ка да блё ка?

— А як! Я з Мі рай Ка лі най. За кон чы лі, ка-
лі ў ад ным з блё каў па ра і лі нам, каб мы 
пай ш лі да Пя кар скіх (ха-ха), бо то та кія 
бе ла ру сы!

— круг зам к нуў ся. да лей ве да ем, што 
бы ло: бе ла ру скія гру пы ў дзі ця чым 
сад ку № 14 (1995 г.), клас з на ву чан-
нем бе ла ру скай мо ве ў Па чат ко вай 
шко ле № 4 (1997 г.)...

— ...на ву чан не бе ла ру скай мо ве ў Гім-
на зіі № 7 (2003 г.) і Агуль на а ду ка цый ным 
лі цэі № 3 (з 2006 г.).

Га ва рыў Мі ко ла ВАў рА нюк

Ар га ні за тар кі пер шых і ця пе раш ніх „Ба со віш чаў”: Лід ка, Ба ся, Ган ка Пя кар скія.  
Фота ю. Асенніка
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Мне па да ба ец ца быць на стаў ні цай 
бе ла ру скай 
мо вы!

Ган на кан д ра цюк: — Ты, як ад на з ням но гіх на-
шых на стаў ніц, заў сё ды раз маў ля еш з вуч ня мі 
па– бе ла ру ску. У шко ле, на го ра дзе, у час роз ных 
па ез дак. Ча му гэ та та кое важ нае?

Алі на Ваў ра нюк: — На стаў ні ку бе ла ру скай мо-
вы трэ ба пра ца ваць больш сэр цам, чым га ла вою. 
Я цэ лае жыц цё пад к рэс лі ваю, што быць на стаў-
ні кам мо вы на цы я наль най мен шас ці гэ та не тое 
са мае, што на стаў ні кам усіх ін шых ра зам узя тых 
прад ме таў. Ду маю, ня ма ні чо га гор ша га, чым на-
стаў нік, які га во рыць толь кі на ўро ку, або вы каз-
вае толь кі не ка то рыя фра зы па– бе ла ру ску, а ка лі 
кры чыць, то кры чыць ужо на поль скай, бо так ён 
пры вык. Усю ды і заў сё ды трэ ба раз маў ляць з вуч-
ня мі па –бе ла ру ску, гэ та звы чай ная, на ту раль ная 
спра ва.

Гк: — У школь ныя га ды Ты раз маў ля ла па –бе ла-
ру ску?

АВ: — Не.

Ін тэр в’ю 
з Алі най Ваў ра нюк , 
на стаў ні  цай 
бе ла ру скай мо вы, 
аў  тар кай пад руч ні каў, 
ані ма тар кай куль ту ры, 
на мес ні  цай стар шы ні 
аб’  яд нан ня АБ БА.

Ганна кАнДрАЦюк 
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Гк: — Як ад бы ла ся Твая пе ра ме на?

АВ: — Я пай ш ла на пра цу ў бель скую 
„трой ку” і шмат ча су пра во дзі ла з Ма рыль-
кай Ба зы люк. Ну і ста ла мне со рам на, што 
ўсе мае сяб ры раз маў ля юць на бе ла ру-
скай мо ве, а я ад на на поль скай. Я здаў на 
ве да ла, што я не поль ка. Ка лі збі ра лі ся 
мае баць кі і сям’я і яны па чы на лі гас ця-
ваць, то яны га ва ры лі па –свой му і спя ва лі 
бе ла ру скія пес ні. По тым, ка лі я пе ра маг ла 
ся бе і ста ла да баць коў га ва рыць па– бе-
ла ру ску, то ду маю, для іх гэ та бы ло вель мі 
дзіў нае. Мая ба бу ля да кан ца сва іх дзён 
звяр та ла ся да мя не па– бе ла ру ску, а да 
ма ёй ся стры па– поль ску. Так што я свя до-
ма па ча ла ка ры стац ца мо вай у да рос лым 
жыц ці. І мо жа та му гэ та так вель мі ца ню. 
Ін шая спра ва, мне вель мі па да ба ец ца пра-
ца на стаў ні цы бе ла ру скай мо вы.

Гк: — У бель скай „трой цы”, як па мя таю, 
Ты пра ца ва ла на стаў ні цай па чат ко ва га 
на ву чан ня.

АВ: — Пра ца ва ла ў ма лод шых кла сах І– ІІІ, 
але што ці ка вае, я там ка ры ста ла ся мо вай 

не толь кі ў час уро каў бе ла ру скай мо вы, 
ста ра ла ся га ва рыць па –бе ла ру ску на тэх ні-
цы, пла сты цы, фіз куль ту ры. Пры яз джа лі та ды 
да мя не на ўро кі Лё нік Та ра сэ віч, Эля Бэ зюк, 
якая пад гі та ру ву чы ла бе ла ру скіх пе сень. 
Маг чы ма, гэ та бы ла та кая nad gor li wość ne o-
fi ty, але так бы ло. У 1997 го дзе, ка лі дзве га-
да выя гру пы за кон чы лі ву чо бу ў бе ла ру скім 
сад ку, баць кі вы ра шы лі, што дзя цей трэ ба 
да лей ву чыць род най мо ве. І яны як раз за-
пра сі лі мя не, каб ву чыць іх дзя цей.

Гк: — Пер шыя га ды Ты да яз джа ла аў то-
бу сам з Бель ска ў Бе ла сток. У Вас та ды 
бы лі ма лыя дзет кі. Не ба я ла ся Ты та ко га 
вык лі ку?

АВ: — Як ця пер пра гэ та ду маю, то здзіў-
ля ю ся, што ні ко му та ды не прый ш ло ў га-
ла ву, што я тра чу свае гро шы на да ез ды. 
З гра шы ма ў нас заў сё ды бы лі праб ле мы. 
Але я не ду ма ла, што гэ та ней кая стра та. 
Я стра шэн на зай з д рос ці ла ма ім бе ла стоц-
кім сяб рам та го, што іх дзе ці ў бе ла ру скім 
сад ку. Ка лі ў рэш це рэшт мы вы ра шы лі, што 
пе ра е дзем жыць у Бе ла сток, зра зу пас ла лі 
сва іх дзя цей у са док. Мя не вель мі це шы ла, 
што на ша Нін ка з трох га доў бу дзе ха дзіць 
у са док. Аляк сандр ха дзіў адзін год.
Так што спа чат ку я да яз джа ла з Бель ска 
ў Бе ла сток, а по тым на ад ва рот. А яш чэ 
я та ды пра ца ва ла ме та ды стам па чат ко-
ва га на ву чан ня. Гэ та бы лі два стра шэн на 
цяж кія га ды, як раз ува хо дзі ла рэ фор ма 
аду ка цыі. На пра ця гу тыд ня я вя ла тры –
ча ты ры май стар –кла сы для на стаў ні каў. 
Але бы ло ці ка ва, фай на.
Ну, слу хай, ву чыць дач ку Вік та ра Шве да, гэ-
та бы ло для мя не та кое воў! Лю дзі ўжо па-
за бы ва лі, а гэ та мы ў Бе ла сто ку вяр ну лі на-
ву чан не бе ла ру скай мо ве з пер ша га кла са.

Гк: — Па мя та еш пер шыя ўро кі ў Бе ла-
сто ку?

АВ: — Ад па чат ку я ве да ла, што гэ та вя лі-
кая ад каз насць. Я стра шэн на пе ра жы ва-
ла, ста ра ла ся, каб усё бы ло доб ра. Та ды 
на ўро кі пры хо дзі лі так са ма баць кі, мно га 
спраў мы вы ра ша лі ра зам...
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Гк: — На па чат ку бы ло шэсць вуч няў.

АВ: — Я ўсіх іх па мя таю. Ця пер вель мі 
пе ра жы ваю, бо Май ка Біль мін на ра дзі ла 
сы на і ты дзень та му я су стра ка ла ся з яе 
Тым кам. А як пер шы раз па ба чы ла яго 
здым кі, то ад чу ва ла так, быц цам гэ та быў 
мой унук. Маг да Кар чэў ская мае дач ку, 
яш чэ яе не ба чы ла, бо яна жы ве ў Шве-
цыі. Ну, гэ та та кія фай ныя эмо цыі.
Ра зам з баць ка мі мы зжы лі ся і па сяб ра-
ва лі. Яны ва ўсім да вя ра лі мне, я ва ўсім 
да вя ра ла ім. Гэ та за ста ло ся па сён няш ні 
дзень, гэ та ві даць хоць бы на лет ні ках, ка-
лі баць кі ад да юць на ты дзень ма лых дзя-
цей, і яны ты дзень, без ма біль ні каў, ра зам 
са мной. Гэ та да вер і вя лі кая ад каз насць.
Але вяр та ю чы ся ў гэ ты пер шы клас. Та ды 
паў ста лі та кія ідэі, як Ка ляд ны ве чар ці 
Раз ві тан не з во сен ню. Я ста ра ла ся ра біць 
як най больш ад кры тых уро каў, па каз-
ваць баць кам як пра цу ем, што мы ро бім. 
Па мя таю як ха дзі лі ў „Ні ву” ка ля да ваць 
з дзяць мі. Ну, та ко га не за бы ва ец ца. Хоць 
з та го ча су ўжо прай ш ло двац цаць га доў, 
зда ец ца быц цам усё бы ло ўчо ра.

Гк: — Двац цаць га доў гэ та та кі пе ры яд, 
ка лі мо жам прык ме ціць вы ні кі дзей нас ці. 

Што лі чыш сва ім най боль шым да сяг нен-
нем?

АВ: — Гэ та аду ка цый ны па кет для кла саў 
І –ІІІ. Гэ та сцэ на рый за нят каў для пер-
ша га кла са. Гэ та пад руч ні кі: Ле ман тар 
і Кру га год. Гэ та на столь ныя гуль ні, я іх 
ап ра ца ва ла, а Мі ра слаў Здрай коў скі ма-
стац ка афор міў. Гэ та му зыч ныя ды скі для 
кла саў І– ІІ– ІІІ. Ка лі га ва рыць пра эмо цыі, 
іх ад чу ваю кож ны год на „Ба со віш чы”. Там 
заў сё ды ба чу эфек ты сва ёй пра цы. Ці як 
еду на „Тры я ло гі” і ба чу, што мае дзяў ча ты 
пра цу юць там ва ла на цёр ка мі. Ду маю, бе-
ла стоц кія вы пуск ні кі гэ та бу ду чая бе ла-
ру ская элі та.

Гк: — Ра зам з ад к рыц цём „Скле пу з куль-
ту рай” Ты ста ла яш чэ ані ма тар кай куль ту-
ры. Ва шы пра ек ты як „Пад ляш скія хро ні кі” 
ці „25 АБ БА Ар кестр” зна ка мі та па поў ні лі 
пра гра му Агуль на поль ска га фе сты ва лю 
„Ус ход куль ту ры”. 

АВ: — Ад но з боль шых ма іх да сяг нен няў 
гэ та сцэ на рый і ін с цэ ні роў ка спек так ля „Ой 
даў но,  даў но”. Пер ша па чат ко ва мы спа дзя-
ва лі ся, што бу дзем ез дзіць з гэ тым спек так-
лем па шко лах, а пас ля, ка лі ста лі ез дзіць 

развітанне з восенню. 
Міжшкольная група 1997 г.
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па вё сач ках, зра зу ме лі, што най фай ней вы-
сту паць як раз там, для на шых лю дзей...

Гк: — У Маш чо не -Пан скай, Ты мян цы ці 
Сын каў цах Ваш спек такль быў пэў ным 
да паў нен нем ма стац кай пра сто ры. Вы 
вы хо дзі лі да лю дзей па доб ных на ге ро яў 
„Пад ляш скіх хро нік”.

АВ: — Лю дзі вель мі жы ва рэ а га ва лі, пе-
ра жы ва лі. Па мя таю тыя эмо цыі, смех, але 
і слё зы. Ду маю, гэ та бы ло вель мі важ нае 
для ўдзель ні каў. Ап ра ча та го яны ства-
ры лі вель мі моц ную гру пу ма ла дых, ак-
тыў ных лю дзей. Яны па сён няш ні дзень 
шчы ра з са бою сяб ру юць. Ка лі ра зам 
ця пер неш та ро бяць, то і пас ва рац ца, 
і па ла дзяц ца. Зда ра юц ца кан ф лік ты. Пры 
ар га ні за цыі „Ба со віш ча” ня лёг ка абыс ці ся 
без кан ф лік таў, але по тым і так пра цу юць 
ра зам. Дзя ку ю чы ім я так са ма на ву чы ла-
ся, што ча сам трэ ба за бы вац ца пра тое 
дрэн нае, ду маць пра тое, што доб рае. 
Дзя ку ю чы гэ тым вы ез дам я па зна ёмі ла ся 
са шмат які мі людзь мі на Бе ла сточ чы не.

Вя до ма, вя ліз ны го нар, ка лі мы вы сту па-
лі ў Вар ша ве ці ў Нью–Ёр ку. У Нью–Ёр ку 
вы сту па лі ў цар к ве. Як па ба чы лі, што там 
ся дзіць Зя нон Пазь няк і бу дзе гля дзець 
наш спек такль, ну, гэ та бы лі вель мі вя лі кія 
нер вы. А пас ля ён вы ка заў сваё прыз нан-
не, га ва рыў як важ ная спра ва за ха ваць 
сваю мо ву і ды я лек ты. Я та ды сха ва ла ся за 
зас лон кай і про ста пла ка ла. Гэ та бы лі вя-
ліз ныя эмо цыі. І не спра ва ў тым, што гэ та 
бы ла Аме ры ка. Ду маю, што гэ тыя лю дзі, 
эміг ран ты, якія так мно га пе ра жы лі, гля-
дзе лі гі сто рыі з Пад ляш ша, слу ха лі, пла ка лі 
і спя ва лі ра зам з на шы мі ўдзель ні ка мі. Ду-
маю, што кан так ты з людзь мі важ ней шыя, 
чым вы ступ на „Ус хо дзе куль ту ры”. Ха ця не 
ча ста зда ра ец ца, што ап ра ча фаль к ло ру 
там па ка жуць неш та бе ла ру скае. Пра ект 
„25 га доў АБ БА Ар кестр” пры ду маў Юр ка 
Асен нік. Вы бра лі мы тыя пес ні, якія нам 
най больш па да ба лі ся і вы ра шы лі, што 
му зыч ным кі раў ні ком бу дзе Ля вон Воль-
скі. З Іга рам Ва раш ке ві чам, Аляк сан д рам 
Па мі до ра вым, з Воль скім мы бы лі зна ё мы, 
ве да лі Кшы ся Сясь ке ві ча, але вы цяг нуць 

Спектакль «Ой, даўно, даўно...», Сынкаўцы, 12.06.2011 г.
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яго з не быц ця на сцэ ну бы ло вель мі–
вель мі цяж ка. Па доб на бы ло з „Сень кам”. 
Ён смя яў ся, што толь кі та ды вы сту піць на 
сцэ не, ка лі Ля вон Воль скі пе ра ро біць яго 
шы заф рэ нію на рэ гі. Для мя не ці ка ва бы ло 
пат лу ма чыць дзе цям сло вы пе сень. На-
пры клад, у пес ні „Тры ча ра па хі”, што та кое 
„ка му наль ныя па хі”. Зда ец ца гэ та ба наль-
на, але няп раў да, гу зік ба наль на! Але ка лі 
пра гу ча ла та кое на сцэ не, то сэр ца рас це. 
Дзя ку ю чы гэ тай пра цы я пе ра жы ла фай-
ныя эмо цыі, якіх ніх то мне не за бя рэ.

Гк: — На па чат ку Ты ска за ла, што не каль-
кі асоб вы пі са лі ся з уро каў?

АВ: — Ма ем но вы за кон, які ўсту піў у сі-
лу 1 ве рас ня 2017 го да. Ён быў пад пі са ны 
30 жніў ня і аба вяз вае з 1 ве рас ня. У ім 
вы раз на га во рыц ца што да 29 ве рас ня 
мож на ад мо віц ца ад на ву чан ня. Мо жа 
ў ін шых шко лах гэ та га не бу дзе так ві-
даць, а ў нас ужо ві даць. Гэ та да ты чыць 
чац вёр тых кла саў, дзе бы ло вель мі мно га 
дзя цей. Мно гія з іх прый шлі ў „чац вёр-
ку” дзя ку ю чы да дат ко вым ба лам, якія 
мож на наб раць, ка лі нех та за пі саў ся на 
бе ла ру скую мо ву. Яны, про ста не ха це лі 
ву чыц ца ў сва ім ра ё не. Та кім спо са бам 
прый шлі, а ця пер ады хо дзяць. Але на ват 
тыя дзе ці, якіх баць кі вы пі са лі ад мя не 
ў гэ тым го дзе, як бя гуць па ка лі до ры, заў-
сё ды кры чаць „Доб ры дзень”!

Гк: — Ця гам гэ тых 20 –ці га доў бы лі і ін-
шыя ба лю чыя мо ман ты. Па мя таю, ка лі 
Та бе не да зво лі лі пра ца ваць у Гім на зіі 
№7, гэ та быў вя лі кі боль для Ця бе, вуч няў 
і баць коў. Што да па ма гае пе ра нес ці та кія 
па ра зы?

АВ: — На пэў на да па ма га юць сяб ры — 
гэ та ад но. Важ на, каб мець та кую сям’ю, 
дзе муж — гэ та перш за ўсё твой вя лі кі 
сяб ра. Мой муж гля дзіць у гэ тым са мым 
кі рун ку што і я, нам тое са мае па да ба-
ец ца. Праў да, пра гэ та не га во рыц ца 
ўго лас, але я маю вя лі кую пад трым ку 
з бо ку му жа. Ня раз, ка лі нех та пры яз джае 
з Бе ла ру сі, то чую та кія сло вы: „О, вы бу-

дзе це жон ка Ваў ра ню ка, ён так вас рас-
х валь ваў”. А я ду маю: „Ча му ён ні ко лі мне 
гэ та га не ска заў”. З дру го га бо ку, вель мі 
пе ра жы ваю яго да сяг нен ні і па ра зы. Гэ та 
вель мі важ на. Або, ка лі чую ад да рос ла га 
сы на, які за раб ляе вя лі кія гро шы, а я пры 
ім та кая га ло та, то ён ка жа мне: „Ма ма, 
ка лі б не ты, то ў Бе ла сто ку не бы ло б бе-
ла ру скай мо вы”. Як чу еш та кое ад свай го 
дзі ця ці, пра ўсё дрэн нае за бы ва еш.
А як зволь ні лі з гім на зіі, то та ды я бы ла нам-
но га ма ла дзей шая. Ма ла дым лю дзям ляг-
чэй пе ра жы ваць уся кія па ра зы. А ця пер, 
у сваю чар гу, на бі раю та кой ды стан цыі. Ап-
ра ча та го на ву чы ла ся ца ніць тое, што ўмею 
ра біць, але ба чу так са ма свае не да хо пы. 
На пры клад, ні ко лі не бу ду ды рэк та рам ні-
я кай шко лы. Бо з ма ім ха рак та рам не ма гу 
быць ды рэк та рам, не па ды хо джу. А быць 
на стаў ні цай мне вель мі па да ба ец ца.

Трэ ба за бы вац ца на ўсё, што дрэн нае, ха-
ця цяж ка мне гэ та пры хо дзіць.

Гк: — Зна чыць, у ха це Ко ля ды рэк тар?

АВ: — Не, мы хі ба так ра зам ды рэк та ру-
ем. Ду маю, што ка лі б я не ме ла та ко га 
му жа, на пэў на не га ва ры ла б па –бе ла ру-
ску і не бы ло б у мя не бе ла ру ска моў ных 
дзя цей.

Гк: — Мя не заў сё ды ўраж ва юць гу стоў-
ныя рэк ві зі ты — ка шуль кі, іль ня ныя 
сум кі, паш тоў кі з вы шы ван кай. Ча му пры-
вяз ва еш та кую ро лю да эстэ ты кі, ці яна 
важ на? 

АВ: — На стаў нік не толь кі ву чыць ве дам. 
На стаў нік так са ма вы хоў вае. На ват ка лі 
ён не вя дзе кла са, то ён вы хоў вае. Я са ма 
ўмею ска заць брыд кае сло ва, але ні ко лі 
са бе не даз ва ляю на не ка рэк т ныя па во-
дзі ны пе рад дзяць мі. Ста ра ю ся ім га ва-
рыць пра даб ро, пра спра вяд лі васць, пра 
тое, што трэ ба прыт рым лі вац ца за ко наў. 
А ка лі ўжо вя ду ма стац кія за нят кі, як тэ ат-
раль ны гур ток, там інакш нель га. Ма ста-
цтва і эстэ ты ка гэ та так са ма сэр ца.
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Гк: — Ты ад на з та кіх на стаў ніц, у якой 
са мая вя лі кая коль касць лаў рэ а таў па 
прад мет ных кон кур сах.

АВ: — Цяж ка ўсіх па лі чыць, але не ка то-
рыя з іх бы лі не каль кі ра зоў лаў рэ а та мі 
кон кур су па бе ла ру скай мо ве. Але гэ та не 
бы ло ад ра зу. На ўсё пры хо дзіць свой час. 
Спа чат ку мне зда ва ла ся, што прад мет ныя 
кон кур сы, яны не та кія ўжо важ ныя. Лі чу, 
што ў на ву чан ні на цы я наль най мен шас ці 
са мае важ нае — гэ та бу да ваць то ес насць. 
Трэ ба ска заць, што да нас пры хо дзі лі 
выб ра ныя дзе ці, баць кі вель мі свя до ма 
па сы ла лі дзя цей на бе ла ру скую мо ву. Ну 
і дзе ці ра зум ныя! Хто пап са ваў бы Ко лю 
Здрай коў ска га, які на прад мет ных кон кур-
сах на бі рае мак сі мум ба лаў. Дзе ці ўме юць 
ма бі лі за вац ца, не з’я дае іх стрэс.

У свой час вя лі кую ра дасць да ва ла мне 
пад рых тоў ка да дэ кла ма тар ска га кон-
кур су. У мя не бы лі та кія дзе ці, пра якіх не 
ска жаш інакш як zwierzęta sce nicz ne. 

Гк: — У шко лах дзе ці ву чац ца па Тва іх 
пад руч ні ках. Якое гэ та па чуц цё? 

АВ: — Ну, су пер, вель мі фай на. Але ка-
лісь мне бы ло вель мі пры ем на, ка лі 

я пра ца ва ла з пад руч ні кам сва ёй ма мы 
(Ра і сы Бу ры лы — Г. К.). Вель мі лю бі ла Лі-
та рын ку, гэ та бы ло та кое па чуц цё го на-
ру. У ма ім Ле ман та ры шмат з Лі та рын кі. 

Гк: — Ма ма для Ця бе ўзор жан чы ны?

АВ: — Як на стаў ні ца — так. А на ка го 
я заг ле джа на? Гэ та, так ска заць, на не-
каль кі асоб. Я спа лу чы ла б тры асо бы: Ба-
жэ ну Шрэ дэр, Алу Ор са–Ра ма на і Да ну сю 
Ку рань. Гэ та вель мі моц ныя жан чы ны, 
цвёр дыя, якія не зда юц ца.

Гк: — Якія па жа дан ні Алі на Ваў ра нюк 
ха це ла б на кі ра ваць да ся бе са мой з на-
го ды слаў на га юбі лею?

АВ: — Каб яш чэ ха пі ла сі лы на чар го-
выя га ды. Каб на рэш це ад чу ваць ся бе 
сва бод най, бо я ўсё больш ад чу ваю, што 
мно гае ў на шай кра і не мя ня ец ца на гор-
шае.

Гк: — Жа даю мно га сі лы і зда роўя, і каб 
у Тва ім жыц ці мя ня ла ся ўсё на леп шае. 
Дзя кую так са ма за двац цаць га доў плён-
на га і якас на га су пра цоў ні цтва. 

«ніва» № 39, 2017 г.

АБ-БА АркЕСТр, БАСовішча 2014 г.
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„Ой, даў но, даў но... Бе ла ру скія гі-
сто рыі з Пад ляш ша” гэ та спек такль, які 
ў ма стац кі спо саб пад во дзіць пра ект „Пад-
ляш скія хро ні кі”. Амаль два га ды мо ладзь, 
якая вы ву чае бе ла ру скую мо ву ў бе ла стоц-
кіх шко лах, зма га ла ся з ма тэ ры яй гі сто рыі 
сва іх сем’ яў. Гэ тая пра ца да зва ля ла ад кры-
ваць ла каль ную гі сто рыю, пра якую ча сам 
ні сло вам не ўпа мі на ец ца ў час школь ных 
уро каў. Па чы на ла іх кры ху больш, але за-
ста лі ся Ка ся Бяль ке віч, Дар ка Ва па, Ні на 
Ваў ра нюк, Дар ка Да жын ка, Ігар Кар ні люк, 
Оля Ма зу рук, Лід ка Пя кар ская ды Юль ка 
і Гаў ры іл Скаў рон скія. Пе ра лі чыць трэ ба іх 
па проз віш чы, бо пра ца, якую ўкла лі ў фі-
наль ны эфект, гэ та ад ве дзе ны іх сва бод ны 
час, гэ та цяр п лі выя су стрэ чы з ба бу ля мі, 
дзя ду ля мі, ап ра цоў ка доў гіх ра ска заў, уда-
ска наль ван не сва іх тэ ат раль ных здоль нас-
цей, а так са ма і цяр плі васць ад на го да дру-
го га, бо пра вя лі з са бой амаль два га ды.

— Ка лі ў 2008 го дзе мы суст рэ лі ся з „Сей-
нен скі мі хро ні ка мі”, а пас ля з „Тэ рэ міш чан-
скі мі апо вес ця мі”, прый ш ло зра зу мен не, 
што і нам трэ ба гэ та зра біць, — га во рыць 
Алі на Ваў ра нюк, аў тар сцэ на рыя і рэ жы сёр 
спек так ля. — Яш чэ ма ем шанс ка ры стац ца 
ўні каль ны мі апо вес ця мі на шых прод каў, 
а ма ем цу доў ную мо ладзь, якой хо чац ца 
раск ры ваць, а перш за ўсё маю на дзею пра-
цяг ваць гэ ты пе ра каз між па ка лен ня мі.

Пе ра каз... які бу дуе на шу то ес насць, хо-
чац ца да даць. Як раз гэ ты пе ра каз у вы пад ку 
ма лых груп, якіх іс на ван не пад паг ро зай, 
у тым лі ку і мно гіх на цы я наль ных мен шас-
цей, на да лей мае вя лі кае зна чэн не. Даў ным 
даў но са цы ё лаг Мар га рэт Мід тып куль ту ры, 
ка лі ста рэй шыя па ка лен ні на ву ча юць ма-
лод шыя, на зва ла пост фі гу ра тыў най і ха ця 
су час ная цы ві лі за цыя хі стае гэ тым узо рам, 
мы да яго вяр та ем ся, каб рэ стаў ра ваць на-
шу згуб ле ную то ес насць. Ёсць ад нак і ін шае 
пы тан не, якое ўзні кае ў кан тэк с це гэ та га 
спек так ля і па доб ных ме ра пры ем стваў. 
Не ка то рыя ста вяць пад сум нен не сэнс пе-
ра жы ван ня мі нуў ш чы ны чар го вы мі па ка-
лен ня мі, асаб лі ва, ка лі пе ра жы ван не над та 
глы бо кае, доў гат ры ва лае. Кож нае па ка лен-
не гэ та дзе ці свай го ча су, га во рыць Хасэ Ар-
тэ га-і-Га сет у кніж цы „Што та кое фі ла со фія”, 
а ўні каль ным спо са бам фар мі ра ван ня па ка-
лен ня з’яў ля ец ца су поль нае ге не ра цый нае 
пе ра жы ван не, най час цей на ас но ве гі ста-
рыч ных па дзей. Ці та ды так важ нае для нас, 
каб вяр тац ца да пе ра жы ван няў па ка лен няў, 
якіх лёс амаль нам чу жы? Па ка лен не ак-
цё раў спек так ля праў да па доб на ні ко лі не 
зра зу мее да кан ца чым для іх дзя доў бы ла 
вай на (дру гая су свет ная, ін шых у бу ду чы ні, 
на жаль, не мо жам вык лю чыць). Іх ге не ра-
цыю бу дзе бу да ваць пэў на ін шы во пыт, які 
ў ча сах да лё ка пост ма дэр ні стыч ных па куль 
што цяж ка вы зна чыць.

Хра ні кё ры 
бе ла ру скай па мя ці

Алі на Ваў ра нюк са сва і мі вуч ня мі над „Пад ляш скі мі хро ні ка мі” пра ца ва ла пяць га доў. Гэ ты пра ект вы ву чэн ня 
хат няй гі сто рыі ХХ ста год дзя вы ліў ся ў спек такль „Ой даў но, даў но... Бе ла ру скія гі сто рыі з Пад ляш ша” 
і ад най мен ную кні гу. Пер шае вы дан не кні гі ра зыш ло ся во кам г нен на. Дру гое бы ло не про ста пе рад ру кам, 
а да поў ні ла ся чар го вы мі ра ска за мі і ат ры ма ла но вае гра фіч нае афар м лен не. Спек такль ма ла дыя ак цё ры 
па ка за лі со рак ра зоў, пе ра важ на на Бе ла сточ чы не. Пе рад ру коў ва ем тут фраг мен ты ар ты ку лаў Іло ны кар пюк 
і Ма цея Ха ла доў ска га, якія з’я ві лі ся на ста рон ках што тыд нё ві ка „ні ва” пас ля пер шых прэ зен та цый спек так ля 
ў Бе ла сто ку і Суп рас лі. А ўра жан ня мі ад свай го най больш нез вы чай на га „тур нэ” — па Злу ча ных Шта тах Аме-
ры кі — дзе ляц ца са мі ўдзель ні кі пра ек та.
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Вык люч насць сі ту а цыі мен шас ці пад-
каз вае, што па трэб ныя роз ныя ўзо ры, каб 
па мяць і бес пе ра пын насць за ха ва лі ся. Па-
ша на для на шых прод каў на ват па тра буе, 
каб не за бы ваць. Ад нак вар та пом ніць, што 
най ма лод шае па ка лен не свой свет збу дуе 

па-свой му. Баць кі і ад лег лыя прод кі ў змо зе 
да стаў ля ць толь кі цаг лін кі, які мі дзе ці па ка-
ры ста юц ца. Іх кан ст рук цыя бу дзе ін шая ды 
ха рак тэр ная но ва му па ка лен ню, але не сум-
нен на ба га тая і поў ная толь кі та ды, ка лі за ха-
ва ец ца ў ёй праў да на шай мі нуў ш чы ны.

Ілона кАрПюк 
«Ніва» № 52, 2010 г.

Так. Так бы ло
ге не а ла гіч ны мі дрэ ва мі сем’ яў, кар та мі вё-
сак, якіх да ты чыць спек такль. Ака за ла ся, 
што рас па ло жа ны яны па між Бе ла веж скай 
пуш чай і Бель скам-Пад ляш скім.

Да да ла:

— Гі сто рыі бы лі вель мі роз ны мі, як і ро-
з ныя лю дзі іх ра сказ ва лі. Не ўсе пе ра жы лі 
та кое зда рэн не як спа лен не вё скі Шпа кі. 
Боль шасць лю дзей пе ра жы ла вай ну. Мы 
ра шы лі, што пач нем спек такль ад гі сто рыі, 
якую за пі саў, зда ец ца ў 1974 го дзе, спа дар 
Гер ма нюк з гі сто рыі ся мі Дар’і Ва пы [ву ча-
ні ца за ан га жа ва ная ў спек такль — М. Х.]. 
У спек так лі пе ра каз ва ем яе па-поль ску, 
згод на з за пі сам. Най больш важ кія — тра-
гіч ныя гі сто рыі. Мы ду ма лі, што па він ны тут 
апы нуц ца гі сто рыі не толь кі з ча су вай ны. 
Прад стаў лен не кан ча ец ца за баў най гі сто-
ры яй ба бу лі, што па е ха ла на Вен г рыю і за-
бы ла ся пра пя чат ку ў пас вед чан ні асо бы, 
вяр ну лі яе з мя жы і бед ная ба бу ля еха ла 
з Зэб жы до віц праз Вар ша ву ў Чы жы і му-
сі ла з гэ тым не як спра віц ца. Зда ец ца, што 
та кіх слоў на-му зыч ных спек так ляў нам не 
ха па ла. Для мо ла дзі не най важ ней шы сам 
спек такль, а тое, што за ста ло ся ў іх га ло вах. 
Зра зу ме лі яны, што ка лі гэ тых гі сто рый не 
за пі шуць ця пер, дык ужо ніх то ні ко лі не 
змо жа іх ра ска заць.

Мацей ХАЛАдОўСкІ 
Ніва № 9, 2011 г.

Спек такль, а ў прын цы пе апо вед ба буль, 
дзя доў і баць коў вуч няў пе рап ля та ец ца 
па чу ты мі ў роз ных мяс цо вас цях пес ня мі, 
перш за ўсё бе ла ру скі мі, хоць тра пі ла і яў-
рэй ская. Ра сказ ва ныя гі сто рыі па хо дзяць 
з Доў га га Бро ду, Чы жоў, Кна ра зоў, Ты не віч, 
Па сы нак, Шпа коў, Рэ піск, Га ла доў і Ві да ва. 
Сцэ ніч нае афар м лен не сціп лае: ку фар, 
у які ак цё ры ся га юць (хуст кі, іко на, зды мак 
муж чы ны), дзе вяць стол каў, шыр ма пры-
к ры тая чор най тка ні най. Да та го сціп лае 
ас вят лен не. Апо вес ці тут най важ ней шыя, 
пры тым пе ра каз ва ныя мо лад дзю — як 
зда ва ла ся ў Суп рас лі, не за леж на ад тлу му 
гле да чоў — без хва ля ван ня і ў вя лі кай за-
ся ро джа нас ці.

— Важ най спра вай з’яў ля ец ца ўсве дам-
лен не та го, каб пас пець у па ру саб раць 
і ў па ру за пі саць тыя апо ве ды, бо лю дзі, 
якія іх яш чэ пе ра каз ва юць, ужо ады хо-
дзяць, — ска за ла нам яш чэ пе рад суп рас-
ль скім спек так лем Алі на Ваў ра нюк. — Пры 
на го дзе збі ран ня апо ве даў бы лі раз мо вы 
аб гі ста рыч ных па дзе ях, якія ад бы ва лі ся 
ў вё сках Бе ла сточ чы ны, і пра бе жан ства. 
Ака за ла ся, што, на пры клад, аб бе жан стве 
ча су І су свет най вай ны ма ла хто ўжо мо жа 
штось ці ра ска заць. Боль шас ці свед каў та го 
ча су ня ма ўжо ў жы вых. Не каль кі асоб га ва-
ры ла толь кі, што ў сям’і хтось ці на тую тэ му 
ўспа мі наў. Нам за ле жа ла на гі сто ры ях, пе-
ра жы тых аса бі ста іх ге ро я мі. Пры на го дзе 
пра цы над спек так лем за ня лі ся мы так са ма 
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Рад кі вер ша На дзеі Ар ты мо віч на зой-
лі ва лез лі ў га ла ву, ка лі мы вяр та лі ся 
ў наш Бе ла сток з Нью-Ёр ка. Там усё 

бы ло вя лі кае-вя лі кае...
Бе ла ру ска-аме ры кан скае за дзі но-

чан не за пра сі ла бе ла стоц кую мо ладзь, 
якая пра ца ва ла над спек так лем „Ой 
даў но, даў но... Бе ла ру скія гі сто рыі з Пад-
ляш ша”. Ра зам з дзя сят кай на шых ма ла-
дых хра ні кё раў і ак цё раў, па ля це лі мы 
з Ба сяй Пя кар скай.

Цяж ка пра ўсё ра ска заць, што мы там 
ба чы лі і як нас пры ма лі. Я ўвесь час бы-
ла ў поў ным за хап лен ні. На Ман ха та не 
кру жы ла ся га ла ва. Я гля дзе ла на во кал 
і са ма са бе зай з д рос ці ла, што ўсё гэ та 
ба чу. А коль кі не за быў ных ура жан няў ад 
су стрэч з бе ла ру са мі, ад раз моў пас ля 
на шых вы сту паў, іх гас цін нас ці...

Ця пер ужо сне жань, не толь кі ка ні-
ку лы даў но за кон чы лі ся і трэ ба ха дзіць 
на пра цу, але за раз за кон чыц ца і ўвесь 
гэ ты не за быў ны год. За ак ном снег, хо-
лад на. Гля джу на фо таз дым кі, чы таю свае 
за на тоў кі, грэ ю ся ўспа мі на мі.

1 жніў ня
Пас ля дзе вя ці га дзін у па вет ры пры зям-

лі лі ся ў аэ ра пор це імя Джо на Фіц джэ рал да 
Ке нэ дзі. Шмат на ро ду як раз у той мо мант 
зля це ла ся з уся го све ту, так што пра ста я лі 
мы дзве га дзі ны ў чар зе, па куль афор мі лі 
міг ра цый ныя па пе ры. Там ужо нас ча ка ла 
Ала Ор са-Ра ма на з сяб ра мі. Увесь час лу-
наў над імі бел-чыр во на-бе лы сцяг.

Да та го мес ца, дзе нас па ся лі лі 
— у до ме баць коў Алы — не бы ло 
да лё ка. На ма шы не еха лі мы ня цэ-
лыя паў га дзі ны. А за ак ном бы ло 
так ці ка ва...

Бяс сон ная ноч. Ці то з-за роз-
ні цы ча су, ці ад хва ля ван ня.

2 жніў ня
Пер шае сне дан не ў Нью-Ёр ку. 

На шы гас па да ры за поў ні лі нам 
ха ла дзіль нік роз ным сма коц цем. 
Толь кі хлеб не та кі як у нас. Бу ду 
ес ці без хле ба.

Ча ка ем Алу. Ро бім са бе ка рот кі шпа-
цыр па ва ко лі цы. По бач на ша га до му 
ў квар та ле Вуд гей вен вя лі кія мо гіл кі 
з зор кай Да ві да на бра ме. Ро бім пер шыя 
здым кі. На дру гім ба ку ву лі цы школь ны 
бу ды нак і ста ды ён для аме ры кан ска га 
фут бо ла. Кры ху да лей над Джа мей ка-
аве ню рэй кі, пры пы нак га рад скіх цяг ні-
коў. Мет ро ў па вет ры, над ву лі цай!

У ква тэ ры ча кае нас ужо Ала. Да ха-
ла дзіль ні ка прыш пі ле ны маг ні там план 
Нью-Ёр ка. Па куль ру шым яго паз на ваць, 
грун тоў ная лек цыя ге аг ра фіі ды гі сто-
рыі. Аб мяр коў ва ем так са ма план на шай 
па быў кі.

Пер шы этап зна ём ства з мет ра по лі яй 
— ся рэд ні Ман ха тан. Едзем на мет ро, 
якое аказ ва ец ца, не толь кі пад ве ша нае 
ў па вет ры, але і звы чай на ха ва ец ца пад 
зям лю. Нам усё ці ка ва. Ала ра сказ вае гі-
сто рыю го ра да, усё тлу ма чыць.

Нью-Ёрк, Нью-Ёрк...
або „Бе ла ру скія гі сто рыі з Пад ляш ша” 
ў Аме ры цы

Мой род ны го рад ма лень кі
Ма лень кі як кроп ля даж джу...

Алі на ВАў рА нюк
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Ідзем у Em pi re Stа te Bu il ding. Я ба ю ся 
вы шы ні, але мя не ўга ва ры лі і еду ра зам 
з усі мі на 86-ы па верх. Пе рад на мі Го рад! 
Бо жа, які кра я від! Ба чым Ста тую Сва бо ды, 
Цэн т раль ны парк, Ка фед ру свя то га Пат-
ры ка і шмат та го, ча го не ўме ем яш чэ 
наз ваць.

Вяр та ем ся з пад ня бес ся на зям лю. 
Гля дзім зні зу тое, што ба чы лі з вы шы ні. 
За хо дзім у Ка фед ру свя то га Пат ры ка 
з пры го жы мі віт ра жа мі, ідзем на Пя тую 
аве нью і 42-ую ву лі цу, на Брад вей і пад 
га рад скую біб лі я тэ ку, Цэнтр Ра ке фе ле ра 
і ся дзі бу Ар га ні за цыі Аб’ яд на ных На-
цый. А ве ча рам — Ti mes Squ а re! Зду рэць 
мож на! А гэ та ж уся го пер шы дзень.

3 жніў ня
Зноў не спіц ца...
Едзем з Алай да Брук лін ска га мо ста. 

Шпа цыр па мос це з вы дат ным пра вад-
ні ком. Пе рад на мі па на ра ма Ман ха та на. 
Зноў ба чым Ста тую Сва бо ды. За мо стам 
ча кае нас Вяч ка Стан ке віч. Да лей бу дзем 
ван д ра ваць па Нью-Ёр ку з ім. Спа чат ку 
ідзем... на абед у кі тай скі бар. Сма ка та!

Наш мар ш рут па чы на ец ца з мес ца 
сум ных па дзей 11 ве рас ня 2001 го да. 
Ця пер там бу ду юць но выя хма ра чо сы. 
Мі на ем Wаll Stre et і сла ву та га бы ка пе рад 
нью-ёр кскай бір жай. Спя ша ем ся на ка ра-
бель, якім пап лы вем на выс пу, дзе ста іць 
Ста туя Сва бо ды. На мес цы ро бім чар го вы 
пат ры я тыч ны зды мак з бел-чыр во на-бе-
лым сця гам, які ўзя ла з са бою ў Аме ры ку 
Ка ся.

Плы вем на чар го вую выс пу El lis Is lаnd. 
Сю ды не ка лі прып лы ва лі іміг ран ты, тут 
чы ноў ні кі вы ра ша лі лёс мно гіх лю дзей. 
Ця пер тут му зей. Шу ка ем на шы проз-
віш чы. По тым ста ім у доў гай чар зе на 
ка ра бель і вяр та ем ся на Ман ха тан. Ідзем 

Times Square
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у Chi nа Town. Вы ра шы лі з’ес ці вя чэ ру 
ў кі тай скім рэ ста ра не. Гэ та быў доб ры вы-
бар! А на дэ серт — шпа цыр па кі тай скім 
квар та ле і не менш ці ка вай Ма лой Іта ліі. 
Цу доў нае за вяр шэн не дня.

4 жніў ня (су бо та)
Едзем з Алай цяг ні ком у Саўт-Ры вер. 

Там у Бе ла ру скім цэн т ры рых ту юць фэст. 
Зна ё мім ся з На дзе яй і Ян кам Зап руд ні ка мі, 
Алай Кузь міц кай, Лі зай Лі та ро віч, Лі дай 
Да ні люк, Ко лем Ба ха рам, Вік та рам Ту рам... 
Ім п рэ за та кая ж як і ў нас: спе вы, тан цы, 
гуль ні. Але ла та рэі на Бе ла сточ чы не не 
ро бяць! На ша мо ладзь тан цуе, гу ляе, але 
ві даць па іх стрэс. Сён ня пер шы раз вы-
сту па юць — прэ зен ту юць пес ні са спек-
так ля „Ца цач ная кра ма” на сло вы Ле а ні да 
Дрань ко-Май сю ка з му зы кай Ан ны Ба бік. 
Усе хва лю ем ся. На рэш це па ча лі. Зда ец ца, 
пуб лі цы па да ба ец ца. Пад час пес ні пра 
тру са лю дзі пад ры ва юц ца да тан ца, сме-
шыць іх „абыч ная Свін ня”, па да ба ец ца „пат-
ры я тыч ны Бу сел”. Свой ская ат мас фе ра фэ-
сту да па ма гае мо ла дзі рас с ла біц ца пас ля 
вя лі ка га хва ля ван ня.

На вед ва ем мяс цо вую Свя та-Еф ра сін-
неў скую цар к ву, у якой між ін шым іко на 
аў тар ства а. Ка сту ся Бан да ру ка. По тым 
раз’ яз джа ем ся. Юля і Гаў ры іл едуць да 
ба бу лі, Дар кі ды Юлі та — да спа да ры ні 
Лі зы, Ні на, Лід ка ды Ігар — да спа да ры ні 
Алы. Ба сю, Ка сю, Олю ды мя не Ала вя зе 
ў ма тэль. Там усё вы гля дае так як у аме-
ры кан скіх філь мах. Тым не менш, ці ка ва 
са мо му гэ та пе ра жыць.

5 жніў ня (ня дзе ля)
Су стра ка ем ся ўсе на ба га служ бе 

ў цар к ве ў Гай ленд-Пар ку. Свя тар мо-
ліц ца на бе ла ру скай і ўкра ін скай мо вах 
(ён сам з Чар ні га ва). Мне гэ та вель мі 
па да ба ец ца. Су поль на спя ва ем гімн 
„Ма гут ны Бо жа”. Цар коў ным хо рам кі-
руе ча ла век з Бе ла сточ чы ны. Аказ ва-
ец ца, гэ та баць ка на ша га зна ё ма га, Ян ка 

Са пя жын скі. У цар к ве су стра ка ем так-
са ма дзядзь ку на шай сяб роў кі На тал лі 
Жук. Які ж той свет ма лы!

Пас ля ба га служ бы ідзем на па ча сту нак. 
Нас ча кае вя ліз ны торт з над пі сам: „Wel-
co me AB-BA”. Вель мі пры ем на, але і так 
моц на хва лю ем ся, бо ж пер шы раз у Аме-
ры цы бу дзем па каз ваць спек такль „Ой 
даў но, даў но... Бе ла ру скія гі сто рыі з Пад-
ляш ша”. Па чы на ем. Са чу за рэ ак цы яй пуб-
лі кі.Усе ўваж на слу ха юць. Чую смех, ка лі 
Ка ся га во рыць пра „жоў тыя шлё пан ці”. Усё 
як і ў нас, лю дзі пад пя ва юць з на мі пес ні, 
смя юц ца, у дра ма тыч ныя мо ман ты пла-
чуць. Нам бы ло вель мі пры ем на, што так 
да лё ка нас вель мі доб ра зра зу ме лі.

Яш чэ на ве да лі бе ла ру скія мо гіл кі ў Іст-
Бран с ві ку. За тым вяр ну лі ся ў Нью-Ёрк, 
па кі ну лі сум кі і гай да на нач ны го рад!

6 жніў ня
Пра вя лі цэ лы дзень і ве чар з на шай 

бе ла стоц кай сяб роў кай Ка сяй Го галь, 
якая пе ра е ха ла ў Нью-Ёрк за му жам. Гэ та 
быў дзень бе стур бот ных блу кан няў і пер-
ша га сур’ ёз на га шо пін гу. Амаль усе мы 
на бы лі ней кі абу так! А на абед я пер шы 
раз у жыц ці ела су шы (спа дзя ю ся — не 
апош ні). Смач на, хут ка, тан на!

7 жніў ня
Цэ лы дзень пра вя лі з Алай. Спа чат ку 

па е ха лі ў Му зей на ту раль най гі сто рыі. 
Коль кі дзён спат рэ бі ла ся б, каб усё ў ім 
па гля дзець?! У нас так ма ла ча су, а ва кол 
нас так уся го мно га! Так ці ка ва, пры го жа, 
а якая раз на від насць эк с па на таў!

Пас ля му зея пай ш лі на са мыя смач-
ныя гам бур ге ры ў Нью-Ёр ку, а зна чыць 
і ва ўсім све це. По тым Цэн т раль ны парк, 
Imа gi ne...

Ве ча рам у мет ро спы ні лі ся ля му зы-
кан таў. Адзін іг раў на гі та ры і быў ад на-
час на буб на чом, а дру гі спя ваў Stаnd by 
Me. Мы спя ва лі ра зам з ім, тан ца ва лі. Бы-
ло цу доў на!
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8 жніў ня
На Брад веі гля дзе лі спек такль The 

Phаn tom of the Ope rа. Як пры го жа! Ці гэ-
та сон? Па раў ноў ва ем з тым, што ба чы лі 
ў Вар ша ве.

По тым Цэнтр Лін каль на і абед у чар го-
вым кі тай скім рэ ста ра не. Ус ча лі ся свар кі, 
якая стра ва бы ла смач ней шай. Цяж кі вы-
бар. Доб ра, што мно га шпа цы ру ем.

9 жніў ня
Едзем на пляж Co ney Is lаnd. Акі ян, 

сон ца, ве цер, пя сок... цу доў на. Ні чо га не 
трэ ба ра біць. Ля жу, за га раю. Сап раў д ныя 
ка ні ку лы.

Мо ладзь і Ба ся ідуць на rol ler cos ter. 
Я ба ю ся. Лепш па ся джу, па га ва ру з Ка сяй.

Ідзем на стан цыю мет ро Brig h ton Be-
аch. Над пі сы па-ра сей ску, ва кол нас 

га во раць па-ра сей ску. На рэш це і я ўсё 
ра зу мею.

10 жніў ня
Чар го вы му зей: Met ro po li tа Mu se um 

of Mo dern аrt. Як нам па да ба ла ся! Але ж 
зноў у га ла ву на зой лі ва лез ла пы тан не 
пра час па трэб ны на тое, каб усё там па-
ба чыць. Я на ват не спа дзя ва ла ся, што бу-
дзе нам там так ці ка ва.

Ідзем на су пер пі цу. По тым шпа цы ру ем 
ка ля Му зея Гу ген гай ма, ідзем праз Цэн т-
раль ны парк у Ры вер сайд-Парк. Пер шы 
раз ба ляць мне но гі, але і пер шы раз 
вяр та ем ся ра ней да до му (ка ля 20-й). Пас-
пя ва ем у гос ці да на шай су сед кі Стэй сі, 
якая не раз зап ра ша ла нас на аме ры кан-
скую ежу. Тут нес па дзя ван ка, у ей на га 
сы на Ан то ны — дзень на ра джэн ня, яму 
споў ні ла ся сем га доў. Ма ем гас ці ну.

Бруклінскі мост
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11 жніў ня
Цэ лую су бо ту са мі гля дзім го рад, між 

ін шым ван д ру ем праз Chi nа Town, на вед-
ва ем храм Бу ды.

12 жніў ня
Ня дзе ля. Едзем у цар к ву на Брук лі не. 

На пе ра дзе ў нас чар го вы вы ступ. На ба-
га служ бе няш мат вер ні каў, але по тым... 
Коль кі лю дзей! І дзет кі, і мо ладзь, і ста-
рэй шыя. Па чы на ем вер ша мі Ла ры сы Ге-
ні юш, каб по тым пе рай с ці да спек так ля 
„Ой даў но, даў но...”. У пер шым ра дзе зас-
лу ха ны Зя нон Пазь няк. Пас ля вы сту пу 
чу ем у наш ад рас столь кі цёп лых слоў, 
што за бы ва ем ра ней шае хва ля ван не. Ат-
рым лі ва ем па да рун кі — цу доў ныя куб кі 
Ксе ні Ка пыт ка. Не паў тор ная ат мас фе ра. 
Ка лі сло ва бя рэ Пазь няк і па чы нае нас 
хва ліць, слё зы са мі ця куць па тва ры, не 
ма гу іх стры маць.

13 жніў ня
Па ра збі рац ца да до му. На вед ва ем 

вя ліз ны ган д лё вы цэнтр, куп ля ем па да-
рун кі. Дзень на ро дзі наў Юлі ты, які па ча лі 
свят ка ваць ужо ноч чу, пра цяг ва ем пас ля 
цяж кіх па ку пак ве ча рам. Ала і Ва ле ры 
Двор нік рых ту юць ад мыс ло вую вя чэ ру. 
Ямо „аж но тра суц ца ву шы” і слу ха ем ра-
ска зы на шай гас па ды ні. Так нам ра зам 
доб ра. Спа дар Ва ле ры дае кож на му 
з нас па да ру нак: срэб ны еф ра сін неў скі 
кры жык.

14 жніў ня
Шчыль на па ку ем на шы ва ліз кі і сум кі. 

Ідзем у пра дук то вую кра му, якая па-су-
сед ску з на шым до мам. На да ро гу яш чэ 
хут кая за ку ска — пі ца. Раз віт ва ем ся з су-
сед кай Стэй сі. Да ро га на лёт ніш ча JFK. 
Раз ві тан не з Алай...

15 жніў ня
Лёт ніш ча Ша пэ на ў Вар ша ве. Усё ідзе 

вель мі хут ка. Пад’ яз джае наш бус, заг-
ру жа ем ся. Праз дзве з па ло вай га дзі ны 
бу дзем до ма.

Ці я ўсё гэ та са праў ды ба чы ла і пе ра-
жы ла, ці гэ та быў толь кі сон? Ка ні ку лы 
ма іх мар! Сар дэч на дзя кую за іх ма ім ста-
рым бе ла стоц кім і но вым аме ры кан скім 
сяб рам!

Алі на ВАў рА нюк

P. S.
Свет, гэ та і праў да — гла баль ная вё-

ска. А ма ры, на ват най больш не рэ аль-
ныя, здзяй с ня юц ца. Я ўпэў не ная! Ве рыць 
у тое і на ша мо ладзь. Вось жмень ка іх ус-
па мі наў, ура жан няў ад на шай па ез д кі.
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Оля Ма зу рук
Ка лі я ля це ла ў Нью-Ёрк, ду ма ла пра 

ад но: ці Аме ры ка са праў ды та кая як 
у філь мах? Я не маг ла ў са ма лё це за-
снуць, усё ду ма ла, што я там уба чу.

Ужо ў пер шы дзень — ха ця я ба чы ла 
го рад толь кі праз ак но ма шы ны — я зра-
зу ме ла, што гэ та ін шы свет і мне ён па да ба-
ец ца. Паў сюд на раз на стай ныя лю дзі, з роз-
ным ко ле рам ску ры, у роз най воп рат цы, 
а ў кож на га свае звы чаі, улас ная тра ды цыя. 
І ўсе адзін ад на го ша ну юць. А ў нас на Бе-
ла сточ чы не зда ра ец ца нам ад чуць, што мы, 
бе ла ру сы, не па жа да ныя, ха ця мы ж у ся бе.

Цяж ка вы зна чыць, якое мес ца з тых, 
што мы гля дзе лі, мне най больш спа да ба-
ла ся: Эм пайр-стэйт-біл дынг, Чай на таўн ці 
Ста туя Сва бо ды? А мо жа па быў ка ў тэ ат ры 
на Брад веі? Усе гэ тыя мес цы за па лі мне 
ў сэр цы, ад нак най боль шыя ўра жан ні ад 
су стрэч з бе ла ру са мі Аме ры кі! Ха ця яны 
так да лё ка ад баць каў ш чы ны, за больш 
чым паў ста год дзя за ха ва лі не толь кі сваю 
мо ву і тра ды цыю, але і збу да ва лі бе ла ру-
скія цэн т ры куль ту ры і цэр к вы.

Пе рад вы сту па мі, ці то ў Саўт-Ры ве ры, 
Гай ленд-Пар ку ці Брук лі не я вель мі хва-
ля ва ла ся. Ці аме ры кан скія бе ла ру сы 
зра зу ме юць, пра што наш спек такль, ці 
зра зу ме юць на шы пад ляш скія гу тар кі, 
пес ні? Хва ля ва ла ся я да рэм на, яны ўсё 
вы дат на зра зу ме лі. Гэ та бы ло ві даць па 
рэ ак цыі пуб лі кі: слё зы на ва чах, смех ці 
ха ця б шчы рыя раз мо вы пас ля спек так ля 
і па дзя кі, якія мы ат ры ма лі.

Ха ця мне толь кі сям нац цаць га доў, 
я ўпэў не ная, што та го па да рож жа ні ко лі 
не за бу ду. Пас ля яго я яш чэ мац ней ад-
чу ла гор дасць, што я — бе ла ру ска.

Вя лі кі дзя куй усім, хто спры чы ніў ся да 
на шай па ез д кі, а са мае вя лі кае дзя куй 
спа да ры ні Але Ор са-Ра ма на за тое, як 
нас пры ня ла і за сэр ца, якое нам ад да ла.

Ка ся Бяль ке віч
Ка лі мы ля це лі, ля це лі і ... ля це лі ў Аме-

ры ку, я не ду ма ла, што ў нас на пе ра дзе 

столь кі ўра жан няў, эмо цый і су стрэч 
з цу доў ны мі людзь мі. Ужо тое, што нас 
ча ка лі ў аэ ра пор це з бел-чыр во на-бе лым 
сця гам бы ло вель мі пры ем най не ча ка-
нас цю. Дру гое ста ноў чае здзіў лен не, што 
нас так усе сар дэч на пры ма лі. Трэ цім 
сюр пры зам быў сам Нью-Ёрк! Я не ўяў-
ля ла, што ён та кі вя лі кі і пры го жы!

Спа да ры ня Ала ра бі ла ўсё, каб мы ад-
чу ва лі ся бе як до ма. Ка лі ра сказ ва ла пра 
Нью-Ёрк, дык ук лад ва ла ў гэ та ўсё сваё 
сэр ца. Пас ля ей ных ра ска заў, а так са ма 
спа да ра Вяч кі Стан ке ві ча, я за ка ха ла ся 
ў гэ ты го рад і ха це ла б ту ды з’ез дзіць, 
пры нам сі яш чэ раз.

Ка лі мы вы ля та лі, пла ка лі ад хва ля-
ван ня і шчас ця, што маг лі тут па бы ваць 
і па ка заць наш спек такль бе ла ру сам 
Аме ры кі.

Ігар Кар ні люк
Пер ша га жніў ня поз нім ве ча рам пры-

зям лі лі ся мы ў між на род ным аэ ра пор це 
імя Джо на Ф. Ке нэ дзі. Пас ля га дзі ны 
ў «іміг рэй шын» ад шу ка лі наш ба гаж і за-
раз су стрэ ла нас спа да ры ня Ала Ор са-
Ра ма на. Ра зам са сва і мі сяб ра мі з Бе ла ру-
ска-аме ры кан ска га за дзі но чан ня (БА ЗА) 
за пра сі ла нас у Нью-Ёрк і ця пер ві та ла 
нас з бел-чыр во на-бе лым сця гам.

Ква тэ ра, у якой мы жы лі зна хо дзіц ца 
не па да лёк Джа мей ка аве ню.

Ужо дзень паз ней па е ха лі на Ман ха-
тан, дзе па ба чы лі, між ін шым, ка та ліц кую 
ка фед ру свя то га Пат ры ка, па бу да ва ную 
ір лан д ца мі ў ХІХ ст., якая з’яў ля ец ца 
най вя лік шым не а га тыч ным кас цё лам 
у Паў ноч най Аме ры цы. Ве ча рам пер шы 
раз па ба чы лі Брад вей, ву лі цу тэ ат раў 
і су свет най сла вы мю зік лаў. У той са мы 
дзень пад ня лі ся на Эм пайр-стэйт-біл-
дынг, ад куль маг лі за хап ляц ца шы ро кай 
па на ра май Нью-Ёр ка.

Трэ ця га жніў ня пе раб ра лі ся з Брук-
лі на на Ман ха тан Брук лін скім мо стам. 
Па ба чы лі Зо ну Нуль — мес ца, дзе 11 
ве рас ня 2001 г. са ма лёт, на кі ра ва ны тэ ра-
ры ста мі, уда рыў у ве жы WTC, у гэ ты час 
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са мыя вы со кія бу дын кі ў све це. По тым 
пе ра бралі ся суд нам на аст ра вы Сва бо ды 
і Эліс. На шым пра вад ні ком і апе ку ном 
быў спа дар Вяч ка Стан ке віч.

Чац вёр та га жніў ня, у су бо ту, пе ра е-
ха лі ў Саўт-Ры вер, які з’яў ля ец ца ад ным 
з цэн т раў бе ла ру скай эміг ра цыі. У гэ тай 
ма лень кай мяс ці не ад бы ва ец ца Бе ла-
ру ска-аме ры кан скі фе сты валь. З на го ды 
мяс цо ва га свя та мы вы сту пі лі са спек так-
лем «Ца цач ная кра ма» на вер шы Ле а ні да 
Дрань ко-Май сю ка. Ве ча рам не вяр та лі ся 
ў Квінс, толь кі пе ра на ча ва лі ў мяс цо вых 
бе ла ру саў. Мя не і яш чэ дзве сяб роў кі 
гас ці ла спа да ры ня Ала Кузь міц кая. Цу-
доў ная гас па ды ня ад ра зу ве ча рам па-
ча ста ва ла нас ма ро жа ным. По тым доў га 
з ёй мы га ва ры лі. Яна ра сказ ва ла пра 
жыц цё ў Аме ры цы, сваю сям’ю і мяс цо-
вых бе ла ру саў.

На на ступ ны дзень вы сту пі лі са спек-
так лем «Ой даў но, даў но» ў цар к ве ў Гай-
ленд-Пар ку, пас ля ня дзель най лі тур гіі. 
Уве ча ры яш чэ пас пе лі па е хаць у Ман ха-
тан, ад нак пра ліў ны дождж пе ра біў на шы 
ба га тыя пла ны.

Па ня дзе лак пра вя лі, га лоў ным чы нам, 
у кра мах, шу ка ю чы пат рэб ных нам элек-
т рон ных пра дук таў і воп рат кі. На шым 
пра вад ні ком бы ла спа да ры ня Ка ся. З ёю 

маг лі па ба чыць Нью-Ёрк у зу сім ін шай 
пер с пек ты ве.

У аў то рак на ве да лі Му зей на ту раль най 
гі сто рыі. Маг лі там па ба чыць, між ін шым, 
ба га тую ка лек цыю шкі ле таў ды на заў раў 
і ін шых пе рад гі ста рыч ных звя роў, ка мя ні 
і мі не ра лы з усіх ста ро нак зям лі, а на ват 
з кос ма су.

У се ра ду на сла ву тым Брад веі мы 
па ба чы лі «Пры від опе ры» ў тэ ат ры 
«Ма джэ стык». Гэ ты мю зікл най даў жэй 
па каз ва юць з усіх спек так ляў на Брад-
веі, а сам тэ атр — адзін з най боль шых 
у Нью-Ёр ку.

У чац вер ад па чы ва лі на пля жы на 
Брук лі не. Пас ля ку пан ня і за га ран ня пе-
рай ш лі ў Ко ні-Ай ланд лу на-парк са шмат-
лі кі мі ат рак цы ё на мі. По тым шпа цы ра ва лі 
па Брай тан-Біч, ра ён за се ле ны эміг ран-
та мі з бы ло га СССР. На ву лі цах маг лі мы 
па чуць ра сей скую мо ву і па ба чыць ру-
ска моў ныя шыль ды.

Пят ні цу пра вя лі за хап ля ю чы ся ма стац-
кі мі тво ра мі ў Мет ра по лі тэн-му зеі, най ста-
рэй шым і най вя лік шым му зеі ў Аме ры цы. 
Ка лек цыя нью-ёр к ска га ася род ка абы мае 
ўсе ма стац кія фор мы ад дэ ка ра тыў на-
прык лад но га ма ста цтва, да на род на га. 
У ка лек цыю кар цін ува хо дзяць, між ін шым, 
тво ры Рэм б ран та, Ра фа э ля, Ма нэ, Рэ ну а ра, 

на Брукліне ў царкве 
кірылы Тураўскага
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ван Го га, Пі ка са і Клім та. Му зей зна хо-
дзіц ца по бач Цэн т рал Пар ку, які гэ та га 
дня мы так са ма на ве да лі. Хві лі ну спы ні лі ся 
пры пом ні ку Джо ну Ле на ну, які быў заст-
рэ ле ны по бач сва ёй ха ты не па да лёк гэ тай 
част кі пар ку, наз ва най Страў бе ры Філдс.

На на ступ ны дзень зноў шпа цы ра ва лі 
па вы шэй з га да ным пар ку, які зна хо-
дзіц ца ў са мым цэн т ры Ман ха та на. Ад нак 
су бо ту за кон чы лі тым, што пе ра е ха лі 
мет ро на стан цыю Ба ве ры ў Чай на таўн, 
най вя лік шы ан к лаў кі тай цаў на за ход нім 
паў шар’і. Маг лі там па ба чыць бу дыс ц кую 
свя ты ню, па го ды і кі тай скае пісь мо. Чай-
на таўн гэ та так са ма цэнтр ган д лю пад-
роб ле ны мі та ва ра мі.

У ня дзе лю вы сту пі лі са спек так лем 
«Ой даў но, даў но» ў цар к ве на Брук лі не.

У па ня дзе лак, дзень пе рад вяр тан нем 
да моў, ра бі лі апош нія па куп кі ў ган д лё вым 
цэн т ры ў Квін се, які рэ ка мен да ва лі нам 
су се дзі з на ша га до му. Ве ча рам пры е ха лі 
спа да ры ня Ала і спа дар Ва ле ры раз ві-
тац ца і апош ні раз па га ва рыць. Ноч чу ся-
дзе лі і яш чэ доў га за да ва лі спа да ры ні Але 
пы тан ні пра яе жыц цё, Аме ры ку і бе ла ру-
саў у за меж жы. Ат ры ма лі так са ма срэб ныя 
еф ра сін неў скія кры жы кі ад спа да ра Ва ле-
рыя, які зай ма ец ца юве лір ны мі вы ра ба мі.

У аў то рак 14 жніў ня се лі ў са ма лёт 
у Поль ш чу.

Юлі та Ты ма шэ віч
Па да рож жа ў Аме ры ку бы ло не за быў-

нае! Па ба чы лі мы най ці ка вей шыя мес цы 
ў Нью-Ёр ку. Пер шае, што мя не за ха пі ла, 
гэ та па на ра ма го ра да з вы шы ні. На ве-
да лі мы два му зеі: на ту раль най гі сто рыі 
і ма ста цтва. Мне больш спа да баў ся гэ-
ты дру гі, та му што маг ла там па гля дзець 
вель мі ці ка выя кар ці ны, здым кі, скуль п-
ту ры. Пап лы лі мы так са ма да Ста туі Сва-
бо ды. Ад на го дня зра бі лі пе ра пы нак і па-
е ха лі ку пац ца ў акі я не.

У Нью-Ёр ку мне ўсё вель мі па да ба ла ся. 
Гэ ты быў для мя не вель мі важ ны вы езд, 
перш-на перш та му, што паз на ла там ці ка вых 
лю дзей, ад да ных бе ла руш чы не лю дзей.

Юль ка Скаў рон ская
Гэ та не маг чы ма! Мы ля цім з на шым 

спек так лем у Аме ры ку? То ві даць жарт. 
Та кія дум кі кру жы лі ся ў ма ёй га ла ве, 
па куль я не ўпэў ні ла ся, што мая ма ра 
здзей с ніц ца. Трэ ба толь кі да ча каць ка ні-
ку лаў, а пап раў дзе 1 жніў ня, ка лі па чы на-
ла ся на ша вя лі кая пры го да.

Шчас лі ва пры зям лі лі ся мы ў Нью-Ёр ку, 
дзе ча ка ла нас з бел-чыр во на-бе лым 
сця гам спа да ры ня Ала Ор са-Ра ма на. Ад-
ра зу пер ша га дня да мо ві лі ся, што бу дзем 
гля дзець. І са праў ды, гля дзе лі ўсё, што 
толь кі змаг лі, ад 86 па вер ха Em pi re Sta te 
Bu il ding, па Chi na town. Ба чы лі са мыя вя-
до мыя нью-ёр к скія ву лі цы, ба га тыя му зеі, 
па бы ва лі ў лу на-пар ку. Вя лі кае ўра жан не 
па кі ну лі бе ла ру скія цэр к вы і вель мі мі-
лыя лю дзі ў іх. З пры ем нас цю ўспа мі наю, 
як пас ля на ша га вы сту пу па дыш ла да нас 
ад на па ні са сва і мі зна ё мы мі, каб па раз-
маў ляць і ра зам з на мі пас пя ваць. Та кіх 
су стрэч бы ло мно га, не маг чы ма ўсе апі-
саць, але ад на асаб лі ва за па ла ў ма ёй па-
мя ці. Гэ та доў гая раз мо ва са спа да ры няй 
Алай на пя рэ дад ні на ша га ад’ ез ду, ка лі 
яна нам ра сказ ва ла пра ся бе, сваё дзя-
цін ства, гі сто рыю сям’і ды іх нюю скла да-
ную да ро гу ў Аме ры ку.

Важ нае для мя не бы ло так са ма тое, што 
дзя ку ю чы тым усім лю дзям, якія спры чы-
ні лі ся да на шай па ез д кі, я маг ла так са ма 
спат кац ца з ма ёй ба бу ляй, якая жы ве 
ў Аме ры цы. Ні ко лі не за бу ду гэ та га па да-
рож жа. Яго пап ро сту не маг чы ма за быць!

Дар ка Да жын ка
Усе пы та юць, як бы ло ў Аме ры цы, 

а я не ве даю, што ад ка заць. Усіх ура жан-
няў не маг чы ма апі саць! Нью-Ёрк гэ та 
зу сім ін шае жыц цё! Мы вель мі мно га па-
ба чы лі: Эм пайр-стэйт-біл дынг, Ман ха тан 
з Брад ве ем i Пя тую аве ню, Брук лін і шмат 
ча го больш. Пас ма ка ва лі аме ры кан скую 
пі цу і кі тай скую ежу

Ад на го не за бу ду ні ко лі: лю дзей, якія 
нас за пра сі лі, каб мы ім па ка за лі тое, над 
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чым так доў га пра ца ва лі тут на Бе ла сточ-
чы не! Для мя не бы ла гэ та вя лі кая ўзна-
га ро да па ка заць на шу пра цу, але і па ба-
чыць так мно га цу доў на га.

Вель мі мне тая па ез д ка спа да ба ла ся. 
Я б яш чэ ха це ла ту ды вяр нуц ца. А ўра-
жан няў пры вез ла ад туль столь кі, што не 
за бу ду іх да кан ца жыц ця.

Гаў ры іл Скаў рон скі
Гэ та быў мой трэ ці вы езд у Аме ры ку, 

та му я яго так не пе ра жы ваў як астат нія. 
Ду маў, што ні чо га но ва га там не ўба чу. Як 
я па мы ляў ся. Най боль шай нес па дзя ван-
кай ста ла для мя не тое, як цёп ла ўсю ды 
нас суст ра ка лі. Я на ват не ду маў, што лю дзі 
мо гуць так сар дэч на зай мац ца не зна ё-
мы мі ім ра ней асо ба мі. Ін шая рэч, на якую 
я звяр нуў ува гу, гэ та ап ты мізм аме ры кан-
цаў. Для іх кож ны дзень — доб ры. У нас ня-
ма ча гось ці та ко га. За ха піў мя не Нью-Ёрк. 
У гэ тым го ра дзе мож на су стрэць лю дзей 
з цэ ла га све ту. Пуб ліч ная ка му ні ка цыя там 
вель мі доб рая, та му лепш не ез дзіць на 
сва ім аў та ма бі лі. Мне прак тыч на ўсё там 
па да ба ла ся. Та му ха чу ска заць усім асо бам, 
якія да па маг лі нам у гэ тай па ез д цы, так 
з Поль ш чы, як і з Аме ры кі, вя лі кі дзя куй!

Ні на Ваў ра нюк
Я яш чэ ця пер пом ню, як у каст рыч ні ку 

мі ну ла га го да мы па чу лі пра маг чы масць 
па ез д кі ў Нью-Ёрк. Бы лі і слё зы, і крык. 
Мы не маг лі па ве рыць у та кую нес па дзя-
ван ку. Яш чэ па ру ме ся цаў пе рад гэ тым 
мы са бе жар та ва лі і спя ва лі пры ду ма ную 
пес ню, у якой сло ва мі бы лі наз вы мяс цо-
вас цей, дзе мы вы сту па лі, а на ка нец гу-
чаў Bro ad way! Ніх то з нас і не ду маў та ды, 
што ма ры здзей с няц ца і ха ця не на Брад-
веі, то ўсё-та кі вы сту пім у Аме ры цы.

Яш чэ да кан ца лі пе ня гэ та ўсё зда ва-
ла ся не чым не рэ аль ным, а ўжо прый-
ш ло нам па ка вац ца. Та ды гэ тыя дзе вяць 
га дзін лё ту зда ва лі ся веч нас цю, а ця-
пер мне зда ец ца, што я ледзь па спе ла 

зап люш чыць во чы, а ўжо мы апы ну лі ся 
на аме ры кан скай зям лі. Для боль шас ці 
з нас гэ та быў пер шы раз «за акі я нам» 
і мы бы лі пад вя ліз ным ура жан нем ад 
та го, што ўба чы лі. На ват не бы лі, а як пі-
са ла Ла ры са Ге ні юш, ёсць і бу дзем! Мы 
суст рэ лі ся з цу доў ны мі людзь мі. Ві даць, 
на род бе ла ру скі са праў ды над звы чай ны. 
Пе ра жы лі ў Нью-Ёр ку і ўба чы лі мно га: 
ве чар на Ti mes Squ a re, кра я від з Эм пайр-
стэйт-біл дынг, шпа цыр па Брук лін скім 
мос це. Ба чы лі Ста тую Сва бо ды, бы лі на 
мю зік лі на Брад веі, а на ват суст рэ лі Снуп 
До га (Sno op Dogg)! Але га лоў най мэ тай 
на шай па ез д кі бы лі прэ зен та цыі на ша га 
спек так ля. У нас стрэс быў вель мі вя лі кі 
і ён не ады хо дзіў да апош няй се кун ды 
кож на га вы сту пу. Я не спа дзя ва ла ся, што 
ка лі-не будзь у жыц ці я бу ду пры маць пах-
ва лы ад та кіх асоб як спа да ры ня Ала Ор-
са-Ра ма на, ці спа дар Зя нон Пазь няк.

Гэ тыя два тыд ні ў Аме ры цы ця пер 
зда юц ца ней кім цу доў ным сном. Я на шу 
бран за лет ку з над пі сам: Нью-Ёрк, каб 
не за быць та го, што па ба чы ла, лю дзей, 
з які мі па зна ёмі ла ся ці ду ха ты, якая, зда-
ва ла ся, не да ва ла жыць, а ця пер ду маю 
са бе „ду ха та”? Якая ду ха та? Са праў ды, як 
мы па чу лі ад сп. Алы: Нью-Ёрк мае ўсё: 
усё, што най леп шае, як і дрэн ныя рэ чы. 
Але мне Нью-Ёрк най больш пры во дзіць 
на дум ку цу доў ную ўсмеш ку, якая не 
гас не на ват на мі нут ку!

Дар ка Ва па
Ой, як доб ра ў гэ тым Нью-Ёр ку! Коль кі 

ці ка вых мес цаў, для прык ла ду Чай на таўн 
ці Мет ра по лі тэн-му зей, у якім мы маг лі 
па гля дзець кар ці ны ван Го га, Уор ха ла, па-
ба чыць воп рат ку пра ек та ва ную сла ву ты мі 
ды зай не ра мі ці тра ды цый нае адзен не 
жы ха роў ста ра жыт на га Егіп та. Ніх то з нас 
так са ма не за бу дзе кра я ві ду з 86 па вер ха 
Эм пайр-стэйт-біл дынг. Моц на ўра зіў нас 
Ман ха тан. Моц на да пяк ла нам спё ка, ад 
якой ра та ва лі ся ў акі я не.

Са мым га лоў ным ад нак лі чу тое, што 
мы па зна ёмі лі ся з бе ла ру са мі Аме ры кі: 
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спа да ры няй Алай Ор сай-Ра ма на, спа да-
ром Вяч кам Стан ке ві чам, спа дар ствам 
Зап руд ні ка мі і мно гі мі ін шы мі. Не маг чы ма 
апі саць, як яны нас цёп ла пры ма лі ад 
са ма га па чат ку, ка лі суст рэ лі нас з бел-
чыр во на-бе лым сця гам. Дзя ку ю чы ім на-
ве да лі мы мно гія мес цы, суст рэ лі лю дзей, 
якім бліз кая бе ла ру ская куль ту ра.

За гэ та ўсё ШЧЫ РА ДЗЯ КУЮ! Гэ та быў 
го нар і пры ем насць з Ва мі па зна ёміц ца!

Лід ка Пя кар ская
Ame ri can Dre am
Ча ста га во рыц ца пра „аме ры кан скі сон”. 

Я заў сё ды ду ма ла, што каб ён споў ніў ся, 
трэ ба цу даў. І што трэ ба ча каць яго ўсё 
жыц цё. Два нац цаць ме ся цаў на зад я на-
ват не ду ма ла пра па да рож жа ў Аме ры ку. 
І ме на ві та та ды зда рыў ся цуд. На заў сё ды 
за па мя таю па ча так каст рыч ні ка 2011 го да, 
ка лі мы, хра ні кё ры, іш лі на суст рэ чу з на-
шай па няй Алі най і баць ка мі. Та ды ўпер-
шы ню па чу лі, што маг чы ма па ля цім за 
акі ян. Пры зна юся, слё зы зак ру ці лі ся мне 
ў ва чах. І ду маю, не толь кі мне. Ах, як ха це-
ла ся ад ра зу на пі саць у фей с бу ку, каб усе 
ве да лі, якія мы шчас лі выя!

Школь ны год прай шоў, на ват не ве даю 
ка лі, па ло ва ка ні ку лаў так са ма. І на дыш ло 
1 жніў ня, ка лі на ша два нац цат ка па ка-
ва ла сум кі ў бус, каб ехаць у Вар ша ву 
на аэ ра порт. Усю да ро гу паў та ра лі: «не 
ве рым, што мы са праў ды ту ды едзем». 
Не ўмею апі саць сло ва мі сва іх па чуц цяў, 
ка лі мы пры зям лі лі ся на лёт ніш чы JFK. 
Гэ та зда ва ла ся не рэ аль нае, не маг чы мае. 
По тым су стрэ ча са спа да ры няй Алай 
і яе сяб ра мі, якія ча ка лі нас з бел-чыр во-
на-бе лым сця гам, су поль нае па да рож жа 
ў Qu e ens, дзе мы ме лі два тыд ні жыць... 
Столь кі ўра жан няў, што цяж ка ўя віць, не 
то што ра ска заць.

Ка лі ў мя не пы та юць, як бы ло ў Аме-
ры цы, я ма гу ска заць ад но: вель мі доб ра! 
Бо як апі саць сло ва мі ад ны з леп шых 
двух тыд няў у жыц ці? Тыд ні, ка лі я не 
толь кі па ба чы ла мес цы з ма іх мар, але 
так са ма па зна ёмі ла ся з людзь мі, якіх 

ні ко лі не за бу ду. Два тыд ні, з якіх я вы-
нес ла так мно га!

Па мя таю, як пер ша га дня мы гля дзе лі 
праз вок ны мет ро і за хап ля лі ся ўсім на-
во кал. Мо мант, ка лі мы вый ш лі з-пад 
зям лі на Ман ха тан, я за пі са ла на ка ме ру, 
гэ та бы ло так важ на. Ад чу ван ні на 86 па-
вер се Em pi re Sta te Bu il ding, ка лі гля дзе лі 
па на ра му Нью-Ёр ка, ка ля ро выя рэк ла мы 
на Ti mes Squ a re, мю зікл The Phan tom of 
the Ope ra — усё гэ та бы ло на ват пры га-
жэй шым, чым я ра ней са бе ўяў ля ла. Пры-
зна юся толь кі, спа дзя ва ла ся, што Ста туя 
Сва бо ды боль шая...

Ні ко лі не за бу ду па ез д кі ў New Jer sey, 
дзе мы пры сут ні ча лі ў бе ла ру скім фе сты-
ва лі ў So uth Ri ver. Я ўдзяч ная лё су, што па-
зна ёмі ла ся са спа да ры няй Алай Кузь міц-
кай, у якой мы на ча ва лі. Яна пры ня ла нас 
як сва іх дзя цей, ра ска за ла нам пра сваё 
жыц цё ў Шта тах. Дзя ку ю чы ёй я па лю бі ла 
фі сташ ка вае ма ро зі ва.

На шы вы ступ лен ні для аме ры кан скіх 
бе ла ру саў бы лі ад ны мі з ця жэй шых, та му 
што ўсе мы моц на хва ля ва лі ся. Ве да лі, 
што гэ та вель мі важ на, каб доб ра вы сту-
піць. Мя не яш чэ ці ка ві ла, ці зра зу ме юць 
нас, бо ж на шы «Хро ні кі» на ды я лек тах 
пад ляш скіх вё сак, а не на лі та ра тур най 
мо ве. Ад нак як ка жуць: хто хо ча, змо жа. 
Усё бы ло зра зу ме лае. Я бы ла вель мі ра-
да, што гі сто рыі з на шай Бе ла сточ чы ны 
спа да ба лі ся за ты ся чы кі ла мет раў ад та го 
мес ца, дзе бы лі за пі са ны і ап ра ца ва ны 
ў фор ме спек так ля.

Спа да ры ні Алы Ор сы-Рама на не апі-
саць ні я кі мі пры мет ні ка мі. Спо са бу, у які 
ра ска за ла пер ша га дня пра Нью-Ёрк, 
уся го та го, што нам па ка за ла, ку ды за вя ла 
— ні ко лі не за бу ду. Апош ня га ве ча ра на 
су поль най вя чэ ры спа да ры ня Ала ра ска-
за ла нам пра ся бе, сваю сям’ю, пра тое 
як апы ну лі ся ў эміг ра цыі. Та ко га ўро ку не 
за быць, бо кож ны сказ плыў з сэр ца, быў 
шчы ры, праў дзі вы. Ця пер ве даю, ча му 
мая ма ма га ва ры ла пра яе як пра свой 
аў та ры тэт. Гэ та быў го нар паз наць так цу-
доў ную асо бу.

Дзя кую усім тым, хто спры чы ніў ся да 
здзяй с нен ня на ша га «аме ры кан ска га сну».
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Не бы ло ні ад на го дня, 
каб не га ва ры лі пра 

Бе ла русь
Бе ла стоц кая мо ладзь 
у жніў ні 2012 го да па бы-
ва ла ў Злу ча ных Шта тах 
Аме ры кі (па каз ва ю чы 
там м.інш. спек такль „Ой 
даў но, даў но... Бе ла ру скія 
гі сто рыі з Пад ляш ша”). 
Наш апош ні ве чар у Нью-
Ёр ку пра вя лі мы са спа-
да ры няй Алай Ор са-ра-
ма на і Ва ле рым двор ні-
кам. Бы ла вель мі смач ная 
вя чэ ра і торт (у Юлі ты быў 
дзень на ра джэн ня). Спа-
дар Двор нік па да ра ваў 
нам ім са мім зроб ле ныя 
еф ра сін неў скія кры жы кі. 
Су стрэ ча бы ла на го дай 
для та го, каб мо ладзь 
лепш паз на ла асо бу, дзя-
ку ю чы якой ажыц ця ві ла ся 
на ша па да рож жа. Ала Ор-
са-Ра ма на на ра дзі ла ся 
ў ад ным з гі ста рыч ных 
цэн т раў Бе ла ру сі — На-
ваг рад ку. Ра дзі му па кі ну ла 
дзі цём не па сва ёй во лі.

— Ці за ха ва лі ся ў Ця бе ней кія ўспа-
мі ны з на ваг рад ка?

Так, але я не ўпэў не ная, ці гэ та мае ўспа-
мі ны, ці ра ска зы баць коў. У на шай ха це 
ў Нью-Ёр ку заў сё ды бы ло шмат лю дзей. 
Усе бе ла ру сы тры ма лі ся ра зам, ста ра лі ся 
да па ма гаць адзін ад на му. І ўвесь час ус-
па мі на лі сваё жыц цё ў Бе ла ру сі. Не бы ло 
ні ад на го дня, каб не га ва ры лі пра Бе ла-
русь. Не бы ло ні вод на га свя та, каб, пад-
няў шы чар ку, не ка за лі: вып’ ем за тое, каб 
на ступ нае свя та пра вя лі мы ў сва бод най 
Бе ла ру сі. Жы лі ма рай і на дзе яй, што вер-
нуц ца ў Бе ла русь. Мае баць кі ні ко лі не 
вяр ну лі ся. Ма ма да ча ка ла ся на шай з „Ва-
сіль ком” па ез д кі на Бе ла сточ чы ну. Ка лі 
я ма ме ра сказ ва ла, як на лёт ніш чы суст-
ра ка лі нас з бел-чыр во на-бе лым сця гам, 
яна пла ка ла.

— Твае баць кі бы лі зна ка мі ты мі пе-
да го га мі. Усё сваё жыц цё пра ца ва лі 
ў ка рысць бе ла ру скай аду ка цыі. Як 

Барбара ПЯкАрСкАЯ
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ма ла дыя лю дзі не ле галь на па е ха лі 
ву чыц ца ў Пра гу, каб зда бы тыя там 
ве ды вы ка ры стаць по тым на ра дзі ме.

— Так, мае баць кі ў між ва ен ны пе ры яд ву-
чы лі ся ў Пра зе ў Кар ла вым уні вер сі тэ це. 
Ма ма за кон чы ла фі ла ла гіч ны фа куль тэт, 
а та та пры ро даз наў чы і на ват зра біў дак-
та рат, што ў тыя ча сы бы ло рэд кас цю. Ка лі 
вяр ну лі ся ў На ваг ра дак, які та ды быў пад 
Поль ш чай, ула ды пры зна лі іх ныя дып-
ло мы, але да лі ім ней кую ка ру за тое, што 
не ле галь на пе рай ш лі мя жу. Баць кі ра зам 
з ін шы мі па ча лі пра цу над ства рэн нем бе-
ла ру скай гім на зіі. На На ваг рад чы не быў 
вель мі моц ны бе ла ру скі рух, шмат свя-
до мых лю дзей. Ка лі яны ства ра лі бе ла ру-
скую гім на зію ў На ваг рад ку, ха дзі лі па вё-
сках, на маў ля лі ся ля н, каб па сы ла лі ту ды 
ву чыц ца сва іх дзе так. Па бу да ва лі гім на зію 
за гро шы ах вя ра ва ныя баць ка мі і на стаў-
ні ка мі, ды і сва і мі ру ка мі. Ся ля не, на пры-
клад, пры но сі лі мяш кі буль бы, пра да ва лі 
яе і за тыя гро шы куп ля лі цэг лу. У гім на зіі 
пра ца ва ла 15 на стаў ні каў, але толь кі трое 
ат ры млі ва лі зап ла ту ад ура да, мой баць ка 
быў адзін з тра іх. І гэ тыя тры зар пла ты 
дзя лі лі на ўсіх на стаў ні каў. Гім на зія квіт-
не ла, вуч няў пры бы ва ла. Уз ро вень на ву кі 
быў са праў ды вы со кі. І ка лі поль скі ўрад 
па ба чыў, што гэ та гняз до бе ла ру скас ці, 
рас пус ціў гім на зію, а на стаў ні каў ра скі нуў 
па Поль ш чы. Мае баць кі тра пі лі ў Конь-
ске пад Вар ша вай. Та та ву чыў у поль скай 
шко ле, не ме лі пра ва вяр нуц ца да ха ты. 
І толь кі ка лі нем цы на па лі на Поль ш чу, мае 
баць кі на ро ва рах вяр ну лі ся ў Бе ла русь.

— Вяр ну лі ся, каб ву чыць ма ла дых 
бе ла ру саў, а прый ш ло ся раз ві тац ца 
з ра дзі май на заў сё ды...

— Так, пад са ве та мі і пад нем ца мі жы лі ня-
доў га. Баць кі ўвесь час пра ца ва лі ў бе ла ру-
скай шко ле. Вы е ха лі з На ваг рад ка як фронт 
ва ро чаў ся на за хад. Пай ш лі, як ста я лі. Ве-
да лі, што пад са ве та мі ча ка ла іх смерць. Так 
іш лі цэ лыя ка ло ны лю дзей з Бе ла ру сі, Ук-
ра і ны, Поль ш чы. Мі льё ны лю дзей уця ка лі, 
каб не жыць пад ка му ні ста мі. Пом ню, што 

спа чат ку мы іш лі пеш кі, по тым ад куль сь ці 
з’я віў ся ро вар, яш чэ паз ней нас не каль кі 
сем’ яў еха лі во зам. Ся ля не да па ма га лі. На 
ка нец нем цы за ла да ва лі нас у ва го ны, та кія 
з за чы не ны мі наг лу ха дзвя ры ма. Пры е ха лі 
ў Ня меч чы ну ў Бер лін. Там бы лі бе ла ру скія 
ар га ні за цыі, ва кол якіх гур та ва лі ся на шы 
лю дзі. По тым нем цы пе ра вез лі нас у Ту рын-
гію, у ней кі ла гер для чу жын цаў. Там бы ло 
шмат бе ла ру саў, але жыц цё бы ло цяж кае, 
вель мі цяж кае — не бы ло ча го ес ці. Па ляг-
чэ ла толь кі та ды, як прый ш ло аме ры кан-
скае вой ска. Нам цяж ка бы ло па ве рыць, 
што яны бы лі доб рыя да нас. Перш за ўсё 
на кар мі лі нас. Мы пры е ха лі ў бе ла ру скі 
ДП–ла гер у Рэ гэн с бур гу і ад ра зу жыц цё 
змя ні ла ся.

— Паў ста ла сла ву тая гім на зія імя 
Ян кі купа лы, якая ста ла куз няй бу-
ду чай бе ла ру скай элі ты ў эміг ра цыі. 
ды рэк та рам стаў Твой баць ка Аляк-
сандр Ор са, а Ты там па ча ла сваю 
аду ка цыю.

— У Ня меч чы ну вы еха ла шмат ін тэ лі-
ген т ных лю дзей, з вы со кай аду ка цы яй, 
ма ста коў, спе ва коў, на пры клад, цэ лы 
мен скі тэ атр быў у на шым ла ге ры. Па-
ча ло ся вель мі ін тэн сіў нае бе ла ру скае 
жыц цё. Мой баць ка ад ра зу па чаў зак ла-
даць шко лу — гім на зію. І быў аб ра ны яе 
ды рэк та рам. Гім на зія пра ца ва ла на вы со-
кім уз роў ні, шмат лі кія яе ма ту ры сты пра-
даў жа лі на ву ку ў ня мец кіх уні вер сі тэ тах. 
Я б ска за ла, што гэ та быў, маг чы ма, адзін 
з леп шых пе ры я даў у ма ім жыц ці. Я там на-
ву чы ла ся і спя ваць, і тан ца ваць, паз на ла 
бе ла ру скую гі сто рыю і лі та ра ту ру. Маё 
за хап лен не ба ле там бя рэц ца з та го ча су. 
Нас шмат за стаў ля лі ву чыць на па мяць, 
кні жак бы ло ма ла. „Но вую зям лю” я амаль 
усю на па мяць ве да ла. Бе ла руш чы на там 
квіт не ла. Усе га рэ лі лю боўю да Бе ла ру сі, 
жы лі на дзе яй, што за раз усё зва рух нец ца 
і Бе ла русь бу дзе не за леж ная.

— Але не зва рух ну ла ся. Хут ка вы я-
ві ла ся, што вяр тан ня ня ма і хут ка не 
бу дзе.
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— Так, у 1949 го дзе ДПі стаў па ча лі раз во-
зіць па све це і за чы няць ла ге ры. Роз ныя 
кра і ны пат ра ба ва лі ра бот ні каў і бра лі да 
ся бе пе ра ся лен цаў на пра цу. Мы пры е-
ха лі ў Нью-Ёрк да ма мі най цёт кі. Як та та 
знай шоў пра цу (ад ра зу на бу доў лі а пас ля 
не каль кіх ме ся цаў у бі я ла гіч най ла ба ра то-
рыі), мы уваб ра лі ся на сваю ква тэ ру.

— Як ус па мі на еш па ча так аме ры кан-
скай аду ка цыі?

— Я ад ра зу пай ш ла ў па чат ко вую шко лу. 
У кла сах бы ло па 20 і больш дзя цей. Я ні-
ко га не ве да ла, не ве да ла ан г лій скай мо вы. 
Усё на во кал бы ло чу жое, ін шае. Пом ню, на 
ней кім уро ку на стаў ні ца спы та ла, што для 
нас у жыц ці важ нае? Амаль усе дзяў ча ты 
аме ры кан кі ад каз ва лі, што са мае важ нае 
гэ та доб ра вый с ці за муж. А як прыйш ла 
мая чар га ад ка заць, то я ска за ла, што для 
мя не са мае важ нае, каб Бе ла русь бы ла не-
за леж най! Яны мя не не ра зу ме лі, а я іх. Ад-
чу ва ла ве лі кую роз ні цу між мной і аме ры-
кан ца мі. Яны не ве да лі, што та кое вай на, не 
чу лі пра Бе ла русь, яны гля дзе лі на жыц цё 
зу сім ін шы мі ва чы ма.

— коль кі ча су спат рэ бі ла ся, каб стаць 
вы дат най ву ча ні цай у чу жой кра і не?

— Ня доў га. Гэ та дзя ку ю чы ма ім баць кам, 
якія мя не пад трым лі ва лі ў ма ёй на ву цы. 
Ма тэ ма тыч ныя на ву кі мне пры хо дзі-
лі ся не цяж ка, там не трэ ба бы ло пі саць 
і га ва рыць па-ан глій ску. І ву чы лі вель мі 
доб ра. Ан г лій скую мо ву вы ву чыць, каб 
ад чу ваць ся бе вы гад на, за ня ло 8-10 га-
доў. Ву чы ла ся доб ра та му, што баць кі вы-
ма га лі. А я ха це ла быць тан цор кай.

— Шка ду еш?

— Не шка дую, бо, як мой баць ка ка заў, 
гэ та вель мі ка рот кая кар’ е ра, а мы прай-
ш лі вай ну, го лад, хо лад і ён мне моц на 
ра іў ву чыц ца неш та больш прак тыч нае. 
Так я ста ла хі мі кам (док та рам па крыш та-
ля графіі, пра фе са рам у Нью –ёр к скім га-
рад скім уні вер сі тэ це — Б. П.). Не шка дую 
так са ма та му, бо я ні ко лі не пе ра ста ла тан-
ца ваць. І ка лі з’я ві ла ся больш ча су, я вяр-
ну ла ся да ба ле та і па ча ла браць лек цыі два 
ра зы ў ты дзень. Але што гэ та за ба лет два 
ра зы ў ты дзень? Гэ та як адзін крок упе рад 
і два на зад. Усё ба ле ла, увесь час. Амаль 
со рак га доў пра іс на ваў так са ма наш тан ца-
валь ны гурт „Ва сі лёк”, якім я кі ра ва ла і са ма 
тан ца ва ла. У мя не бы ло та кое пад вой нае 
жыц цё, аме ры кан скае і бе ла ру скае, бо без 
бе ла ру скіх спе ваў і тан цаў я не маг ла жыць.

Беларускія могілкі  
ў Іст-Брансвіку
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— ка лі нех та ка жа „Ва сі лёк” ад ра зу 
ду ма ец ца: Ала Ор са-ра ма на. Ты бы ла 
яго апя кун кай ад па чат ку і да кан ца.

— „Ва сі лёк” па чаў ся не дзе 40 га доў на зад. 
Мы пры ма лі ўсіх ах вот ных. Не ад кі да лі ні-
ко га. Усе бы лі ама та ры. Прак ты ка ва лі ся 
сі стэ ма тыч на па пят ні цах, а ка лі быў ней кі 
вя лі кі кан цэрт, су стра ка лі ся і два–тры ра зы 
ў ты дзень. Кан цэр ты бы лі па су бо тах-ня дзе-
лях. Мы ез дзі лі па ўсёй Аме ры цы, вы сту па лі 
ў ма лень кіх і вя ліз ных за лах. Га лоў най мэ-
тай дзей нас ці „Ва сіль ка” бы ло рас паў сюдж-
ваць ве ды пра Бе ла русь. Ме лі пры го жыя 
кас цю мы, тан ца ва лі ў на ваг рад скіх лап цях. 
Іх спа чат ку ра біў нам спа дар Ве ра бей, з На-
ваг рад чы ны. По тым ён даў нам узор і на-
ву чыў нас усіх (дзяў чат так са ма), як рэ заць 
і сшы ваць лап ці. Най ле пей на ву чыў ся Ко ля 
Ба хар. Каб прый ш ло ся ця пер зра біць та кія 
лап ці, я, ду маю, зра бі ла б.

— Ад куль Ты ве да ла бе ла ру скія 
тан цы?

— На род ным тан цам я ву чы ла ся перш 
за ўсё ад Ві лач кі Ляў чук — тан цор кі мен-
ска га тэ ат ра. А так са ма з кні жак бе ла ру-
скіх тан цаў вы да дзе ных у Са вец кім Са ю зе. 
Пры ста соў ва ла іх да на шых здоль нас цей. 
Мы так са ма ха дзі лі тут да на шых ста рэй-
шых бе ла ру саў і пы та лі, якія ў іх тан ца ва лі 
тан цы. Яны па каз ва лі нам тан ца валь ныя 
фі гу ры, а мы та ды іх раз ві ва лі і пры ста соў-
ва лі да сцэ ны.

— Ча му скон чыў ся „Ва сі лёк”?

— У час Са вец ка га Са ю зу ма ла хто ве даў 
пра Бе ла русь — лі чы лі, што гэ та Ра сея! 
„Ва сі лёк”, ра з’яз джа ю чы па Аме ры цы, 
праз вы сту пы, праз бе ла ру скія на род-
ныя тан цы ін фар ма ваў аме ры кан цаў пра 
Бе ла русь і яе гі сто рыю. Мы ўсю ды бы лі 
ам ба са да ра мі Бе ла ру сі. Раз да ва лі ўлёт кі, 
ін фар ма цыі, ра сказ ва лі пра цяж кі і нес-
п ра вяд лі вы лёс на ша га на ро да. Дык, 
ка лі аб’ я ві лі не за леж насць Бе ла ру сі, мы 
па ду ма лі, што ця пер ужо са ма Бе ла русь 
пра ся бе па він на ра сказ ваць све ту. І не як 

на ту раль на „Ва сіль кі” па ма лень ку па ча лі 
зай мац ца ін шы мі спра ва мі і праб ле ма мі.

— Ад мно гіх га доў спя ва еш так са ма 
ў цар коў ным хо ры. Як важ на для Ця-
бе цар к ва?

— Я на ле жу да Бе ла ру скай пра ва слаў-
най аў та ке фаль най цар к вы, не за леж най 
ад ін шых. Яна дае мне маг чы масць ма-
ліц ца і звяр тац ца да Бо га на ма ёй род най 
мо ве. Гэ та мая цар к ва.

— Бе ла ру ская цар к ва, бе ла ру-
скія тан цы. А на во кал Аме ры ка. 
коль кі ча су за ня ло, каб ад чуць ся бе 
аме ры кан кай?

— Ка лі я па ба чы ла і зра зу ме ла, што баль-
шы ня лю дзей у Бе ла ру сі зру сі фі ка ва ная, 
больш ве да юць і лю бяць ра сей скую куль-
ту ру чым сваю бе ла ру скую, то прыйш ла да 
выс но вы, што аме ры кан скі спо саб жыц ця, 
які зас на ва ны на па ша не да ча ла ве ка і на 
кі ра ван ні пра ва мі (ru le of law) даў мне маг чы-
масць быць тым, хто я ёсць — бе ла ру скай. 
І та ды па ча ла больш свя до ма да ра жыць 
аме ры кан скай сва бо дай дум кі і жыц ця. 
І больш ад чу ваць ся бе аме ры кан кай.

— Ці гэ та за бі рае сі лу, каб ра біць 
неш та на ка рысць Бе ла ру сі?

— Не.

— А што б Ты па ра і ла на шай мо ла дзі?

— Ву чы це ся!!! Тое, што вам па да ба ец ца 
і тое , што вам дасць доб рыя за роб кі ды 
воль нае і не за леж нае жыц цё. Будзь це 
вы дат ні ка мі ў сва ёй пра фе сіі. Бо та ды не 
вы бу дзе це шу каць пра цу, а вам бу дуць 
яе пра па на ваць і вы змо жа це вы бі раць. 
Пом ні це, што вы ву чыц ца бу дзе це якіх 
15-20 га доў, а жыць бу дзе це 80-90! Так 
што дай це гэ тыя 20 га доў доб рай на ву цы, 
каб да лей ша е  ва ша жыц цё бы ло ляг чэй-
шае. І лю бі це са мі ся бе і ўсё сваё род нае!

Барбара ПЯкАрСкАЯ
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— Ка лі на шы дзе ці ез дзі лі на пер шыя 
лет ні кі, мы ра зу ме лі, што гэ ты час яны 
пра вя дуць з ка рыс цю для ся бе, — згад-
вае лет ні кі бе ла ру ская жур на ліст ка Ва-
лян ці на Ла еў ская. Яе дзе ці Аляк сандр 
і Воль га ўжо не каль кі га доў, як скон чы лі 
лі цэй, ву чац ца і пра цу юць. — Дзе ці, 
якія ра зам вы ву ча лі бе ла ру скую мо ву 
ў шко ле, ме лі маг чы масць пра вес ці час 
ра зам па-за яе сце на мі. Яны так са ма 
пра во дзі лі час у бе ла ру ска моў ным ася-
род дзі, яко га ча сам не маг лі знай с ці 
ў звы чай ным што дзён ным жыц ці. Мне 
па да ец ца, што дзя ку ю чы на ма ган ням ар-
га ні за та раў лет ні ка дзе ці ат ры ма лі та кую 
«прыш чэп ку» бе ла руш чы ны, якая заў важ-
ная і сён ня. Мо ладзь, якая ўдзель ні ча ла 
ў пер шых лет ні ках «Я на ра дзіў ся тут» ды 
ін шых фор мах па заш коль най ак тыў нас ці 
да гэ туль раз маў ляе між са бой на бе ла ру-
скай мо ве ў лі та ра тур ным ці ды я лек т ным 
ва ры ян це. Ап ра ча та го, лет ні кі, што ла-
дзі лі ся ў роз ных мяс цо вас цях Бе ла сточ-
чы ны, да ва лі дзе цям «бе тон на га» Бе ла-
сто ка маг чы масць па зна ёміц ца з род ным 
кра ем. Мае дзе ці, Аляк сандр і Воль га 
яш чэ сён ня згад ва юць ме на ві та гэ тыя 
вы ез ды. На пры клад, Аляк сандр асаб лі ва 

Знаёмяць з  цік авымі  люд зьмі 
і  важнымі месц амі,  але,  што 
найважнейшае,  д апамагаюць 
развіваць нацыянальную 
тоеснасць.

То ес насць — так пра лет ні кі «Я на ра дзіў ся тут» 
га во раць баць кі дзя цей, якія ў іх 

удзель ні ча лі. Сё ле та Аб’ яд нан не ў ка рысць дзя цей і мо-
ладзі, што вы ву чае бе ла ру скую мо ву ў Бе ла сто ку АБ-БА 
зла дзі ла вы езд у пят нац ца ты раз.

за пом ніў лет нік у Та ка рах. Та ды яны жы-
лі ў ста рой шко ле, дзе маг лі па чу вац ца 
воль на. Яны не ба я лі ся неш та сап са ваць 
ці зніш чыць, жы лі шчыль на з пры ро дай, 
так ні бы іх прод кі ў ся лян скай про стай 
ха це. Мес ца та го лет ні ка на столь кі ўра-
зі ла Але ся, што мы спе цы яль на па е ха лі 
ў тую вё ску, каб про ста яш чэ раз ад-
чуць яе не паў тор ную ат мас фе ру. Для 
нас, баць коў, якія ба чы лі ў ва чах дзя цей 
шчас це, бы ло зра зу ме ла: час не пра ве-
дзе ны дар ма.

— Ву чо ба на шай На тал лі ў па чат ко вай 
шко ле ну мар 4 у Бе ла сто ку бы ла пры ем-
нас цю, — пра цяг вае Ва лян ці на Швед. 
Яе дач ка бы ла ся род пер шых, хто рас-
па чы наў вы ву чэн не бе ла ру скай мо вы 
ў Бе ла сто ку. — І без сум не ву най больш 
це шыць нас тое, што бе ла ру ская мо ва 
бы ла не толь кі ад ным са школь ных прад-
ме таў, а пра цяг ва ла жыць і на шмат лі кіх 
да дат ко вых за нят ках пас ля ўро каў. Лет ні кі, 
вы ез ды ў Бе ла русь, тэ ат раль ныя за нят кі... 
На шых дзя цей на ву чы лі ўпэў не на ста яць 
на сцэ не і ка му ні ка ваць з людзь мі. Ка лі га-
ва рыць пра лет ні кі, дык ап ра ча та го, што 
яны гур та ва лі дзя цей і зна ё мі лі іх блі жэй 

Зміцер кОСЦІн
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ад но з ад ным, вар тасць іх зак лю ча ец ца 
ў да па мо зе больш паз наць бе ла ру скую 
куль ту ру ў яе на ту раль ным ася род дзі. 
Ван д ру ю чы з го ду ў год па роз ных ку точ-
ках Бе ла сточ чы ны і ла дзя чы су стрэ чы 
з роз ны мі ці ка вы мі людзь мі, ар га ні за та ры 
да лі на шым дзе цям маг чы масць бу да ваць 
і раз ві ваць сваю ўлас ную то ес насць.

— Мы не заў сё ды ма ем час і ве ды, каб 
рас па вес ці на шым дзе цям пра на шу 
куль ту ру і гі сто рыю, а лет ні кі як раз да па-
ма га юць раз ві ваць на цы я наль ную свя-
до масць дзя цей, — мяр куе Ялан та Лу-
ка шэ віч. Яе дач ка Ага та ўжо шо сты год 
вы ву чае бе ла ру скую мо ву ў па чат ко вай 
шко ле ну мар 4 у Бе ла сто ку. — На ўро ках 
не заў сё ды ёсць час на су стрэ чы з ці ка-
вы мі людзь мі, не заў сё ды мож на па ка-
заць і дак ра нуц ца да бе ла ру скіх сля доў, 
якіх на Бе ла сточ чы не вя лі кая коль касць. 
Сё ле та, на пры клад, лет нік ста рэй шай 
гру пы дзя цей пра хо дзіў у Гай наў цы, дзе 
яны маг лі да ве дац ца пра ці ка выя і важ-
ныя бе ла ру скія мес цы ў гэ тым го ра дзе 
пры пуш чы: бе ла ру скі лі цэй, му зей, ву-
лі цы на шых па э таў Ян кі Ку па лы і Яку ба 
Ко ла са... Пас ля лет ні ка Ага та га на ры ла ся 
тым, што са ма стой на ства ра ла ўзо ры для 
руч ні ка ды за ці ка ві ла ся гі сто ры яй...

— Кры ху на ват зай з д рош чу сва ім сы нам, 
якія з дзя цін ства праз роз ныя фор мы 
па заш коль най ак тыў нас ці ўжо бу ду юць 
сваю бе ла ру скасць, — ка жа ма стак Мі-
ра слаў Здрай коў скі. Сам ён неад ной чы 
пры маў удзел у лет ні ках, як госць і заў ва-
жае, што яны так са ма да юць маг чы масць 
пе ра даць куль тур ны і гі ста рыч ны да ро-
бак бе ла ру саў Бе ла сточ чы ны ма ла до му 
па ка лен ню. — У май го па ка лен ня не бы-
ло маг чы мас ці ўжо з ма лых га доў вы хоў-
вац ца свя до мы мі бе ла ру са мі. Мы толь кі 
ў больш ста лым ве ку па ча лі да хо дзіць 
роз ны мі шля ха мі да на шай то ес нас ці. 
Я ўсвя до міў ся бе бе ла ру сам кан чат ко ва 
дзя ку ю чы ўдзе лу ў тэ ат раль ным гур т ку 
«Пар нас», які па каз ваў но вую пра сто ру 
для бе ла ру скай мо вы, якая да гэ туль 
аса цы я ва ла ся з не заў сё ды ці ка вы мі 
школь ны мі за нят ка мі. Прак ты ка ван ні па 
бе ла ру скай мо ве і аба вяз ко вая лі та ра-
ту ра свай го ча су не за ах воч ва лі мя не да 
паз нан ня са мо га ся бе так, як зра біў гэ та 
тэ атр. Сён ня мае сы ны ўдзель ні ча юць 
у тэ ат раль ных за нят ках, спя ва юць, тан-
цу юць, вы яз джа юць на лет ні кі і гэ та зак-
ла дзе пад мур кі та го, што яны не бу дуць 
са ро мец ца бе ла ру скас ці ў бу ду чы ні.

Зміцер кОСЦІн

Такары 2005 г.
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Удзель ні кі лет ні каў паз на юць гі сто-
рыю, пры ро ду і куль тур ную спад-
чы ну мяс цін, у якіх гас цю юць. Ла-
дзім так са ма су стрэ чы з на род ны мі 

ма ста ка мі і ці ка вы мі людзь мі, якія жы вуць 
у мес цы пра вя дзен ня лет ні ка. Ар га ні зу ем 
эк скур сіі па на ва кол лі і май стар-кла сы па 
на род ных ра мё ствах: са ло мап ля цен ні, 
вы шы ван ні, вы ці нан цы, пля цен ні па я скоў. 
Вы ву ча ем на род ныя і су час ныя бе ла ру скія 
пес ні. Ста вім тэ ат раль ныя па ста ноў кі. На 
за кан чэн не кож на га лет ні ка яго ўдзель ні кі 
прэ зен ту юць свае ве ды і ўмен ні ся мей ні-
кам і мяс цо вым жы ха рам.

Пер шы эт на гра фіч ны лет нік Я на ра дзіў ся 
тут мы зла дзі лі ў 2004 го дзе ў Бе ла ве жы. 
Пры ду ма лі яго, каб па шы рыць маг чы мас ці 
бе ла ру скай аду ка цыі, каб су поль на з на-
шы мі най ста рэй шы мі ў той час вуч ня мі 
пра вес ці ты дзень ка ні ку лаў. Вя до ма, ма-
ла дым па він на зда вац ца, што яны толь кі 
гу ля юць. Я ве да ла, што га лоў ным ме та дам 
пра цы з дзяць мі і мо лад дзю па він на быць 
гуль ня. Ра ней я вя ла тэ ат раль ны гур ток, ез-
дзі ла на Су стрэ чы „Зор кі” і ба чы ла, як мно га 
мож на зра біць з вуч ня мі, ка лі ма еш амаль 
не аб ме жа ва ны час на пра цу з імі. А час 
на гэ тым лет ні ку яны пра во дзі лі ў ас ноў-
ным з Ур шу ляй Ваш ке віч (ця пер Іва нюк) 

і са мной. Мы не толь кі ад па чы-
ва лі пас ля на ву чаль на га го да, але 
перш-на перш зна ё мі лі ся з ге аг ра-
фі яй, пры ро дай, гі сто ры яй, ма тэ-
ры яль най і куль тур най спад чы най 
гэ тай част кі на шай Ма лой ай чы ны.

Ужо та ды мы зра зу ме лі, што га-
лоў нае — ве даць і паз на ваць мяс цо вых 
лю дзей, якія са мі мо гуць ці ка вае ра ска-
заць, але і пад ка жуць, ка го яш чэ мож на 
зап ра сіць на за нят кі. І так, на пер шым 
лет ні ку пра ба га тую гі сто рыю Бе ла ве жы 
і пры ро ду Бе ла веж скай пуш чы рас па вя-
даў Ан джэй Кэ чын скі. Па ка заў нам ці ка-
выя слай ды, пай шоў з на мі пуш чан скім 
шля хам „Рэб ры зуб ра”, у за па вед нік і бе ла-
веж скі му зей. Ан джэй і яго жон ка Эва па-
ка за лі нам тое, што за ста ло ся ад ба га та га 
цар ска га па ла ца ва га ком п лек су, цар к ву, 
мяс цо выя мо гіл кі і скан сэн. Да ра фей Фё-
нік зна ё міў нас з ва ко лі цай Бе ла ве жы. 
Ра ска заў пра ар хі тэк ту ру, ха рак тэр ную 
за бу до ву пуш чан скіх вё сак, па ка заў пры-
го жыя ста рыя ха ты і цэр к вы. Да ра фей 
і яго ся стра Аня ра ска за лі нам пра ба га ты 
бе ла ру скі фаль к лор, звя за ны з се на ко-
сам, за жын ка мі і да жын ка мі. На ву чы лі нас 
не каль кі аб ра да вых пе сень і ка ра го даў. 
Мы су поль на зла дзі лі аб рад „Ку ста”. Ма рыя 

У эт наг ра фіч ным лет ні ку Я на ра дзіў ся тут пры-
ма юць удзел вуч ні, якія вы ву ча юць бе ла ру скую 
мо ву ў Бе ла сто ку. Ла дзім іх з 2004 г. у роз ных 
мяс цо вас цях Бе ла сточ чы ны, у якіх жы вуць ка-
рэн ныя бе ла ру сы. Ад бы лі ся ўжо лет ні кі ў Бе ла-
ве жы (2004), Та ка рах і Са цах (2005), Ягуш то ве 
(2006), Се мя ноў цы (2007, 2016), Га рад ку (2008), 
Тэ рэ мі сках (2009, 2014), Крыў цы (2010), Ба бі ках 
(2011), Ду бі чах-Цар коў ных (2012), Кляш чэ лях 
(2013), Ляў ко ве (2015, 2016, 2017), Гай наў цы 
(2017).

Алі на ВАў рА нюк

Добрыя практыкі
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Ні чы па рук ву чы ла нас вы ці нан цы. Па ка-
за ла як ра біць пры го жыя квет кі з па пе ры. 
Іво на Мар ці но віч доў га і пад ра бяз на рас-
па вя да ла нам пра лён, па лат но, крос ны, 
ды ва ны, руч ні кі, на столь ні кі, ка шу лі, спад-
ні цы, на га ві цы, бе ла ру скую вы шыў ку, яе 
ко ле ры і сім во лі ку. Мы так са ма ла дзі лі 
вог ніш чы і бе ла ру скія ды ска тэ кі, гу ля лі 
з глі най, ма ля ва лі ка шуль кі. Кож ны дзень 
пра ца ва лі ў роз ных гру пах, а на ве чар ла-
дзі лі не за быў ныя прэ зен та цыі.

Ёсць яш чэ ад на асо ба, пра якую ма ем 
вы ключ на цёп лыя ўспа мі ны: Ва лян ці на 
Бар му та, бе ла ве жан ка, якая цэ лы ты-
дзень рых та ва ла нам вель мі смач ныя 
абе ды. Яна да па ма га ла нам так са ма ва 
ўсіх ку хон ных спра вах. А сне дан ні і вя-
чэ ры рых та ва лі мы са мі, гру па мі, дзя-
ку ю чы баць кам-спон са рам (Мі рас ла ву 
Пя кар ска му і Ярас ла ву Мусь ку), якія па-
да ра ва лі на лет нік шмат пра дук таў.

Дос вед у ар га ні за цыі пер ша га лет-
ні ка да па мог нам у ар га ні за цыі чар го вых. 
А трэ ба ска заць, што мы, ла дзіў шы яго, уво-
гу ле не ду ма лі пра чар го выя, не пла на ва лі 
пра ця гу. Але я ба чы ла, коль кі ка рыс ці ён 
пры нёс ма ім вуч ням і коль кі мне як на стаў-
ні цы. Мы про ста па лю бі лі су поль ныя вы-
ез ды і та му іх ар га ні зу ем кож ны год.

У 2005 го дзе бы лі ўжо два лет ні кі. Ста-
рэй шыя вуч ні па е ха лі ў Та ка ры (мес ца 
на ра джэн ня Усе ва ла да Іг на тоў ска га) 
Мель ніц кай гмі ны, а ма лод шыя ў Са цы 
Нар ваў скай нмі ны. З пра па но вай дру го га 
лет ні ка звяр нуў ся да нас Ярас лаў Лу-
ка шук. Ён даў нам у ка ры стан не ха ту на 
вёс цы, а мы ўзя лі на тыд нё вы лет нік яго 
дач ку з Вар ша вы. З та го го да так пай ш ло, 
што ар га ні зу ем два асоб ныя лет ні кі: для 
ма лод шых і ста рэй шых вуч няў. Па-пер-
шае, та му, што ма ем шмат ах вот ных, а па-
дру гое — і гэ та га лоў нае — так ляг чэй 
і больш эфек тыў на пра ца ваць, бо мож на 
пра па на ваць ад па вед ныя для ўзро сту 
дзя цей тэ мы і фор мы за нят каў.

За ўсе гэ тыя га ды я вып ра ца ва ла стан-
дар ты, якія паў та раю кож ны год. Вя до ма, 
уво джу неш та но вае, але прын цы пы не 
мя ня юц ца.

Ха чу па дзя ліц ца з Ва мі сва ім во пы там, 

бо ар га ні зую і вя ду лет ні кі з са мо га па-
чат ку. Па ста ра ю ся рас па вес ці пра тое, як 
вы гля дае дзень на лет ні ку, зап ра па ную 
прык лад ныя за нят кі, ме та ды пра цы.

Пер шыя ар га ні за цый ныя за нят кі па чы-
наю з су поль на га рэ да га ван ня кан т рак ту. 
За піс ваю яго на вя лі кай па пе ры, усе 
пад ім пад піс ва юц ца. Кан т ракт ві сіць да 
кан ца лет ні ка на сця не ў за ле, дзе пра во-
дзім за нят кі (ка лі трэ ба, на пра ця гу тыд ня 
пры па мі на ем са бе яго за пі сы). По бач 
ві сіць Рас па ра дак дня (трош кі ін шы ў ма-
лод шых). Час цей за ўсё ён та кі:

800 — фіз за рад ка
830 — сне дан не
930-1100 за нят кі
1130-1300 за нят кі
1330 — абед
1430-1600 за нят кі
1630-1800 за нят кі
1830 — вя чэ ра
1930 — у ста рэй шых прэ зен та цыі або  

 фільм, су стрэ ча і г.д.
 У ма лод шых фільм або чы тан не.

Ча сам ро бім яш чэ пад вя чор кі.
Ка лі вы хо дзім на шпа цыр, едзем на 

эк скур сію або на за нят кі ў ін шае мес ца, 
наш план кры ху мя ня ец ца. Кож ны ра нак 
ін фар мую вуч няў, чым бу дзем зай мац ца 
на пра ця гу цэ ла га дня.

За веш ва ем на сця не рас пі ску дзя жур-
стваў (да па мо га ў кух ні або пад рых тоў ка 
сне дан ня, вя чэ ры). У ма лод шых за веш-
ваю так са ма „ка лян дар”. Кар т кі з да та мі на 
кож ны дзень. На за кан чэн не дня кож ны, 
хто хо ча, мо жа на кар т цы на пі саць або 
на ры са ваць, як мі нуў яму дзень. Са ста-
рэй шы мі так са ма за вяр ша ем дзень раз-
мо вай або прэ зен та цы я мі.

Удзель ні кі лет ні ка кож ны год да ста юць 
у ка ры стан не свой дзён нік для на та так, 
у ім за піс ва юць тэк сты пе сень, свае ўра-
жан ні і г.д.

На кож ным лет ні ку ву чым дзя цей вы-
шыў цы кры жы кам. Ра ней рых тую ўзо ры. 
На лет ні ку ў 2016 го дзе ў Се мя ноў цы 
ах вот ныя ста рэй шыя вуч ні „шну роч-
кам” вы шы ва лі ма кат кі. Шы лі так са ма 
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вы ка ры стоў ва ю чы роз ныя тэх ні кі вы-
шыў кі. У гэ тым го дзе ўсе ўдзель ні кі са 
ста рэй шай гру пы вы шы ва лі ад ноль ка выя 
мі ні-руч ніч кі.

Мо ладзь ву чы ла ся ў час лет ні ка вя заць 
круч ком (шы дэл кам). Бы лі май стар-кла сы 
па вы ці нан цы. Мож на па ка ры стац ца да-
па мо гай мяс цо вых май ст роў. У нас бы лі 
ці ка выя за нят кі, на якіх вуч ні ля пі лі з глі ны, 
ра бі лі квет кі з тон кай па пе ры (бі бу лы), вы-
паль ва лі кар ці ны на дош чач ках. Дзя ку ю чы 
зна ём ству з Ва лян ці най Лой ка з Мен ска 
бы лі за нят кі па са ло мап ля цен ні і пля цен ні 
па я скоў. Усё за ле жыць ад та го, з кім на ла-
дзі це кан такт і ка го зап ро сі це на за нят кі.

Са ста рэй шы мі вуч ня мі мы на вед ва лі 
на шых ма ста коў, па э таў, пісь мен ні каў, 
гі сто ры каў, жур на лі стаў або ла дзі лі з імі 
су стрэ чы (На дзея Ар ты мо віч, Ле на Гла-
гоў ская, Сак рат Яно віч, Ула дзі мір Гай-
дук, Па вал Грэсь, Ра ман Ва сі люк, Мі ко ла 
Ваў ра нюк, Ба рыс Ру ско, Юр ка Ту ро нак, 
Вік тар Ка бац, Мі хась Ан д ра сюк, Ула дзі-
мір На ву мюк, Сла ва мір Смык, Ля вон Та-
ра сэ віч, Адам Вай рак, Аляк сандр Гжы бэк, 
Мі ра слаў Здрай коў скі).

Ча ста ка ры ста ем ся да па мо гай Да ра-
фея Фё ні ка як эк скур са во да і кра я знаў ца. 
На за нят ках ча ста спя ва ем, паз на ем мяс-
цо вы фаль к лор.

•	 У пер шы дзень мож на пра па на ваць вуч ням на ма ля ваць герб, які мо жа ві сець на 
дзвя рах кож на га па коя; та ды гру па гэ та яго жы ха ры. Мо жа це про ста па дзя ліць 
вуч няў на гру пы па 4-5 асоб. Кож ная гру па свой герб дзе ліць на ча ты ры част кі. 
Трэ ба каб усе ў гру пе вы ра шы лі і да лі ад ка зы на пы тан ні: Які наш лю бі мы ко лер? 
Як лю бім пра во дзіць сва бод ны час? Якая на ша лю бі мая стра ва? Ча го ба ім ся? Ад-
ка зы ў фор ме ска заў або ма люн каў за піс ва ем (ма лю ем) у чар го вых част ках гер ба. 
Пас ля за кан чэн ня пра цы кож ная гру па прэ зен туе свой герб.

•	 Пер шы дзень гэ та час на тое, каб па зна ёміц ца з мес цам, у якім бу дзем пра во дзіць 
час. По тым паз наць мяс цо васць, яе вы гляд, ге аг ра фію, пры ро ду. У гэ тым ча ста 
да па ма га лі нам мяс цо выя на стаў ні кі бе ла ру скай мо вы або про ста мяс цо выя жы-
ха ры. 
Пас ля су поль най эк скур сіі пра па ную дзе цям вы ка наць у гру пах ма ке ту на ва-
кол ля. Зда ра ла ся мне пра па на ваць ін шую пра цу. Боль шасць на шых вё сак мае 
ад ну ву лі цу. Пат рэб ная доў гая на 4-5 мет раў вуз кая па пе ра (мож на скле іць „шэ-
рую па пе ру”). Вя ду з дзяць мі раз мо ву пра вы гляд мяс цо вас ці, ма люю па ся рэ дзі не 
па пе ры доў гую ву лі цу, з двух кан цоў па пе ры ма люю ўка заль ні кі з наз вай мяс цо-
вас ці. Дзя лю вуч няў на гру пы па 4-6 асоб у кож най і выз на чаю мес ца, у якім гру па 
ма люе свой фраг мент. Пра цу лепш ма ля ваць фар ба мі, але мож на спа лу чыць роз-
ныя тэх ні кі. 
На лет ні ку ў Тэ рэ мі сках вуч ні ра бі лі да мы, дрэ вы, пла ты і г.д. з це ста. По тым прэ-
зен та ва лі свае „вё скі” на за кан чэн не лет ні ка. 
Коль кі ра дас ці бы ло на гэ тых за нят ках, а коль кі пас ля та го як „па ста ві лі вё ску”!

Пра па но вы за нят каў 
у час лет ні ка
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•	 Ча сам па чы наю за нят кі на лет ні ку тэх ні кай ня скон ча ных ска заў. Кож ны ўдзель нік 
па ды хо дзіць да чар го вых кар так і кан чае рас па ча ты сказ. Прык ла ды ска заў: Еду 
на лет нік, бо... Спа дзя ю ся, што на лет ні ку бу дзе... Ха чу, каб у час лет ні ка... 
Ду маю, што лет нік гэ та...

•	 Я ча ста пра во дзі ла на лет ні ках ін тэг ра цый ную гуль ню „Пля мё ны”. Трэ ба па дзя ліць 
усіх на 4 гру пы. Кож ная з іх мае свой ко лер (чыр во ныя, жоў тыя, сі нія, зя лё ныя). 
Выз на ча ем час, на пра ця гу яко га кож ная гру па рых туе сваю сім во лі ку (герб, сцяг, 
гімн), сваю воп рат ку, ма пу кра і ны і г.д. Пас ля та го ро бім прэ зен та цыю „пля мё наў”. 
Да гэ тай гуль ні трэ ба пад рых та ваць шмат роз ных ма тэ ры я лаў.

•	 Ін шая вер сія гэ тай гуль ні та кая. Дзя лю вуч няў на 4 гру пы даю кож най кар т ку 
з тэк стам.

1. Вы пле мя „Со неч ныя”. Ва ша кра і на ўра джай ная, со неч ная, цёп лая і зя лё ная. 
Ула да раць у ёй жан чы ны.

2. Вы пле мя „Даж джа выя”. Ва ша кра і на ха лод ная, га ры стая, амаль увесь час ідзе 
дождж. Лю дзі жы вуць на о гул 20-45 га доў.

3. Вы пле мя „Ле дзя ныя”. Ва ша кра і на ха лод ная, амаль усю ды снег і лёд. Ула да-
раць у вас муж чы ны.

4. Вы пле мя „Пу стын ныя”. У ва шай кра і не толь кі дзве по ры го да: су хая і мок рая. 
Жы ха ры ва шай кра і ны доў га жы вуць.

За да ча кож най гру пы апі саць тра ды цыі і аб ра ды свай го на ро да, вы зна чыць за ко ны 
і пра вы. Кож ная гру па апіс вае жы ха роў сва ёй кра і ны (што яны лю бяць, ча го не лю бяць, 
як пра во дзяць сва бод ны час). Трэ ба так са ма пры ду маць сім во лі ку кра і ны, тра ды цый ныя 
ха ты, стра вы, на цы я наль ныя свя ты, пра фе сіі. Трэ ба вы зна чыць як жы ха ры кра і ны ста-
вяц ца да дзя цей, а як да ста рэй шых і гэ та му па доб нае.

Пас ля прэ зен та цыі кож най кра і ны ін фар мую вуч няў, што зда ры ла ся няш час це. У вы-
ні ку ка таст ро фы жы ха ры кож най кра і ны па кі ну лі свае мес цы жы хар ства і апы ну лі ся на 
Ні чы ёй Зям лі. На поў на чы гэ тай зям лі вель мі цёп ла, на поў д ні стра шэн ны хо лад, ма роз. 
На ўсхо дзе ні зі на, на за ха дзе вы со кія го ры. Гру пы па він ны вы ра шыць, дзе ім жыць. Трэ ба 
пры ду маць но выя свя ты, аб ра ды, за ко ны. Ад ным сло вам час, каб па чаць пе ра мо вы. 
Пас ля выз на ча на га ча су вуч ні прэ зен ту юць вы ні кі сва іх су поль ных да га во раў.

•	 Не каль кі ра зоў на лет ні ках я чы та ла каз ку пра Мядз ве дзя. Гэ та доб ры тэкст, каб 
пра вес ці раз мо ву на тэ му: „Ін шы не зна чыць гор шы”. Па га ва рыць пра на шу сі ту а-
цыю. Кож ны раз мо ладзь дзя лі ла ся сва і мі ўра жан ня мі ад па чу тай гі сто рыі і ў гру-
пах апіс ва ла ге роя.
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Мядз ведзь, яко га не бы ло1

Ад ной чы, а быў гэ та як раз чац вер, Мядз ведзь прый шоў да выс но вы, што прыс пеў 
час, каб пай с ці ў пя чо ру і за снуць зі мо вым сном. Як пры ду маў, так і зра біў. Неў за ба ве, 
у се ра ду, ля пя чо ры з’я ві лі ся ра бо чыя. На віс лі як хма ра над зям лёй і па ча лі па бу до ву вя-
лі ка га за во да.

Пас ля доў гай зі мы на свет за ві та ла вяс на. Мядз ведзь прач нуў ся і вый шаў са сва ёй пя-
чо ры. Яго во чы пак руг ле лі ад здзіў лен ня:

Дзе ж мой лес?
Дзе ж мая тра ва?
Дзе ж мае дрэ вы?
Што тут зда ры ла ся?
— Я яш чэ сплю? — ска заў са бе са мо му Мядз ведзь. — Вя до ма, гэ та сон!
Але гэ та не быў сон. З за во да як раз вый шаў Май стар.
— Эх, ты! — крык нуў. — Бя ры ся за пра цу!
Мядз ведзь на гэ та: — Я тут не пра цую. Я Мядз ведзь.
Май стар зас мя яў ся: — Га ва рыць, што ты Мядз ведзь, гэ та над та доб рае ап раў дан не 

ча ла ве ка, яко му не хо чац ца брац ца за пра цу, гуль таю. — Ус меш ка пра па ла з Май ст ра-
ва га тва ру. Ён быў злос ны. — Не пра буй нас мі хац ца з мя не, — ска заў, — ты не Міш ка, 
а ча ла век, яко га трэ ба паб рыць і рас п ра нуць з фут ра. Я па вя ду ця бе да Га лоў на га 
Ме не джа ра.

Га лоў ны Ме не джар так са ма быў упэў не ны, што Мядз ведзь — дур ны ча ла век, яко га 
трэ ба паб рыць і рас п ра нуць з фут ра. Мядз ведзь ска заў: — Вы па мы ля е це ся. Я Мядз-
ведзь. Га лоў ны так са ма быў над та злос ны. Мядз ведзь вет лі ва ска заў яму:

— Пра бач це, мне вель мі прык ра гэ та слу хаць. Зра зу мей це, я — Мядз ведзь.
Трэ ці На мес нік Ды рэк та ра быў яш чэ больш злос ны!
Дру гі На мес нік Ды рэк та ра быў больш чым злос ны. Быў про ста раз’ ю ша ны!
Пер шы На мес нік Ды рэк та ра про ста выў са злос ці! Кры чаў: — Ты не Мядз ведзь!!! 

Ты дур ны ча ла век, яко га трэ ба паб рыць і рас п ра нуць з фут ра!!! Пай ш лі да Га лоў на га 
Ды рэк та ра!

Мядз ведзь ха цеў ап раў дац ца: — Гэ та ней кая страш ная па мыл ка. Я ж заў сё ды быў 
толь кі Мядз ве дзем.

Да клад на тое ён ска заў Га лоў на му Ды рэк та ру.
— Дзя куй та бе, за ўсё ска за нае, — ска заў Га лоў ны, — але ты не мо жаш быць Мядз ве-

дзем. Мядз ве дзі жы вуць толь кі ў за а пар ках і цыр ках. Іх не бы вае на за во дах. Та му, як гэ та 
маг чы ма, каб ты быў Мядз ве дзем?

Мядз ведзь ска заў яму: — Усё ж я Мядз ведзь!
Га лоў ны, На мес нік і Мядз ведзь се лі на ма шы ну і па е ха лі ў за а парк.
Мядз ве дзі ў за а пар ку ска за лі Мядз ве дзю, што ён не мядз ведзь, бо ка лі б быў Мядз ве-

дзем, ся дзеў бы ў клет цы. Мядз ведзь упар та сцвяр джаў, што ён Мядз ведзь.
Па кі ну лі за а парк і па да лі ся ў цырк.
— Гэ та Мядз ведзь? — пы таў цыр ка вых мядз ве дзяў Га лоў ны. Цыр ка выя мядз ве дзі за-

пя рэ чы лі. Ка лі б гэ ты „нех та” быў мядз ве дзем, ка таў ся б на ро ва ры на во кал арэ ны ў ма-
лым ка пе лю шы на га ла ве або ак ру жаў арэ ну на вя лі кім мя чы ку.

Мядз ведзь на да лей га ва рыў, што ён Мядз ведзь. Ка лі Га лоў ны Ды рэк тар і яго ны На-
мес нік вяр ну лі ся на за вод, пры му сі лі Мядз ве дзя пра ца ваць за вя лі кай ма шы най, так як 

1 За: „Edu kac ja mię dzy kul tu ro wa. Po rad nik dla na u czy cie la”, red. A. Kli mo wicz, wyd. CODN, War sz wa 2004,  
s. 57-58.
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усіх астат ніх ра бо чых. Пра ца ваў ён мно га, мно га ме ся цаў. Пас ля не каль кіх га доў за вод 
за чы ні лі і ўсе ра бот ні кі пай ш лі хто-ку ды. Мядз ведзь сы шоў адзін з апош ніх. Ка лі па кі нуў 
за вод, па ба чыў, што гу сі ля цяць на поў дзень, што з дрэў апа да юць ліст кі.

„Ідзе зі ма”, — па ду маў. А гэ та быў час, каб за снуць на доў га. Мядз ведзь знай шоў пя-
чо ру, але рап тоў на зат ры маў ся пе рад ува хо дам у яе.

— Не ма гу ўвай с ці ў пя чо ру. Я не Мядз ведзь. Я дур ны ча ла век, яко га трэ ба паб рыць 
і рас п ра нуць з фут ра.

Па куль не прый шлі ма ра зы і не па чаў іс ці снег, Мядз ведзь ся дзеў по бач пя чо ры 
і трос ся ад хо ла ду.

„Я так ха чу быць мядз ве дзем”, — па ду маў. Рап тоў на ўстаў і пак ро чыў праз глы бо кі 
снег про ста ў пя чо ру. Тут бы ло доб ра і ўтуль на. Сцю дзё ны ве цер і ха лод ны-ха лод ны 
снег за ста лі ся звон ку. Яму ста ла цёп ла. Лёг на су хія ліст кі і неў за ба ве зас нуў, сніў шы са-
лод кія сны, як і ўсе мядз ве дзі.

Та му, ка лі ней кі Май стар, Га лоў ны Ме не джар, Трэ ці На мес нік, Дру гі На мес нік, Пер шы 
На мес нік, Га лоў ны Ды рэк тар, Мядз ве дзі з за а пар ку і Мядз ве дзі з цыр ка га ва ры лі яму, 
што ён дур ны ча ла век, яко га трэ ба паб рыць і рас п ра нуць з фут ра, не ду маю, каб ён ім 
па ве рыў. А што ты ду ма еш?

Не..., са праў ды..., са праў ды ён ве даў, што ён не дур ны ча ла век і так са ма не дур ны 
Мядз ведзь.

Пас ля прэ зен та цыі прац пра ге роя каз кі пра па ную вуч ням зра біць з кар т кі бе лай па-
пе ры ча ла ве ка. Ка жу, каб пра ца ва лі без наж ні цаў, каб вы дзі ра лі по стаць. Пас ля яны пі-
шуць на по ста ці пра ся бе: што лю бяць ес ці, што іх ці ка віць, лю бі мы за ня так, ко лер ва чэй 
і г.д. За веш ва ем гэ тыя пра цы. Выз на ча ем па да бен ствы або ад мет нас ці.

•	 Чар го выя за нят кі з каз каю да юць маг чы масць раз мо вы пра на шы пра вы. Дзя лю 
ўсіх на дзве гру пы: „ве лі ка наў” і „гно маў”. Чы таю ім тэкст2 і пра шу, каб кож ная 
з груп выз на чы ла спе цы яль ныя пра вы для „гно маў”. Пас ля гэ та га вя дзем раз мо ву 
пра за пі са нае гру па мі.

У Вы дум лян дыі, пас ля та го як Ве лі кан Вя лі кі сы шоў у ад стаў ку і ўла ду ўзя ла ка а лі цыя 
Выр ві ду ба Мяк ка га, Гно мы вы ра шы лі, што прый шоў іх час. Го дзе ім бы ло шмат га до вых 
па кут і да па соў ван ня да Ве лі ка наў. Праў да, яны ўжо амаль 1000 га доў бы лі гра ма дзя на мі 
Вы дум лян дыі, ад нак за сот ні га доў бы ло шмат прык ла даў не та ле ран т нас ці ў ад но сі нах 
да іх няй мен шас ці. Ха ця кра і на вя ла асі мі ля цый ную па лі ты ку, Гно мы ад чу ва лі сваю не да-
ступ насць да вы со кіх па сад. У іх бы ло шмат кло па таў, звя за ных з ар га ні за цы яй сла ву тых 
Фе сты ва ляў гно ма ва га ма ста цтва. Іх нія дзет кі бы лі вы му ша ны ву чыц ца ха дзіць на ха ду-
лях, каб у да рос лым жыц ці мець маг чы масць аб ла дзіць свае спра вы. Рэ дак цыя „Го ла су 
ма ле чы”, адзі най што дзён кі Гно маў, бы ла га то вая спы ніць сваю пра цу з-за ня ста чы дзяр-
жаў най да та цыі.

У су вя зі з гэ ты мі па дзе я мі па чаў ся нез вы чай ны рост гра мад скай ак тыў нас ці гэ тай не-
вя лі кай гру пы жы ха роў Вы дум лян дыі. „Кінь це ха ду лі!!!”, „Ве лі ка ны на ка ле ні!”, „Да ма га ем ся 
мен шых па ме раў!!!” — ло зун гі Гно маў па ча лі з’яў ляц ца ў мно гіх пуб ліч ных мес цах.

Спа чат ку Ве лі ка ны не звяр та лі ўва гі на жы ха роў, якія, шчы ра ка жу чы, пу та лі ся ім пад 
на га мі, а свае тран с па ран ты на сі лі на вы шы ні іх ніх ве лі кан скіх ка лен. Ад нак дэ мак ра ты-
за цыя жыц ця ў Вы дум лян дыі да вя ла да та го, што ўра да вая ка а лі цыя па ча ла пры ста соў-
ваць за ко ны сва ёй кра і ны да тых, якія шмат га доў аба вяз ва лі ва ўсім ка зач ным све це. 
Вы ра шы лі зап ра сіць прад стаў ні коў Гно маў да су поль ных дэ ба таў.

2 Op. cit., s. 313-314.
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•	 Гэ тую гуль ню я пра во дзі ла тры ра зы з най ста рэй шай мо лад дзю. Яна па тра буе 
шмат ча су і пад рых та ва ных ма тэ ры я лаў, слоў ні каў, кні жак, эн цык ла пе дыі. Пат рэб-
ных столь кі груп, коль кі ма ем стан цый. Я пра па ную тут пяць. Кож ная стан цыя гэ та 
асоб ны стол з выз на ча ным за дан нем і пат рэб ны мі для яго вы ка нан ня да па мож ні-
ка мі. Кож ная гру па па він на па чар зе прай с ці ў выз на ча ным ча се ўсе стан цыі і вы-
ка наць за дан ні. Прык лад ны час для кож най за да чы 20-25 хві лін. Я ін фар мую, ка лі 
час кан ча ец ца і гру пы мя ня юц ца мес ца мі. Та кія вось стан цыі пра хо дзі лі мае вуч ні.

Стан цыя пер шая
Апі шы це ха ту з ва ко ліц Бе ла ве жы. Мо жа це вы ка наць ры су нак. Чым яна ха рак тэр ная?

Стан цыя дру гая
На за ві це пры ла ды, якія бы лі не аб ход ныя кож най гас па ды ні. Мо жа це вы ка наць 

ры сун кі.

Стан цыя трэ цяя
Пра чы тай це верш Ан д рэя Сце па ню ка „Не плач Ай чы на” і вы ка най це ма лю нак да яго.

Стан цыя чац вёр тая
На пі шы це, дзе жы вуць і што ро бяць: да ма вік, ле са вік, ва дзя нік, пуш ча вік. Як яны вы-

гля да юць? Мо жа це вы ка наць ры сун кі.

Стан цыя пя тая
Па ду май це, якія па дзеі прад стаў ле ны на кар ці не. Што там ад бы ва ец ца? Якія там лю-

дзі? Хто яны? На пі шы це. (Я пад рых та ва ла зды мак бе жан цаў 1915 го да.)

Тэрэміскі 2014 г.
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У час лет ні каў мае вуч ні мно га му ву чы лі ся і ра бі лі на за нят ках цу доў ныя пра цы. Іх-
нія прэ зен та цыі на за кан чэн не дня бы лі не паў тор ныя. Яны ра бі лі пла ка ты, дэк ла ма ва лі 
свае рыф ма ван кі, спя ва лі пры ду ма ныя пес ні. Пад рых та ва лі ў гру пах ці ка выя гуль ні, 
а на ват вы ка на лі бе ла ру скія скраб лі. На апош нім лет ні ку вы ка на лі клас ныя пік чэр бу кі. 
Дзя ку ю чы іх няй ан га жа ва нас ці і нам да рос лым хо чац ца ар га ні за ваць чар го выя вы ез ды.

З 2009 г. вуч ні ез дзяць на лет ні кі без ма біль ных тэ ле фо наў. А я ўжо па ру га доў кож ны 
ве чар на лет ні ку „па каз ваю” ў фей с бу ку, чым мы зай ма ем ся кож ны дзень, устаў ляю 
здым кі.

Семяноўка 2015 г.

Ляўкова 2015 г. 
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Вя до ма, на ша Аб’ яд нан не АБ-БА мо жа ар га ні за ваць лет ні кі дзя ку ю чы фі нан са вай пад-
т рым цы Мі ні стэр ства ўнут ра ных спраў і ад мі ніст ра цыі, а так са ма Мар шал коў скай уп-
ра ве Пад ляш ска га ва я вод ства. Баць кі за па быў ку сва іх дзя цей пла цяць не вя лі кія гро шы, 
бо па быў ка на лет ні ку гэ та фор ма ўзна га ро ды за пра цу вуч няў на ўро ках бе ла ру скай 
мо вы і па заў роч ных за нят ках. Але ж ка ры ста ем ся так са ма да па мо гай вой таў па а соб ных 
гмін, ды рэк та раў школ і шчод рас цю спон са раў. Шу кай це ў сва ім ася род дзі лю дзей, якія 
Вам да па мо гуць і ар га ні зуй це сва ім дзе цям, вуч ням та кія вы ез ды. Гэ та ка рыс на і вуч ням, 
і Вам, баць кам, на стаў ні кам.

Больш здым каў з лет ні каў зной дзе це на сай це Аб’ яд нан ня АБ-БА: www.ab-ba.com.pl.
Алі на ВАў рА нюк

PS.
Даў но, даў но та му на зад жыў у Люб лі не, а мо жа не па да лёк ад яго, у ад ным з тых мя-

стэ чак, якія зва лі штэтл, ста ры і ра зум ны ра бін. Кож ны раз, ка лі збі раў ся ў па да рож жа 
(на ват у блі жэй шы штэтл) браў з са бою вя ліз ную сум ку, у якую, як сам га ва рыў, за бі раў 
„увесь свой свет”. Ад ной чы ста ры ра бін саб раў ся ў да лё кае па да рож жа. Ка лі быў на мя-
жы, мыт нік звяр нуў ува гу на яго ба гаж.

— Што вы ве зя це? — спы таў.
— Як гэ та, што? Увесь мой свет, — ска заў ра бін.
— Ка жа це, увесь свет? Дык ад чы ні це, ка лі ла ска, сум ку.
І што ж бы ло ў ся рэ дзі не? Не па ве ры це. Ся род ста рых, тоў стых, ра зум ных габ рэй скіх 

кніг бы ло не каль кі зу сім дзіў ных прад ме таў. Па ля вы ка мень чык не паў тор на га ко ле ру, 
мя шо чак з чор най зям лёю, за су ша ныя квет кі, ліст кі і мох...

— Што гэ та? — пы таў здзіў ле ны мыт нік.
— Як гэ та, што? Увесь мой свет. Па коль кі я не змог узяць з са бою ўся го Люб лі на, узяў 

яго ад ну жмень ку. А жмень ка — гэ та вель мі ча ста тое, што і ўсё. Праў да? Жмень ка гэ та 
ча ста ўсё...3

3 Гі сто рыя па чу тая на спек так лі „Opo wieś ci z Bra my — Taj be łe i jej de mon” у вы ка нан ні Ві толь да Дам б-
роў ска га з Ася род ка „Bra ma Grodz ka Te atr NN”.

Ляўкова 2016 г. 
з Міхалам ксёнжкам
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нАТАТкІ ТАТкІ

Тат ка сеў пі саць на тат ку,
А ма лая — скок на тат ку.
Цап яго за ба ра ду:
Бе ра жы ся — я іду!

 Та та, та та, тат ка, хто спай мае мя чык?
 Та та, та та, тат ка, я ха чу да ка чак!
 Па ля цець, як Ві ні Пух!
 Ле пей, та тач ка, уд вух!

Па гля дзець на ліх та ры,
Па ка тац ца на ша ры!
Па гай дац ца ў па ра со не,
Рыц ца лыж кай у ва зо не!
 Та та, та та, тат ка, хто спай мае мя чык...

Тат ка, дай зуб ную шчот ку!
Па ка жы вунь тую фот ку!
А ця пер зды мі з ка ня
І спя вай пра зуб ра ня!

 Та та, та та, тат ка, хто спай мае мя чык...

Ой, пар ваў ся мой блак но цік!
Што за лу жы на? Кам по цік!
З’е ла на вя чэ ру блін,
Крэй ду, фар бу, пла сты лін...

 Та та, та та, тат ка, хто спай мае мя чык...

Андрэй ХАДАнОВІЧ
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МА МА ХВА Лю еЦ ЦА

Ма ма хва лю ец ца — раз:
Нех та за лез пад мат рац.
Ма ма хва лю ец ца — два:
Вы цяг ні бот з ру ка ва!

 Ма ма хва лю ец ца — тры:
 Цац кі ў па коі збя ры!
 І не ра скід вай га рох!
 Ма ма ўжо лі чыць да трох.

Гэ тыя чор ныя дзі ры
Зноў на ка лен ках... Ча ты ры!
Ма ма хва лю ец ца — пяць:
Спі! На ват бэй бу сы спяць!

 Зран ку — хто ка шы не есць?!
 Зран ку — хто ка шы не есць?!
 Зран ку — хто ка шы не есць?!
 Ма ма хва лю ец ца — жэсць!
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кОр МІМ кА ЧАк

Да пі ваю смач ны сок —
І рых туй це мне ва зок.

       Пры пеў:  Вуць-вуць-вуць, кра-кра-кра! —
  Ка чак па кар міць па ра.
  Кра-кра-кра, вуць-вуць-вуць! —
  Кач кі да мя не плы вуць.

Пад’ яз джаю да ва ды:
Хто не еў — хут чэй сю ды!

       Пры пеў: Вуць-вуць-вуць, кра-кра-кра!...

Пад’ я да юць бе лы хлеб —
Гэт кі апе тыт і мне б!

       Пры пеў: Вуць-вуць-вуць, кра-кра-кра!...

Пас пя шай це ся, абы
Ўсё не з’е лі га лу бы!

       Пры пеў: Вуць-вуць-вуць, кра-кра-кра!...
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кА ПЯ ЛюШ

Бя ру шта ны — іду да тат кі:
„Хут чэй кі дай свае за нят кі!”
Пас ля бя ру за па лец ма му:
„Ха дзем па ка пя люш у кра му!”

       Пры пеў:  Дзяў чын ка вы рас ла з пя лю шак —
  Дзяў чын цы трэ ба ка пя лю шык!
  Каб на ват не да чэ па Кос ця
  Заў ва жыў і прый шоў у гос ці.

Каб я бы ла ў ім су пер зор ка
Заў ва жы ла мя не ўся гор ка.
Каб ад кра сы ма ёй аб ноў кі
За су ма ва лі ўсе сяб роў кі.

       Пры пеў:  Дзяў чын ка вы рас ла з пя лю шак...

кАШ ТА нЫ

З вы шы ні на ліс цяў ку чы
Па да юць каш та ны.
Кож ны круг лы і блі ску чы —
Аб мі нуць скла да на!

       Пры пеў:  Хто не ўлез, у жмень ку возь мем -
  І саб ра на рэш та:
  Два ў зу бах, у руч ках во сем,
  І ў ва зоч ку неш та.

Кож ны ра заб’е аб сцеж ку
Лет ні свой кап та нік.
Скінь ка лю чую адзеж ку,
Вы ля зай, каш та нік!

       Пры пеў:  Хто не ўлез, у жмень ку возь мем...

У мя не іх мно га-мно га,
Бо лей, чым у та ты.
На бя ру — і з пе ра мо гай
Вер нем ся да ха ты.

      Пры пеў:  Хто не ўлез, у жмень ку возь мем...

До ма су ма ваць не ста ну,
Бу дзе су ця шэн не:
У мя не ця пер каш та наў
Поў ныя кі шэ ні.

       Пры пеў:  Хто не ўлез, у жмень ку возь мем...
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ГрЫ БЫ

Мчыць ма шы на, дым з тру бы —
З дзе дам едзем у гры бы.
Шмат гры боў, што ёсць у ле се,
У маё вя дзер ца ўле зе.

       Пры пеў:  Наз бі раю шмат гры боў,
  У мя не да іх лю боў.
  Мо жа — сто, а мо жа — дзвес це,
  Каб і тат ка мог пад’ ес ці.

Ады хо джу крок ад сцеж кі,
Мне на суст рач — сы ра еж кі.
Я бя ру ад ну і дзве,
І яш чэ ад на ў тра ве.

       Пры пеў: Наз бі раю шмат гры боў...
А яш чэ гры боў на ўзго рак
Пак ла ду я — для ва вё рак,
Каб і тут бы ло ка му
Хар ча вац ца ўсю зі му.

       Пры пеў: Наз бі раю шмат гры боў...
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ПА ЛЯ ВАн не ў ВАн не

Я іду на па ля ван не:
Па ля ван не бу дзе ў ван не.
Там жы вуць гу мо вы морж,
Ры ба-кіт і ры ба-ёрш.

       Пры пеў:  Эй вы там, ха вай це пы скі!
  Бу дзе мок ра, бу дуць пыр скі!
  Хто са мной? Ад даць кан цы!
  Мы — цу доў ныя ныр цы!

Ёсць каль ма ры і дэль фі ны,
І пін г ві ны быць па він ны!
Ча ра пах, вя до ма ж, тры.
І баб ры, мае сяб ры.

       Пры пеў: Эй вы там, ха вай це пы скі...

Мыш ка ту ліц ца да кот кі —
Не ўця чэш з пад вод най лод кі!
Раз гай да ем ван ну ўшчэнт,
Хто гай даў — та му прэ зент!

       Пры пеў:  Эй вы там, ха вай це пы скі...

На кар м лю мар жа і кра бі ка
Ка вай ма мі най „Ара бі ка”.
На паю баб ра і выд ру
З та та вай бу тэль кі сід ру.

       Пры пеў: Эй вы там, ха вай це пы скі!
  Бу дзе мок ра, бу дуць пыр скі!
  Хто пра йграў пад вод ны бой,
  Пры бі рае за са бой!
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Аб’ яд нан не ў ка рысць дзя цей і мо ла дзі, якія 
вы ву ча юць бе ла ру скую мо ву АБ-БА вы да ла:

•	 дзве вер сіі па каз но га ал фа ві та,

•	 ды скі з бе ла ру скі мі пес ня мі для І, ІІ і ІІІ 
кла саў,

•	 „Сцэ на рыі ўро каў бе ла ру скай мо вы для 
І кла са па чат ко вай шко лы” (да па мож нік),

•	 „Ле ман тар. Пад руч нік да на ву кі бе ла ру-
скай мо вы для ІІ кла са па чат ко вай шко лы”,

•	  „Кру га год. Пад руч нік да на ву кі бе ла ру-
скай мо вы для ІІІ кла са па чат ко вай шко лы”.

Рых ту ем но выя вы дан ні пад руч ні каў для ІІ і ІІІ 
кла саў па чат ко вай шко лы. Спа дзя ем ся, што 
вуч ні ат ры ма юць іх у ка ры стан не ў ве рас ні 
2018 г.

ПАД РУЧ НІ КІ 
І ДА ПА МОЖ НІ КІ
Ша ноў ныя сяб ры на стаў ні кі, у су вя зі з мно гі мі за пы та мі 
звя за ны мі з пад руч ні ка мі да на ву кі бе ла ру скай мо вы 
пры па мі на ем, што пад руч ні кі за каз вае ды рэк тар шко лы 
ў Ку ра то рыі ас ве ты ў Бе ла сто ку. Ку ра то рыя ін фар муе 
Мі ні стэр ства аду ка цыі пра ня ста чу вы шэй з га да ных да-
па мож ні каў. Пас ля гэ та га мі ні стэр ства па ды мае ра шэн ні, 
што зра біць у гэ тай спра ве. 
Хо чам так са ма пад ка заць раз вяз ку, якую ўжо вы ка ры-
ста лі не ка то рыя шко лы. На ста рон цы www.scho la ris.pl 
да ступ ныя сцэ на рыі ўро каў і пад руч ні кі, якія мож на раз-
д ру ка ваць вуч ням.
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У ся дзі бе на ша га Аб’ яд нан ня мо жа це 
ат ры маць:

•	 на столь ную гуль ню ар фаг ра фіч ную 
„У або ў” (гуль ня для школь ні каў, якія 
вы ву ча юць пра ва піс „у” і „ў”),

•	 на столь ную гуль ню „Ад Бу га за Нар ву 
або па да рож жа з Мель ні ка ў Яч на” 
(гуль ня для ста рэй шых вуч няў, якія 
гу ля ю чы вы ву ча юць та паг ра фію і ці-
ка выя мес цы Бе ла сточ чы ны),

•	 ды скі з бе ла ру скі мі пес ня мі для І, ІІ і ІІІ 
кла саў,

•	 ды скі: „Ва сіль кі — ва лош кі” з пес ня мі 
на сло вы Вік та ра Шве да, „Сі ня зор ка”, 
„Звя рын кі з глы бін кі” і „На тат кі тат кі” 
з пес ня мі з на ша га тэ ат раль на га гур-
т ка, „Лу ка — пес ні з глы бі ні”, 25 АБ-БА 
АР КЕСТР,

•	 — фільм „Га во раць бе ла ру сы 
Пад ляш ша”,

•	 — за піс спек так ля „Ой, даў но, даў но... 
Бе ла ру скія гі сто рыі з Пад ляш ша”,

•	 — кніж кі: „Ма рыль ка”, „Ой, даў но, 
даў но... Бе ла ру скія гі сто рыі з Пад ляш-
ша”(дру гое вы дан не),

•	 — усе ну ма ры ме та дыч на га да па-
мож ні ка „Бе ла ру скі на стаў нік”.

На на шым сай це зной дзе це но вы па-
каз ны ал фа віт, тэ ат раль ныя сцэ на рыі, 
ме та дыч ны да па мож нік „Бе ла ру скі на-
стаў нік”, ін фар ма цыі пра ўсе на шы аду ка-
цый ныя пра ек ты і ме ра пры ем ствы.

Алі на ВАў рА нюк
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Ха чу за ся ро дзіць Ва шу ўва гу на за ко нах, якія 
згод на з Рас па ра джэн нем Мі ніст ра аду ка цыі ад 
18 жніў ня 2017 г. аба вяз ва юць усіх, хто зай ма-
ец ца на ву чан нем мо ве на цы я наль ных і эт ніч-
ных мен шас цей у Поль ш чы. Гэ ты да ку мент па ба-
чыў свет 30.08.2017 г., а ўвай шоў у сі лу  
1 ве рас ня та го ж го да.

ЮРЫ ДЫЧ НЫ АГ ЛЯД

У шко ле вя дзец ца не толь кі на ву чан не мо ве на цы я наль най мен шас ці, але так-
са ма на ву ка ўлас най гі сто рыі і куль ту ры, і на ву ка ге аг ра фіі.

§ 1.2. Szko ły pub licz ne mo gą pro wa dzić dla ucz niów na le żą cych do mniej szoś ci 
na ro do wych na u kę ge og ra fii pań stwa, z któ re go ob sza rem kul tu ro wym utoż sa mia 
się mniej szość na ro do wa, w wy mia rze do 30 go dzin na II eta pie edu ka cyj nym i do 
15 go dzin w li ce um ogól nok sz tał cą cym, tech ni kum, bran żo wej szko le I stop nia, 
je że li or gan pro wa dzą cy szko łę przyz na go dzi ny na re a li zac ję tej na u ki, zgod nie 
z prze pi sa mi wy da ny mi na pod s ta wie art. 47 ust. 1 pkt 3 i ust. 4 us ta wy z dnia 14 
grud nia 2016 r. — Pra wo oś wia to we (Dz.U. z 2017 r. poz. 59 i 949), zwa nej da lej 
„us ta wą”. 

Каб дзе ці маг лі пад трым лі ваць і раз ві ваць па чуц цё сва ёй на цы я наль най, эт-
ніч най і моў най то ес нас ці і вы ву чаць бе ла ру скую мо ву трэ ба іх за пі саць у са док або 
ў шко лу. Па мя ня ла ся да та да якой мож на гэ та зра біць.

§ 2.1. Na u kę ję zy ka mniej szoś ci lub ję zy ka re gio nal ne go w przed sz ko lu oraz na u kę ję zy ka 
mniej szoś ci lub ję zy ka re gio nal ne go i na u kę włas nej his to rii i kul tu ry w szko le or ga ni zu je 
od po wied nio dy rek tor przed sz ko la lub szko ły, na wnio sek zło żo ny przez ro dzi ców dziec ka 
lub ucznia albo pełnoletniego ucznia. Wniosek składa się w postaci papierowej.

2. Wnio sek, o któ rym mo wa w ust. 1, skła da się dy rek to ro wi od po wied nio przed sz ko la lub 
szko ły, w ter mi nie do dnia 20 wrześ nia. 

3. W uza sad nio nych przy pad kach, w szcze gól noś ci gdy przed sz ko le lub szko ła dys po nu je 
wol ny mi miej s ca mi, dy rek tor od po wied nio przed sz ko la lub szko ły mo że przy jąć wnio sek, 
o któ rym mo wa w ust. 1, po ter mi nie, o któ rym mo wa w ust. 2.

Але ж мож на і вы пі саць вуч ня з та кіх уро каў.

§ 2.6. Ro dzi ce dziec ka lub ucz nia al bo peł no let ni uczeń mo gą zło żyć oś wiad cze nie o re zyg
nac ji z na u ki ję zy ka mniej szoś ci, na u ki ję zy ka re gio nal ne go i na u ki włas nej his to rii i kul tu ry. 
Oś wiad cze nie skła da się dy rek to ro wi od po wied nio przed sz ko la lub szko ły, nie póź niej niż do 
dnia 29 wrześ nia ro ku szkol ne go, któ re go do ty czy re zyg nac ja. Zło że nie oś wiad cze nia jest 
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rów noz nacz ne z zap rzes ta niem udzia łu dziec ka lub ucz nia w na u ce ję zy ka mniej szoś ci,  
na u ce ję zy ka re gio nal ne go i na u ce włas nej his to rii i kul tu ry.

7. Oś wiad cze nie, o któ rym mo wa w ust. 6, skła da się w pos ta ci pa pie ro wej.

Ра ней не бы ло ні я кіх узо раў за яў на на ву чан не мо ве на цы я наль най мен шас ці, а тым 
больш на ад ра чэн не ад на ву чан ня. Ця пер та кія ёсць і баць кі мо гуць імі ка ры стац ца.

8. Wzór wnio sku, o któ rym mo wa w ust. 1, oraz oś wiad cze nia, o któ rym mo wa w ust. 6, ok
reś la ją za łącz ni ki nr 1 i 2 do roz po rzą dze nia. 

Па мя няў ся так са ма за піс пра коль касць дзя цей у сад ку і ся рэд ніх шко лах.

§ 7.1. Na u ka ję zy ka mniej szoś ci lub ję zy ka re gio nal ne go w for mach, o któ rych mo wa w § 3 
ust. 1 pkt 2 i 3 oraz § 4 ust. 1 pkt. 2 i 3, jest pro wa dzo na w od ręb nych od dzia łach, je że li na 
na u kę ję zy ka mniej szoś ci lub ję zy ka re gio nal ne go zos ta nie zgło szo nych:

1) w przed sz ko lu lub od dzia le przed sz kol nym w szko le pod s ta wo wej — co naj m niej 14 
dzie ci;
2) w szko le — co naj m niej 7 ucz niów na po zio mie da nej kla sy.

2. Je że li licz ba zgło szo nych dzie ci w przed sz ko lu lub od dzia le przed sz kol nym w szko le pod
s ta wo wej jest mniej sza niż licz ba ok reś lo na w ust. 1 pkt 1, na u kę ję zy ka mniej szoś ci lub 
ję zy ka re gio nal ne go pro wa dzi się wy łącz nie w for mie, o któ rej mo wa w § 3 ust. 1 pkt 1, dla 
gru py li czą cej od 3 do 13 dzie ci. 

3. Je że li licz ba zgło szo nych ucz niów w szko le jest mniej sza niż licz ba ok reś lo na w ust. 1 pkt 
2, na u kę ję zy ka mniej szoś ci lub ję zy ka re gio nal ne go pro wa dzi się wy łącz nie w for mie, o któ
rej mo wa w § 4 ust. 1 pkt 1, w gru pie mię dzy od dzia łowej lub mię dzyk la sowej li czą cej od  
3 do 16 ucz niów.

4. Two rze nie grup, o któ rych mo wa w ust. 3, od by wa się w ra mach da ne go eta pu 
edu ka cyj ne go.

Па мен ша ла мак сі маль ная коль касць вуч няў у між ш коль ных гру пах.

§ 8.5. Licz ba ucz niów w mię dzyp rzed sz kol nym lub mię dzysz kol nym zes po le na u cza nia nie 
mo że być mniej sza niż 3 i więk sza niż 16.

У но вым Рас па ра джэн ні ма ем і та кія за пі сы:

§ 9.1. Za zgo dą or ga nu pro wa dzą ce go przed sz ko le lub szko łę licz ba ucz niów w od dzia le, 
gru pie, gru pie mię dzy od dzia ło wej, gru pie mię dzyk la so wej, mię dzyp rzed sz kol nym i mię
dzysz kol nym zes po le na u cza nia mo że być mniej sza niż licz ba ok reś lo na w § 7 ust. 13 i § 8 
ust. 5.

2. W uza sad nio nych przy pad kach or ga ny pro wa dzą ce przed sz ko la lub szko ły mo gą wspól
nie pro wa dzić zes po ły mię dzyp rzed sz kol ne i mię dzysz kol ne, us ta la jąc w dro dze po ro zu mie
nia za sa dy ich pro wa dze nia.
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У но вым Рас па ра джэн ні зной дзем за піс, як і ра ней, пра пра гра мы на ву чан ня, якія зац-
вяр джае ды рэк тар шко лы, але ня ма за пі су пра пад руч ні кі.

Ня ма так са ма ін фар ма цыі пра мі ні маль ную коль касць га дзін (mi ni mal ny wy miar go dzin) 
на чар го вых эта пах на ву чан ня.

У да дат ку № 3 да Рас па ра джэн ня зной дзем тыд нё вую рас пі ску га дзін на ву чан ня. Гэ та 
па тры ўро кі бе ла ру скай мо вы ў кож ным кла се па чат ко вай шко лы і лі цэя. На на ву ку 
ўлас най гі сто рыі і куль ту ры ма ем па 25 га дзін у год у пя тым і шо стым кла сах па чат ко вай 
шко лы і па 20 га дзін — у дру гім і трэ цім кла сах лі цэя.

Ма ем так са ма за піс пра гім на зіі:

§ 15. Do do tych cza so wych gim naz jów, klas do tych cza so we go gim naz jum pro wa dzo nych 
w szko łach in ne go ty pu, do tych cza so wych szkół po nad gim naz jal nych oraz klas do tych cza
so wych szkół po nad gim naz jal nych pro wa dzo nych w szko łach po nad pod s ta wo wych sto
su je się prze pi sy roz po rzą dze nia, o któ rym mo wa w § 16, do cza su za koń cze nia kształ ce nia 
w tych szko łach i kla sach. 

У гэ тых шко лах аба вяз вае ста рое Рас па ра джэн не ад 14.11.2007 г.

З’я віў ся яш чэ за піс пра вуч няў без поль ска га гра ма дзян ства:

§ 13. Spo sób or ga ni zac ji na u ki ję zy ka i kul tu ry kra ju po cho dze nia dla ucz niów nie bę dą cych 
oby wa te la mi pol ski mi ok reś la ją prze pi sy wy da ne na pod s ta wie art. 165 ust. 16 us ta wy.

Рас па ра джэн не га во рыць пра аба вяз кі ды рэк та ра шко лы!

§ 6. Przed roz po czę ciem na u ki ję zy ka mniej szoś ci lub ję zy ka re gio nal ne go oraz na u ki włas
nej his to rii i kul tu ry dy rek tor szko ły in for mu je ro dzi ców, któ rzy zło ży li wnio sek, o któ rym 
mo wa w § 2 ust. 1, o:

1. ce lu pro wa dzo nych za jęć i miej s cu w ty god nio wym roz k ła dzie za jęć;

2. in for mac jach od no to wy wa nych w do ku men tac ji prze bie gu na u cza nia, na świa dec t
wach szkol nych pro mo cyj nych, świa dec t wach ukoń cze nia szko ły oraz świa dec t wach 
doj rza łoś ci — w przy pad ku udzia łu ucz nia w za ję ciach z ję zy ka mniej szoś ci lub ję zy ka 
re gio nal ne go;

3. wa run kach i spo so bie oce nia nia i kla sy fi ko wa nia ucz nia z za jęć z ję zy ka mniej szoś ci lub 
ję zy ka re gio nal ne go oraz na u ki włas nej his to rii i kul tu ry, a tak że wpły wie oce ny z za jęć 
z ję zy ka mniej szoś ci lub ję zy ka re gio nal ne go na pro mo wa nie ucz nia do kla sy prog ra
mo wo wyż szej oraz ukoń cze nie szko ły;

4. up raw nie niach i obo wiąz kach ucz niów przys tę pu ją cych do eg za mi nu ós mok la sis ty 
i eg za mi nu ma tu ral ne go oraz o wy ma ga niach eg za mi na cyj nych.
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АЛІ НА ВАЎ РА НЮК

АД РЭДАКТАРА
РЭД. МІКОЛА ВАЎ РА НЮК

ПРА ЗНАЧЭННЕ ЎРОКАЎ 
БЕЛАРУСКАЙ МОВЫ
СЛАВАМІР ІВАНЮК

STU LE CIE SZKOL NIC T WA Z JĘ ZY KIEM 
BIA ŁO RU SKIM W BIA ŁYM S TO KU 
— LA TA 1917-2017
(NA TLE RE GIO NU BIA ŁOS TOC KIE GO)
НАТАЛЬКА  ШВЕД

ША НОЎ НАЯ СПА ДА РЫ НЯ...
МІКОЛА  ВАЎРАНЮК

ФАРМАВАЦЬ СВЕТ ПА-СВОЙМУ
ГАННА КАНДРАЦЮК

МНЕ ПА ДА БА ЕЦ ЦА БЫЦЬ 
НА СТАЎ НІ ЦАЙ БЕ ЛА РУ СКАЙ МО ВЫ!
ІЛОНА КАРПЮК 

ХРА НІ КЁ РЫ БЕ ЛА РУ СКАЙ ПА МЯ ЦІ
МАЦЕЙ ХАЛАДОЎСКІ 

ТАК. ТАК БЫ ЛО
АЛІ НА ВАЎ РА НЮК

НЬЮ-ЁРК, НЬЮ-ЁРК...
АБО „БЕ ЛА РУ СКІЯ ГІ СТО РЫІ 
З ПАД ЛЯШ ША” Ў АМЕ РЫ ЦЫ
БАРБАРА ПЯКАРСКАЯ

НЕ БЫ ЛО НІ АД НА ГО ДНЯ, 
КАБ НЕ ГА ВА РЫ ЛІ ПРА БЕ ЛА РУСЬ
ЗМІЦЕР КОСЦІН

ТО ЕС НАСЦЬ
АЛІ НА ВАЎ РА НЮК

ДОБРЫЯ ПРАКТЫКІ 
АНДРЭЙ ХАДАНОВІЧ

НАТАТКІ ТАТКІ
АЛІ НА ВАЎ РА НЮК

ПАД РУЧ НІ КІ І ДА ПА МОЖ НІ КІ
АЛІ НА ВАЎ РА НЮК

ЮРЫ ДЫЧ НЫ АГ ЛЯД

рэ дак цый ная ка ле гія: Алі на Ваў ра нюк, 
   Ялан та Гры га рук, 
  Ян Кар чэў скі, 
   Яў ге нія Та ран та

карэктура: Віталь Луба
Тэх ніч ны рэ дак тар: Адам Паў лоў скі

Вы да вец: Аб’ яд нан не ў ка рысць дзя цей і мо ла дзі, 
якія вы ву ча юць бе ла ру скую мо ву АБ-БА

друк: In t ro pack Je rzy Iwa niuk

Zre a li zo wa no dzię ki do tac ji 
Mi nis t ra Spraw Wewnętrznych i Ad mi nis t rac ji 

ЗМЕСТ




